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Fodor Mihály
főszerkesztő

Kedves Olvasó!

A 2020-as év sok fontos 
dologban, ha nem is 
hozza meg a megoldást, 
de legalább a fejlődési 
irányokat megmutathatja 
majd. Friss számunkban 
több cikk is foglalkozik 
az ágazat előtt álló 
komoly kihívásokkal – 

pl. szélsőséges „zöld” hatások a piacon, agrárpolitikában, 
fogyasztási szokások változása, klímaváltozás, KAP-
változások. Ez utóbbival kapcsolatban aktuális információ, 
hogy a Mezőgazdasági és Halászati Tanács december 
16-i ülésén az uniós agrárminiszterek a KAP-reform 
tárgyalásainak elmúlt féléves eredményeit összegző, 
a finn uniós elnökség által előterjesztett előrehaladási 
jelentést vitatták meg. Az Agrárminisztérium tájékoztatása 
szerint a tárgyalások időbeli ütemezésével kapcsolatban 
több tagállammal egyetértésben sikerült érvényesíteni 
azt a magyar igényt, miszerint a KAP részletszabályairól 
csak a következő uniós költségvetés elfogadását követően 
lehet döntést hozni. „Nem határozhatunk olyan fontos 
szakpolitikai kérdésekről, mint a termeléshez kötött 
támogatásokra fordítható források nagysága, vagy a 
környezet- és klímavédelmi ambíciószint, amíg nem ismert, 
hogy mekkora költségvetés áll majd rendelkezésre az egész 
KAP és ezen belül Magyarország számára” – emelte ki az 
ülésen Nagy István. Az agrárminiszter világossá tette, hogy 
a KAP-források nem csökkenhetnek nagyobb mértékben, 
mint amit az Egyesült Királyság – az egyik legnagyobb nettó 
befizető – kilépése indokol.

Kétségtelen, hogy az elmúlt félév során számos kérdésben 
sikerült előrelépést elérni, azonban a KAP-reformnak 
vannak további tárgyalásokat igénylő elemei. Magyar 
szempontból üdvözlendő, hogy jelen állás szerint az új 
időszakban is megmarad a SAPS rendszer, és a termeléshez 
kötött támogatások nyújtására is lehetőség lesz. További 
egyeztetésekre van szükség az új támogatás elosztási 
modell tekintetében annak érdekében, hogy a magyar 
gazdák számára a gyakorlatban végrehajtható, egyúttal 
könnyen értelmezhető rendszer jöjjön létre – hangsúlyozta 
a tárcavezető. 
A szakpolitikai hír mellett fontos még megjegyezni, hogy 
január 22-25. között ismét várja az érdeklődőket az 
AGROmashEXPO és AgrárgépShow szakkiállítás Budapesten, 
a Hungexpo területén. Közel 350 kiállítóval és látványos 
gépbemutatókkal minden bizonnyal izgalmas kiállítási napok 
elé nézünk, lapcsoportunk is várja a kedves érdeklődőket a 
G pavilon 403/G standján!

Sikeres, boldog új évet kívánunk minden kedves 
olvasónknak!

Üdvözlettel:



Vonjuk le 2019 tanulságait!
SZERZŐ: FÓRIÁN ZOLTÁN VEZETŐ AGRÁRSZAKÉRTŐ • ERSTE AGRÁR KOMPETENCIA KÖZPONT

A mögöttünk hagyott év sem volt átlagos, ahogy a mezőgazdaságban egyik sem az. Az év elején szokásos 
visszatekintéssel most a tanulságok levonása a cél. Ha ugyanis nem tanuljuk meg a leckéket, nem tudunk levizsgázni.
Márpedig ez a vizsga maga az életképesség, a fenntarthatóság! 

Miközben a mutatók többsége 
rendben volt, 2019 mellé azt ér-
demes feljegyezni, hogy olyan 

kihívások jöttek szembe, amelyek új 
irányokat fognak adni a szektornak. 
A sertéspestis, a hagyományos állat-
tartás elleni támadások, a helyettesítő 
termékek, a zöldülés mind-mind arra 
figyelmeztet, hogy új idők jönnek. A 
nyertesek azok lesznek, akik ezt hama-
rabb megértik, és alkalmazkodnak.

Vegyük észre, a leggyengébb pont 
üt vissza. Ez pedig az együttműködés, 
a közös kommunikáció elégtelensége. 
Nem értünk szót a fogyasztóinkkal. 
Ehhez nemcsak együtt kellene mű-
ködni az agrár-értéklánc szereplőinek, 
hanem védekezés helyett frontális 
kommunikációs támadást kell indítani. 
Nem kis feladat. A valóság talaján kell 
tartani az attól nagyon elrugaszkodott 
manipulációt. 

Az, hogy a kibocsátás érdemben 
tudott tavaly emelkedni, leginkább az 
árak emelkedésének volt köszönhető. 
A KSH első becslése szerint a mező-
gazdaság teljes kibocsátási értéke 3,1 
százalékkal nőtt 2019-ben. Ehhez a 
termelési volumen 0,7 százalékos csök-
kenése, valamint a termelői árak 3,8 
százalékos emelkedése járult hozzá. A 
növénytermesztés volumene 2,3 száza-
lékkal mérséklődött, az állattenyészté-

sé 1,7, a szolgáltatásoké 1,0 százalékkal 
nőtt. A gabonafélék, az élő állatok és 
a burgonya kivételével a mezőgazda-
sági termékek termelése stagnált vagy 
csökkent. De ne vesszünk el a számok 
tengerében! Inkább az üzeneteket 
emeljük ki, amelyek e számok mögött 
húzódnak meg:

A legújabb vagy éppen a továbbfej-
lesztett hagyományos módszerek al-
kalmazása elengedhetetlen a termelési 
színvonal emelése, az egyre gyakrab-
ban jelentkező időjárási anomáliákra 
való felkészülés érdekében. Itt ugye a 
precíziós gazdálkodás minél magasabb 

szintű alkalmazásáról, illetve olyan 
módszerekről van szó, mint a talajmű-
velést részben vagy teljesen elhagyó 
technológiák. Illetve, ezek kombináci-
ója! A precíziós gazdálkodás kérdése 
már a csapból is folyik, így itt nem kap 
méltatást. Kap viszont a no-till, amel�-
lyel már itthon is szép eredményeket 
tudnak felmutatni azok, akik belevág-
tak. A talajmegújító módszerek sajnos 
olyannyira újdonságnak számítanak, 
hogy gyakorlóik szinte csak saját ta-
pasztalataikra tudnak támaszkodni. 
Nem nehéz azonban előre jelezni, hogy 
az idei slágertéma ez lesz a tanácskozá-
sokon, konferenciákon, a szaksajtóban. 
Mégpedig azért, mert nagyon jól illesz-
kedik a szabályozási elvárásokhoz, a 
KAP újabb reformjának irányaihoz. 
Vigyázat, ebben sem vagyunk élhar-
cosok! A világ több országában terjed 
rohamosan a módszer. Az elsődleges 
cél hol a költségcsökkentés, hol a talajé-
let erősítése, a vízgazdálkodás javítása. 
Figyeljünk, tanuljunk, mozduljunk! 

Amikor a kukorica-versenytáblákon 
41,44 tonnás hektáronkénti hozamot 
tud az amerikai Hula család felmutat-
ni, akkor igen csak el kell gondolkod-
nunk arról, hogy mi milyen szinten 

Az agrár-értéklánc szereplőinek védekezés helyett frontális kommunikációs támadást kell indítani
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használjuk ki a vetőmagokban szun�-
nyadó genetikai potenciált. A hazai 
versenyben tavaly 16,5 tonnás hozamig 
jutottak. Ahogy a Forma-1-es autónak, 
a magoknak is meg kell adni, amire a 
bennük lévő lehetőség kiteljesedéséhez 
szükség van. 

Szintén fajsúlyos tavalyi tapasztalat 
a fuzáriumfertőzöttség kiugróan magas 
szintje. Ennek megelőzésében szintén 
nem lehet eléggé hangsúlyozni a talaj
élet javítását. A NÉBIH számai érdekes 
módon azt mutatják, hogy a tavalyi – 
országos átlagban – közel 23 százalékos 
őszibúza-fertőzöttség tízévente ismét-
lődik (1999: 24,5%; 2010: 24,6%). 

Új frontok nyíltak hagyományosan 
merev termékkínálatunk számára. 
Egyik oldalon áll a zöldülés kemény 
politikai tényezővé válása, amiből a tá-
mogatási feltételek akár piaci raciona-
litásokat is tagadó szigorodása válik/
válhat, a másikon olyan versenytársak, 
akik könnyű galoppban suhannak el 
mellettünk az exportpiacokon. Itt ke-
leti irányba kell a fejünket fordítani a 
kontinensen. 

A támogatási rendszer, az új Kö-
zösségi Agrárpolitika még messze 

van, alig látszanak a körvonalai. Az 
azonban bizonyos, hogy több előírást 
és kevesebb pénzt fog hozni. Jó lenne 
persze, ha nem a támogatási feltéte-
leknek való megfelelés, hanem a piac 
követelményei mozgatnák leginkább 
gondolkodásunkat, de ez nem így van. 
Ráadásul ez a sok évtizedes rendszer 
alaposan beégett az agrárium működé-
sébe. Gondolunk itt például arra, hogy 
a mezőgazdasági költségekbe erősen 
beépültek, így valójában tovább (ki)

vándorolnak a támogatások a szektor-
ból. Ha csökkenni fognak a támogatá-
sok, akkor ez visszafordítódik? Ugye, 
nem nagyon hiszünk benne!

Tavaly újabb információk – és 
egyelőre csak azok – láttak napvilá-
got a birtokszerkezet stabilizálása, az 
osztatlan közös területek megszünte-
tése kapcsán. A kormányzat elszánt 
e tervek megvalósítása tekintetében, 
így ideje mindenkinek tájékozódni a 
lehetőségeiről. 

 FOLYTATÁS A 8. OLDALRÓL
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2019-ben számos gazdatüntetés volt 
a régi tagállamokban. Ezek kiváltó okai 
azonban merőben újak. Az, hogy a gaz-
da ma már egyre inkább szitokszó a fia-
tal, városi, médiaeszközökkel igen kön-
nyen manipulálható rétegek számára, 
kézzelfogható hátrány a megélhetés 
terén. A már emlegetett szigorodó 
előírások, a támogatások csökkentése 
összefüggést mutathat az olyan új tí-
pusú élelmiszerek piacra kerülésével, 
amelyek bár mezőgazdasági alapa-
nyagokból, de merőben új koncepciók, 
célok alapján készülnek gyárrá duz
zadt laborokban. Az ezeknek való piaci 
megágyazás során a mezőgazdaságot 
klímarombolónak, a föld ellenségének 
kikiáltani enyhén szólva is botorság, de 
ettől még látványosan működő eszme. 
A tiltakozási hullámok azt jelentik, hogy 
az ügy átlépett egy ingerküszöböt. Erre 
építeni kell. A legfontosabb a kommu-
nikáció közös erősítése. A szennyezés 
kis része (nagyjából 10 százaléka) szár-
mazik csak az agráriumtól. Azt kell 
azonban látni, hogy a fogyasztó szemé-
ben az agrárium környezetileg károsabb 

képben tűnk fel, mint az energia- vagy 
építőipar, pedig éppenséggel az ellenke-
zője igaz. Látható (például a Mercosur 
kapcsán is), hogy a mezőgazdaságot 
használják fel áldozati bárányként prob-
lémák áthidalására. Ez mindannyiunkat 
óvatosságra kell, hogy intsen, és össze-
fogásra kell bátorítania.

Vizsgáznak a baromfitartók. Miután 
decemberben Angliában és Lengyelor-
szágban is megjelent a baromfiinfluen-
za vírusa, ismét komoly veszélyként 
kell értékelni a madárinfluenza kitöré-
sét. A legutóbbi válságból a hazai ba-
romfitermelő szektor nem jött ki ros�-
szul. Ehhez azonban arra volt szükség, 
hogy a magas integráltság kihasználása 
a telepi higiénia emelését is eredmé-
nyezze. A szemléletváltozás, ami eköz-
ben kialakult, az elkövetkező hónapok-
ban fog megmérettetni. Nem kell sokat 
magyarázni: amennyiben sikerülne a 
lengyelek bajából piaci sikereket ková-
csolni, az az idei év meghatározó len-
dületévé válhatna. Ha viszont nálunk 
is megjelenik a vírus, úgy ennek éppen 
ellenkezője fog bekövetkezni. 

Akármilyen oldalról is nézzük az 
elmúlt évet, gyakorlatilag mindig 
ugyanoda lyukadunk ki. Ez pedig a 
termelők szemléletének változása, a fej-
lődés igénye. A teljesítmény évről évre 
való növekedése bizonyítja, hogy nem 
nagy problémáról, hanem a fenntartha-
tósághoz szükséges sebességváltásról 
kell beszélni. Határozottan kijelent-
hető, hogy nem a generációváltással 
kapcsolatos kérdésről van szó. A pia-
ci, szakmai szemlélet nem korkérdés. 
Idős és kezdő gazdálkodó ügyfelünket 
egyaránt tudnék idecitálni ennek bizo-
nyítására. A nyitottság, a fejlődés iránti 
igény az egyre korlátosabb munkaerő 
kapcsán sokkal határozottabban fel-
vetődő kérdés. Akinek „van szeme”, 
annak 2019 megtanította, hogy a leg-
több problémára már létezik a világban 
megoldás. A bölcs tanul mások tapasz-
talataiból, és átveszi a jó gyakorlatokat. 

Erre ösztönözzük e rovat olvasóit. 
E téren nincsenek magukra hagyva. 
Keressék a megfelelő stratégiai part-
nereket, az együttműködési lehető-
ségeket! 
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Dr. Takács András egyetemi docens integrált növényvédelemről, hézagos kommunikációról, 
permetezőgép-felülvizsgálatról 

Vannak hiányosságok a szakismerettel
SZERZŐ: KOHOUT ZOLTÁN

Miután itthon megfelelő végzettség nélkül is lehet földet művelni, vannak problémák a növényvédelmi, technológiai 
ismeretekkel, amik így az integrált növényvédelem, a talajkímélő eljárások vagy például a permetezőgép-felülvizsgálat 
kapcsán is megmutatkoznak. A Pannon Egyetem Georgikon Kar Növényvédelmi Intézetének egyetemi docensét arról is 
megkérdeztük, mit gondol a hatóanyag-kivonások kommunikációjáról, következményeiről.

Az igazi fenyegetés
– A klímaváltozás következménye-

ként egy sor új növényfajta és kóroko-
zó is érkezik hazánk területére, ami 
nyilván új növényvédelmi kihíváso-
kat is jelent. Mennyire felkészült a 
hazai szakma, az oktatás és a kutatás 
ezekre a hatásokra?

– Valóban, a felmelegedéssel folya-
matosan érkeznek észak felé új kóroko-
zók, úgyhogy a felvetés jogos. De azt is 
tudni kell, hogy a klímaváltozás csak 
az egyik oldala ennek a kérdéskörnek 
– a másik oldala az, hogy a globalizá-
lódó világban, ahol 24 óra alatt elérünk 
bárhová, gyors és határtalan a mozgás, 
rengeteg növényi termék áramlik egyik 
földrészről, országból a másikba, így 
Európába és hozzánk is. Idegen fajok, 
eddig itt jelen nem lévő kártevők jelen-

nek meg. Ez persze régen is így volt, 
elég csak a filoxérára gondolni, csak 
korábban lassabb volt ez a folyamat.

– Ma nagyobb fenyegetés ez, mint 
a drasztikus időjárás-változás?

– Sokkal nagyobb. Ha megérkezik 
egy kórokozó, és kedvező feltétele-
ket talál a túléléshez, a szaporodás-
hoz, akkor legfeljebb a hatósági in-

tézkedések fékezhetik a terjedését. 
Sajnos arra nem lehet felkészíteni a 
hazai növényvédelmet, beleértve a 

kutatást, az oktatást, hogy minden-
re előzetesen felkészült legyen. Nem 
lehet tudni, hogy „holnap” milyen 
kihívással fogunk találkozni. Amikor 
persze egy-egy károsító már közel jár, 
akkor hatékony a rendszer működé-
se, emlékezzünk az almástermésűek 
tűzelhalásának megjelenésére, ami 
először tarolt, de aztán különféle in-

tézkedésekkel, fajtaváltással sikerült 
úgy megfékezni, hogy ma már nem 
szerepel a karanténlistán.

Az integrált növényvédelemnek egyre nagyobb a 
szerepe, ezért egyre többen belátják az előnyeit 
és az indokoltságát
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– A határellenőrzés nem megoldás…?
– …amikor például egy polgár jóhi-

szeműen behoz egy leandert Olaszor-
szágból? Tudatosítani kell a polgárok-
ban, hogy mindezzel milyen veszélyek-
nek teszi ki a hazai mezőgazdaságot. 
Ehhez jelent segítséget a bevezetésre 
kerülő határellenőrzés.

– A kutatás nemzetköziesedése 
nem nyújt megoldást, kiszámítható 
előrelátást a távolról érkező fenyege-
tések megelőző kezelésére?

– A növényvédelem világa figye-
lemmel kíséri a globális problémákat. 
Vannak nemzetközi együttműködések, 
amelyek bővítik az ismereteinket és se-
gíthetik az új károsítók leküzdését. A 
friss és a közeljövőt érintő ismereteket 
folyamatosan beépítjük a tananyagok-
ba is, ezzel felkészítve a jövő szakem-
bereit az új kihívásokra. 

– Nem szorosan növényvédelem, 
de egyre többeket foglalkoztató kér-
dés, hogy vajon milyen növényfajták 
felé terel majd bennünket az időjá-
rás-változás. Feltérképezhető ez?

– Mindez növényvédelmi kérdés is, 
mert a fajtaválasztás az egyik legfonto-
sabb szempont! Az új fajták nemesítése 
folyamatos, egyidős a növénytermesz-
téssel. Az ember alkalmazkodik a vál-
tozáshoz, így régi fajták eltűnnek, és 
újak jelennek meg. Ma legfeljebb abban 
más ez a kérdéskör, hogy az integrált 
növényvédelemnek egyre hangsúlyo-
sabb eleme a fajta megválasztása. Azt 
tanítjuk, hogy ez az első lépés. Ne a 
divat után menjen a termelő, amikor 
bevezet egy új fajtát, hanem vizsgálja 
meg alaposan a termőhelyi adottságo-
kat, időjárási és talajviszonyokat. En-
nek megfelelően válasszon rezisztens 
vagy ellenállóbb fajtát, mert akkor 
remélhetőleg könnyebb lesz a dolga a 
növényvédelemmel. Az integrált nö-
vényvédelemben a következő szelet az 
agrotechnikáé. Lehetőleg a növényter-
mesztési technológiával, talajművelési 
módokkal, eszközökkel előzzük meg 
vagy kezeljük a kártételt. A fő cél az, 
hogy csak a legvégső, legszükségesebb 
esetben – és akkor természetesen előjel- 
zésre alapozva a megfelelő módon – 
kerüljön sor a növényvédő szerek be-
vetésére.

– Az, hogy ezt a szemléletet fontos-
nak tartja hangsúlyozni, azt jelenti, 
hogy mindez itthon még nem evi-
dens, azt jelenti, hogy a gazdálkodók 
átlagánál nem ment át ez az ismeret?

– Vannak profi gazdálkodók, törek-
vő és odafigyelő gazdák, de nem aka-

rok megbántani senkit, sajnos vannak 
olyanok is, akiknél nagyon komoly hiá-
nyosságok vannak a szakmai ismeretek 
terén. Ez annak is a következménye, 
hogy Magyarországon egyszerű általá-
nos iskolai végzettséggel is lehet földet 
művelni, miközben a legtöbb szakma 

műveléséhez valamilyen szakmai 
végzettség szükséges. Több országban 
felsőfokú végzettséghez kötött a me-
zőgazdasági tevékenység végzése. Ha 
a tulajdonos nem rendelkezik a megfe-
lelő végzettséggel, akkor alkalmaznia 
kell ilyen szakembert. Nálunk e szak-
ismerethiány okoz néha problémákat 
főleg a kisebb gazdaságokban.

Hatóanyagügyek és integrált 
növényvédelem

– Igen, sokan a tonna-per-hektár 
bűvöletében élnek, pedig kevesebb 
inputanyag-ráfordítással ugyanolyan 
jövedelmező lehet egy kisebb termé-
sátlag is.

– Így van, a gazdaságban a sikert 
nem az dönti el, hogy 6 vagy 9 tonna 
lett a búza, hanem hogy a jövedelme-
zőség hogyan alakult, ha a ráfordítás 
kevesebb.

– Örülök, hogy kitérünk erre, mert 
a hatóanyag-kivonásokról is akartam 
kérdezni, amiben politikai, szakmai 
és gazdasági vélemények ütköznek, 
és sokan azt mondják: a legnagyobb 
baj, hogy rosszul kommunikálják ezt 
a súlyos kérdést. Ön mit gondol?

– Ez két külön dolog. Tény, hogy 
szakmai kérdésekben sokszor nem 
szakemberek, szakmai műhelyek 
hoznak végső döntést, hanem kü-
lönböző politikai testületek, amelyek 
különféle szervezetek nyomása alatt 
állhatnak. Ezek sokszor átpolitizált 
döntések és nem minden esetben es-
nek egybe a tudomány álláspontjá-
val. Nem mérlegelik azt, hogy egyes 
hatóanyagok kivonásának mi lehet a 
következménye. Volt rá példa, hogy 
egy hatóanyag kivonásával drasztiku-
san megemelkedett egy másik sokkal 
kevésbé környezetkímélő hatóanyag 
felhasználása. Másik kérdés minden-
nek a kommunikálása. Mi itt, Európá-

ban megtehetjük, hogy szigorítunk a 
növényvédő szerek használatán, mert 
van annyi pénzünk, hogy megfizes-
sük a drágábban előállított kenyeret. 
De ezt illene a hatóanyag-kivonások 
eldöntésekor a közvélemény tudomá-
sára hozni, hogy innentől fogva emel-

kedni fog a gabona és ezáltal a kenyér 
ára, mert a búzát is drágább lesz meg-
termelni. És akkor még mindig nem 
vagyunk a célnál, mert vannak olyan 
növényvédelmi szakterületek, ahol 
nem is tudunk bizonyos hatóanyago-
kat pótolni. Például senki sem akarna 
toxinokkal szennyezett élelmiszert 
enni vagy adni az állatainak, de bizo-
nyos gombákat egyelőre nem tudunk 
máshogy kordában tartani, ezt ezen az 
égövön tudomásul kell venni. Akkor 
mi fontosabb? Az emberi egészség 
vagy az úgynevezett környezetvéde-
lem?

– Néha úgy érzékelem, hogy a ha-
tóanyag-kivonások negatív előjelű té-
májáról több szó esik a sajtóban, mint 
a pozitív előjelű integrált növényvé-
delem eszközrendszeréről.

– Ezt nem jól érzi. Az integrált nö-
vényvédelemnek egyre nagyobb a sze-
repe, és azért egyre többen belátják az 
előnyeit és az indokoltságát. Ezt jelzi 
az is, hogy milyen sok vitatott rész-
letkérdés merül fel. Például szabad-e 
tarlót égetni? Szabad-e egyoldalú-
an felhagyni a szántással? De abban 
mindenki egyetért, hogy az integrált 
növényvédelem alapvetően arra a mo-
dellre épül, amit már beszéltünk: első 
az adott vidéken jól védhető és ter- 
meszthető, ellenálló vagy rezisztens 
fajta megválasztása, utána a megfelelő 
agrotechnika és a talaj tápanyag-szol-
gáltató képességének kialakítása meg-
felelő szervesanyag- és makro-, mikro- 
és mezoelemek utánpótlásával, és csak 
a szükséges esetben és mennyiségben 
vessük be a kémiai növényvédelmet.

– A hézagos kommunikáció tény-
leg tetten érhető itt is, például a for-
gatásnélküli, talajtakaró növényeket 
alkalmazó eljárásokkal kapcsolatban 
is inkább hitviták vannak; mintha 
nem lenne mindenkinek meggyőző, 

 FOLYTATÁS A 14. OLDALON

A cél az, hogy csak a legszükségesebb 
esetben kerüljön sor növényvédő szer 
bevetésére
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amit a mintagazdaságokban a saját 
szemünkkel látunk.

– Talán azért, mert itt különösen ér-
vényes a szakmai ismeret. A biológia 
nem hazudik. Szóval, a technológia 
nem hit kérdése, attól függ a válasz: 
mit akarok. Magyarországon a 2,5 
millió hektáros gabona- és kukori-
ca-termőterület meg a többi kultúra 
mellett sok helyen nem lehet rendes, 
négy-ötéves vetésforgót alkalmazni. 
Lehet kukorica után búzát vetni vagy 
fordítva, de ha a tarlómaradványban 
a talaj felszínén ott marad a fuzári-
um, az következő évben kedvező 
időjárási körülmények között súlyos 
problémát okozhat nem csak a termés- 
eredményekben, hanem leginkább a 
toxinszennyezettségben. Ha aláforga-
tom, akkor ez a fenyegetés jelentősen 
csökkenthető. A forgatás nélküli mű-
velés egy jó vetésforgóban nagyon is 
hasznos lehet! 

Van, aki el sem indul…
– Nyáron bejött a permetezőgép-fe-

lülvizsgálat új szabályzása, aminek 
szintén vannak növényvédelmi, élel-
miszer-biztonsági aspektusai…

– … és egyszerű: szükség van rá! 
Ugyanúgy, ahogyan a gépjárműveknél 
sem kérdéses, hogy kellenek az idősza-
kos műszaki felülvizsgálatok.

– … de vannak, például kamarai 
szakemberek, akik attól tartanak, 
hogy ügyetlen a jogszabály, nem 
garantál valódi erélyt, és félő, hogy 
csak „matricaosztogatás” lesz a vége.

– Nézze, csalni mindenütt lehet, 
így lehet, hogy matricaosztogatás lesz 
a vége. Lehet, hogy pont az ellenke-
zője. Hogy Magyarországon kell-e, az 
nem lehet vitás: ha megfelelő lenne a 
műszaki alaposságunk, a beidegző-
déseink, akkor talán nem kellene, de 
ma kell. Van gazda, aki el sem indul 
a géppel, ha csepeg, ha nem kifogás-
talan a működése, más gazdát az sem 
érdekel, ha pontatlan a szóráskép. 
Pont azért kell az ellenőrzés, mert a 
végén azt esszük meg, amit ezekkel 
a gépekkel permeteztek! De ha a gép 
pontatlan, akkor honnan fogja tudni 
a gazda, hogy mennyi növényvédő 
szert kapott a növény? Másrészt az a 
pártízezer forint elhanyagolható még 
az egy hektárra egy szezonban kijut-
tatott permetlé árához képest is. Ha 
jól működik a gép, akkor egy szezon-
ban megtérül a megspórolt növényvé-

dő szer árán. Mint a személyautónál: 
ha jó műszaki állapotban van, akkor 
kevesebbet fogyaszt és nem mellesleg 
biztonságosan közlekedhetünk vele.

– A szobája falán (a beszélgetést a 
Növényvédelmi Intézet docensi helyi-
ségében rögzítettük – KZ) vadnyuga-
ti tájaktól, magyar népi motívumos 
hímzéstől japán legyezőig sokféle 
kultúra termékei láthatóak. Ez szemé-
lyes érdeklődésről árulkodik, vagy a 
szakmai utazásai nyomai?

– A westernfotók egy diáknapon 
készültek, amikor a főpraxi jelölt 
umbrájaként öltöztem be cowboy-
nak. Mindez nálunk hozzátartozik 
az egyetemi élethez, hogy a hallgatói 
rendezvényeken az oktatók is tevéke-
nyen részt vesznek. Nekünk is szere-
pünk van abban, hogy a hallgatóink 
jól érezzék magukat, és egy összetartó 
közösség részei legyenek. Így a falon 
látható emlékek nemcsak külföldi 
konferenciák, hanem leginkább az 
egyetemi élet emlékei, amelyek közül 
többet külföldi hallgatóink vagy ven-
dégoktatóink hoztak magukkal. Egye-
temünkön indult el először az angol 
nyelvű növényorvosképzés, jelenleg is 
több mint 20 külföldi hallgató folytat 
tanulmányokat nálunk.

 FOLYTATÁS A 13. OLDALRÓL

Óévbúcsúztatón, munkatársi körben. Dr. Horváth József akadémikus, Dr. Takács András egyetemi docens, Dr. Kazinczi Gabriella és Dr. Gáborjányi 
Richard egyetemi tanárok
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A Komár mopedtől a marketingvezetői 
feladatokig
SZERZŐ: FODOR MIHÁLY

Umenhoffer Péter, az AXIÁL Kft. marketingvezetője a céges feladatok mellett a gépgyártók és forgalmazók szövetségében, 
a MEGFOSZ-ban lát el kommunikációs vezetői posztot. Régóta ismerjük, de sok új, érdekes tény és gondolat került tőle 
felszínre az interjú alatt. 

– Honnan datálható a gépek iránti 
érdeklődése, kötődése? 

– Talán kezdhetjük onnan, hogy 
nagyszüleim vidéken, Érsekhalmán 
éltek, és majorannát termesztettek 
valamelyik nagynevű kolbászgyár 
megrendelésére alapanyagaként. Így 
gyerekként mi is minden szezonban 
kévéztük, az érsekhalmi paplak pad-
lására hordtuk föl és ott szárítottuk 
ezt a fűszernövényt. Majd, mert nagy-
papámnak volt egy nagyon jó, öreg 
cséplőgépe, azzal kalákában lecsépel-
tük – tehát a mezőgazdasággal, illetve 
a géppel testközelből volt tapasztala-
tom. Emellett édesapám is Gödöllőn 
végzett 1979-ben gépészmérnökként, 
Baján a Bereczki Máté szakközépisko-
lában igazgatóhelyettesként később 

még tanított is, elsősorban erőgépek-
kel kapcsolatos ismereteket. Úgy gon-
dolom, ez a két tény megalapozta a 
viszonyomat a gépekhez, a mezőgaz-
dasághoz. Világéletemben bütyköltem 
valamit, később a kétsebességes, kézi 
váltós Komar motorom is sokat segített 
abban, hogy a szerelési rutinom megle-
gyen… 14 évesen kerültem először az 
AXIÁL-hoz, nyári munkára, így már 
lassan 18 éve kapcsolódom valamilyen 
módon a céghez.

Baján, a Bereczki Máté szakközép-
iskolában végeztem a középiskolai ta-
nulmányaimat, emellett a nyári axiálos 
gyakorlatok is sokat segítettek abban, 
hogy jó gépész legyek. Dolgoztam itt 
szervizben, alkatrészraktárban, géprak-
tárban – szinte minden részét megismer-

tem a cégnek. Ezt követően az egyetem 
nagyon jó volt arra, hogy fontos ismere-
teket elsajátítsunk, de jó gépész nemcsak 
az egyetemtől lesz az ember, hanem az 
ott megszerzett tudást folyamatosan 
gyarapítani, szélesíteni kell. Sőt, emellett 
minél szélesebb kapcsolatrendszert is ki 
kell alakítani. 

Ennyi év után visszanézve látom, 
hogy hány egyetemi barátságból lett 
később munkakapcsolat – ezek nagyon 
fontosak! Persze az egyetem azért nem 
volt egyszerű, 260-an kezdtük a gé-
pészkart, aztán 81-en végeztünk BSC-n, 
a mesterképzést pedig már alig több 
mint 30-an vittük végig.

– Mostani tapasztalatai szerint mi 
az, amit az egyetem nem tudott meg-
adni?
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– Elsőként a menedzsmentszemlé-
letre gondolok, ami az egyetemi hierar-
chiában nincs meg. Fontos, hogy egy 
fiatal is merjen önálló szakmai dönté-
seket hozni. Persze egy nagyvállalatnál 
adott esetben kicsit hosszabb folyamat 
lehet eddig eljutni, de a döntés itt is 
része a mindennapi munkának. Egy 
szerelőnek is döntést kell hoznia, nem 
telefonálhat minden kérdésnél a főnö-
kének, hogy mit tegyen. Az oktatásban 
valahogy ezt az önálló döntési kompe-
tencia kialakítását jobban előtérbe he-
lyezném. Emellett a felszereltség is fej-
lődhet még, de legalább annyira fontos, 
hogy a már meglévő laborokat igazán 
jól ki is használják. Gödöllőn is van egy 
CLAAS és egy Fendt labor is, azokban 
is rejlik még kiaknázatlan lehetőség a 
diákság és az oktatók számára.

A jó szakember a kevés
– A gépes terület mellett hosszú 

évek óta alapvetően a marketingte-
rület vezetője a cégénél, valamint a 
gépforgalmazók szövetségénél is. A 
marketing mikor kezdte el érdekelni?

– Először is, Gödöllőn végeztem gé-
pészmérnökként, és vallom azt, hogy 
egy jó gépészmérnökből lehet jó mar-
ketinges, fordítva már nem vagyok 
annyira biztos ebben. Nem akarok 
erről hosszan értekezni, vannak ná-
lam szakavatottabb tudorai is ennek 
a témának, de szerintem a marketing 
alapvetően az emberekről, az emberi 
kapcsolatokról, kommunikációról szól. 
Fel kell tudni ébreszteni az emberek 
érdeklődését, tudni kell újat mutatni 
nekik – ez a fő feladatunk. Nagyon fon-
tos, hogy szeretni kell azt, amit csiná-
lunk – nem hiszem, hogy például egy 
testápoló készítmény marketingjében 
annyira erős lehetnék. De a gép, a me-
zőgazdaság, az AXIÁL, az más! Ezeket 
szeretem, és ez a szenvedély így már 
sikeres munkát eredményezhet!

Amúgy a marketinges véna kiala-
kításában az is segített, hogy egyetem 
alatt szabadidőmben dolgoztam ren-
dezvényszervező munkakörben is egy 
rendezvénytechnikai cégnél, minde-
mellett pedig négy évig az egyetemi 
hallgatói önkormányzat elnökeként 
már akkor nyakig voltam a közösség- 
építésben.

– Nagyon sokat hallani arról, hogy 
kevés a fiatal szakember. Mi a saját 
tapasztalata erről?

– Nem a szakember kevés, hanem a 
jó szakember. Nagyon nagy ma a ver-

seny, az autóiparnak és a külföldi lehe-
tőségeknek valóban nagy elszívó ereje 
van. Így a jó szakemberek szinte külön 
verseny nélkül megfelelően el tudnak 
helyezkedni. Azonban sok hiányosság 
van ezen a területen, elsőként a leg-
fontosabb a megfelelő idegennyelv-is-
meret hiánya. Ha valaki tud angolul, 
németül, az nagyon nagy munkapi-
aci előnyt adhat. Nekünk pedig az a 

feladatunk, hogy nálunk tegyük von-
zóvá ezt az alapvetően nagyon szép 
szakmát, és be tudjuk mutatni, hogy 
hosszú távon kiszámítható és érdemes 
ezt a pályát választani. Ma szerintem 
a mezőgazdaság a lehetőségek tárhá-
za, egy fiatal számára is! Ha 5-10 éves 
távlatban nézem, szerintem komolyabb 
sikert lehet itt elérni, mint egy külföldi 
munkával, ahol az ember azért még-
sem lesz sosem otthon.

– Még egy kicsit a fiataloknál ma-
radva, a MEGFOSZ szervezésében is 
próbálják a szakmát megszerettetni a 
fiatalokkal, elég csak a LETIMOB-ra, 
a fiatal mezőgépészek versenyére gon-
dolni. Mi a saját tapasztalata ebben, 
milyen csapatokat, fiatalembereket 
ismert meg a verseny során?

– Nagyon jó ez a kezdeményezés, 
öröm benne dolgozni. A döntőbe jutott 
versenyzőkön látszik a szakma szere-
tete, az őszinte érdeklődés. A korábbi 
versenyzők közül többen már nálunk 
dolgoznak, illetve nagygazdaságokban 
helyezkedtek el, tehát látszik, hogy a 
szakma számára is új munkavállalókat 

szerzett ez a mozgalom. A nagy cégek 
is beálltak e mögé, elég, ha csak a fel-
ajánlott díjakat nézzük. Szerintem jó 
lenne, ha együttműködő partnerünk, 
az Agrárminisztérium még inkább 
felismerné az ebben rejlő marketing-
lehetőségeket, és ezeket a fiatalokat a 
saját nyelvükön megszólítva erősítené 
a mezőgazdaság és az agrárgépészet 
imidzsét.

– Ha már szóba került a Mezőgaz-
dasági Eszköz- és Gépforgalmazók 
Szövetsége, ahol a marketingszekciót 
vezeti, hogyan látja, miben fejlődött a 
MEGFOSZ az elmúlt években?

– Az irányok jók, de még jócskán 
van hová fejlődni. Közel 100 tagja van 
a szövetségnek, ezen belül még növelni 
kell az aktív cégek számát, akik mun-
kával, ötletekkel, tanácsokkal segítik a 
MEGFOSZ működését. További nehéz-
séget okoz alapvetően a pénz, illetve 
annak a hiánya. Nehéz a programja-
inkhoz támogatást szerezni, a tagdíjak 
limitált lehetőséget adnak. Az MKB 
Bankkal van egy olyan együttműkö-
désünk, amire támaszkodva több le-
hetőséggel tudunk élni. 

Komoly eredménynek tartom, 
hogy a mezőgépésznek jelentkezők 
száma, ha nem is drasztikusan, de 
egyértelműen növekedett az elmúlt 
öt évben, évi 5-10 százalék plusz 
benne van a rendszerben, emellett az 
egyetemek felé irányuló érdeklődés 
is megnőtt.
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A szellemi tőke a siker titka
– Más vizekre evezve: január elején 

nagyon adja magát a kérdés, hogy mi-
lyen év van a gépforgalmazó, gyártó 
cégek mögött? Itt természetesen nem 
csak az AXIÁL eredményeire va-
gyunk kíváncsiak…

– A legvégső számokat még nem lát-
ni, de szerintem jó év van a gépgyártók 
és -forgalmazók háta mögött. Látszik, 
hogy a gazdák szeretnék a legjobb idő-
ben, legrövidebb átfutással megadni a 
növényeknek azt, amire szükségük 
van, és ezt csak korszerű erő- és mun-

kagépekkel tudják megtenni. Fontosak 
a megfelelő munkakörülmények is, és 
ezt egyre többen már nemcsak maguk-
nak, hanem gépkezelő alkalmazottaik-
nak is megveszik, megadják. Sajnos az 
időjárási anomáliák miatt muszáj kicsit 
túlgépesíteni egy-egy gazdaságot, mert 
egyre kisebbek azok az „időablakok”, 
amikor egy-egy művelet optimálisan 
elvégezhető. Így egyre inkább felzár-
kózunk a fejlett nyugati gépparkhoz, és 
inkább a kisebb családi gazdaságokra 
jellemző a régebbi, kisebb gépek folya-
matos javítgatása. Nagyon jó tenden-
ciának érzem, hogy a gazdálkodók 
nemcsak az erőgépekre figyelnek oda, 

hanem egyre fontosabbak a jó munka-
gépek (pl. vetőgép, növényvédő gép, 
tárcsa, lazító stb.) is!

– A kiállításokra, szántóföldi be-
mutatókra gondolva elmondható, 
hogy nagyon átalakult az elmúlt 
években a rendezvénypiac. Hogy látja 
most ezen a téren a jövőt?

– Azt látom, hogy a partnerek egy-
re inkább válogatnak, csak a prémium 
kiállításokra, bemutatókra tudnak időt 
szánni. Nincs sem idejük, sem kedvük 
minden második kiállításra, konfe-
renciára, bemutatóra elmenni. Ezt 
egyébként már mi is komolyan meg-
szűrtük az AXIÁL-nál, így az Agrár- 

gépShow januárban, a Hódmezővá-
sárhelyi Állattenyésztési és Mezőgaz-
da Napok májusban, a NAK-kal és a 
MEGFOSZ-szal közösen megszerve-
zett Agrárgép-Show május végén je-
lenti a fő megjelenési lehetőségeinket. 
Emellett van még egy-két konferencia 
és a saját rendezvényeink, de ezek a 
legfontosabbak. 

A gazdálkodók emellett a saját 
földjükön szeretnék működés közben 
látni ezeket a gépeket, így nekünk is 
van egy nyolcfős bemutatócsapatunk, 
bemutatógépeink, ők járják az orszá-
got. Ott a termelők bizonyos időke-
retben nyugodtan megnézhetik, mit 

tudnak a gépeink a saját területükön. 
Ennél jobb szántóföldi bemutató 
nincs.

– Miben látja az AXIÁL sikerének 
a kulcsát?

– Az emberekben. Emberközpontú 
menedzsmentszemlélet van a cégen be-
lül, ami mögött egyértelműen a magyar 
családi tulajdonosok és az ügyvezetés 
hozzáállása dominál. A cég legnagyobb 
tőkéje az emberek szaktudása, és ezt meg 
is becsüljük! A cégen belül és partnere-
inkkel is a legfontosabb, hogy az embe-
rek közötti kapcsolat adja a sikereket. 

Megtaláltam a helyem
– Mi az a hobbi, ami segíti a fel-

pörgött, stresszes időszakok hatását 
levezetni?

– A sport és vadászat. Öt évvel ez-
előtt kezdtem egy komoly életmód-
váltást, és a mai napig jól esik az el-
ért eredményekre gondolnom. Bárhol 
vagyok, egy órát tudok és akarok ma-
gamra fordítani. Nem nézek egyébként 
tévét, úgyhogy ilyen szempontból már 
sok időt felszabadítottam. A vadászat 
még nagyon ki tud kapcsolni. Nem 
feltétlen a vad terítékre hozása, hanem 
a természet, az erdőjárás vagy akár a 
közösség egy hajtásban. 

– Bár még fiatal, de már nem ma 
kezdte ezt a munkát. Mi az, ami a 
mai napig hajtja, és segíti abban, hogy 
ugyanolyan lendülettel végezze, mint 
a kezdetekben?

– Fontos, hogy a partnereinknek fo-
lyamatosan tudunk újat mutatni. Van 
mögöttes tartalom, nem csak marke-
tingszöveg, amivel eladjuk a gépeinket, 
szolgáltatásainkat. Így, ezzel az „arany-
fedezettel” a hátunk mögött jó ezt a 
munkát csinálni. Kifejezetten inspirál, 
hogy a fiatalokkal meg kell szerettet-
nünk az ágazatot, ide kell őket vonza-
ni. Egy kiállításon egy középiskolás fiú 
elárulta egyszer, hogy két évvel koráb-
ban pont a pályaválasztásban segítet-
tem neki egy kiállításon egy előadás-
sal, egy gépbemutatóval. Akkor jött rá, 
hogy a mezőgépész munka izgalmas 
lehet számára. Azóta sem bánta meg 
ezt a döntést! Egy ilyen visszacsatolás 
borzasztó sokat segít nekem is!

Sokan mondják, hogy több terüle-
ten ki kell próbálni magunkat. Én úgy 
gondolom, hogy jó helyen, a helyemen 
vagyok. Minek próbálkozzak mással? 
A mezőgazdaságban, a gépek körül 
megtaláltam a hivatásomat.
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A mai napig nagy szerelem a vadászat

A cégen belül és partnereinkkel is a 
legfontosabb, hogy az emberek közötti 
kapcsolat adja a sikereket
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Munkaerő, öntözés, korszerűsítés, feldolgozás, generációváltás – romló versenyképesség

Baljós kilátások a honi agráriumban
SZERZŐ: KOHOUT ZOLTÁN

Már rövid távon tovább romol-
hat a magyar mezőgazdaság 
pozíciója, versenyképessége, 

ha nem történik átfogó fordulat az ága-
zatban – ez olvasható ki az utóbbi évek 
mélyelemzéseiből és a jelenlegi muta-
tók értékeléséből. Bár egyes szegmen-
sekben a fejlődés tagadhatatlan, még 
mindig nagyon gyengén muzsikál a 
mezőgazdaság egésze, márpedig 2020-
tól a támogatási és globális piaci viszo-
nyok is kedvezőetlenebbek lesznek. S 
közben turbó sebességgel tarolnak a 
piacainkon új és új konkurensek.

Érték és tékozlás
Miközben még a hazai agrárium 

szép hagyományait és jó adottsága-
it emlegetjük, a száraz adatok már 
mást mutatnak. Növénytermesz-
tés-központúvá vált mezőgazda-
ságunk produktivitása alig haladja 
meg az EU-s agrártermelékenység 
felét. A képet az is tovább rontja, 
hogy a feldolgozói szegmens álla-
pota miatt a terményeink (elég csak 
az értékes, jó minőségű hazai szójára 
gondolni) alacsony feldolgozottsági 
szinten – így alacsony jövedelmező-
séggel – mennek exportra. Az állat-
tartási ágazat gyenge teljesítménye 

miatt a hazai gabonafelhasználás is 
stagnál. 

Nincs jobb helyzetben a zöld-
ség-gyümölcságazat sem, amely az 
utóbbi években némi fejlődésnek in-
dult (például az üvegház-beruházá-
sok terén), de az öntözés kétségbeejtő 
elmaradottsága ezen a téren érezteti a 
hatását. Mindehhez társul, hogy tar-

tós logisztikai hátrányban vagyunk: 
tengeri kikötő híján a Duna szeszé-
lyes, az utóbbi években mind keve-
sebb hajózható napot biztosító útvo-
nalától függünk (évtizedek óta nem volt 
mederkarbantartás, így a hajózható napok 
száma 250 alá esett; átfogó kikötőfejlesz-
tési főterv is csak idén készült – KZ). 
A Budapest Bank minapi agrár-ver-
senyképességről szóló rendezvényén, 
Pécsen elhangzott: önmagában ez a 
logisztikai problémakör 25-30 eurós 
tonnánkénti pluszköltséget rak a ter-
melők-kereskedők vállára.

Emberi tényezők
A hazai agrárium másik nagy hát-

ránya egyszerre emberi és technoló-
giai természetű. A feszítő munkaerő-
hiány ma már szinte minden gazda-
ságot érint – vagy inkább sújt, és a 
helyzet évről évre romlik: egyetlen 
év alatt (2018-2019) 4-4,5%-kal nőtt. 
E mennyiségi probléma minőségi 

aspektusa, hogy pocsékul állunk a 
generációváltással. A gazdálkodók 
harmada nyugdíjkorú, és csak 6%-
uk(!) 35 év alatti; továbbá fogy az 
amúgy is alacsony arányú szakkép-
zett munkaerő. A generáció- és ezzel 
a vezető(ség)váltás nemcsak az egyes 
gazdaságok irányításának akadozását 
okozhatja, hanem a halaszthatatlan 
technikai-technológiai szemlélet- és 
apparátusváltást is. A felmérések 
egyértelműek: az idősebbek által ve-
zetett gazdaságokban a legkisebb a 

Miközben a hazai agrárium  
stagnál, a térségbeli konkurensek  
elszáguldanak mellettünk
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szándék új műszaki és technológiai 
alkalmazások befogadására (a 18-49-
es korosztály 75%-a jó eséllyel tervez 
ilyen jellegű fejlesztést, míg az 50 fe-
letti generációknak csak a szűk fele).

Száguldó szomszédok
A gyenge teljesítmény mellett az 

utóbbi évek globális piaci (és politi-
kai) fejleményei hónapról hónapra 
kiélezettebb versenyt hoznak. Hazán-
kat ma egyre inkább fenyegetik a kör-
nyező országok erősödő konkurensei. 
Miközben a magyar agrárteljesítmény 
a rendszerváltást követő zuhanás 
után stagnál vagy lassan nő (az állat-
tartás éppen vegetál), addig például 
a lengyelek a rendszerváltás óta meg-
négyszerezték agrárexportjukat. Ma 
már nem tőlünk vásárolnak például 
almafát, mint 30 éve, hanem átvették 
a magyar gyümölcs helyét: Európa 2. 
legnagyobb almasűrítmény-előállí-
tói. Üvegházakat sem 150 hektáron 
üzemeltetnek, mint mi, hanem 7500(!) 
hektáron. A nyakunkon van Románia 
is, amely ma már az EU legnagyobb 
kukoricatermesztője (csaknem 20 mil-
lió tonnával), nem is szólva az oro-
szokról és ukránokról. E két ország 
még messze van potenciális teljesít-
ménye csúcsától, de máris tarolnak a 
piacokon. Az ukrán és orosz termés- 
átlagok a magyarnak csak fele, és 
technológiai-gépesítési szinten sem 
állnak úgy, mint mi – ennek ellenére 
Oroszország ma már nemhogy nem 
szorul gabonaimportra, de a világ 
legnagyobb búzaexportőre. Az uk-
rán kukoricatermelés idén elérheti a 
30 millió tonnát – ráadásul árban is 

erősek lehetnek, miután mindkét ál-
lamnak vannak tengeri kikötői, ami 
30 eurós tonnánkénti árelőnyt jelent 
például velünk szemben.

Nagyon rossz vicc
A közeljövő külső kockázatai kö-

zött elsősorban természetesen az 
európai Közös Agrárpolitika (KAP) 
alakulása említendő első helyen. Bár 
ma még csak inkább keserű bohózat-
ként figyeljük a Brexit-szappanope-
rát, a következményei húsba vágóak 
lehetnek: a britek kilépése kurtítani 
fogja az Európai Unió költségvetését, 
így nyilván az agrárbüdzsét is. Emel-
lett napirenden van és lesz a politikai 
nézeteltérésekből fakadó támogatási 
differenciálás, továbbá az egyelőre 
lassuló európai gazdasági növekedés. 
Mindezek szűkebb agrárköltségvetést 
vetítenek előre, ami akkor is kedve-
zőtlen körülmény volna, ha a fent em-
lített versenyképességi hátrányokkal 
nem kellene számolni.

Púpok a hátra
A másik objektív negatív tényező 

az egyes dél-amerikai államokkal 
megkötendő – elvi-politikai szinten 
már el is fogadott – Mercosur-megál-
lapodás lesz. 

A Mercosurral 180 ezer tonna ba-
romfi érkezik vámmentesen az EU-ba, 
ahol a magyar baromfiágazat is érzé-
kenyen érdekelt. A hazai mutatók most 
kedvezőek: egyre többet állítunk elő, 
háromszor annyi csirkehúst exportá-
lunk, mint amennyit behozunk (és az 
összes baromfifélét tekintve 3,4-szeres a 
pozitív különbség a külkermérlegben). 

Legjobban a csirkehús kivitele áll, ami, 
51 százalékkal, csaknem 40 ezer ton-
nára nőtt a tavalyi évihez képest. Ám 
kérdés, mi lesz akkor, ha a – finoman 
fogalmazva – eltérő tartástechnológi-
ával és élelmiszer-biztonsági viszo-
nyok közt előállított, így nyilván olcsó 
dél-amerikai áru beérkezik az unióba.

A másik érzékeny terület szá-
munkra az etanol/bioetanol piaca. 
Ma az EU-ban előállított etanol 17%-
át magyar üzemek állítják elő hazai 
takarmánykukoricából. Ez évente 
bő 2 millió tonna termény felvásár-
lását jelenti, ami stabil és vonzó piac 
az évi 8 millió tonnát előállító hazai 
szektornak. E piacot így is „kerülgeti” 
az említett, a jövőben várhatóan ol-
csón jelentkező keleti alapanyag, de a 
dél-amerikai államok is beszállítanak 
majd az EU-ba évente 450-200 ezer 
tonna etanolt.

Keserű napjai leginkább a méhé-
szeknek lehetnek majd, miután a 
Mercosur kaput nyit évente 45 ezer 
tonna vámmentes dél-amerikai méz-
nek. Bár a magyar produktum a 250 
ezer tonnás európai méztermelés 
15%-át adja (35 ezer tonna), a hazai 
ágazatnak – ami amúgy is sokat szen-
ved a távol-keleti olcsó mézhamisít-
ványoktól – úgy jön a Mercosur, mint 
púp a hátra.

Szárnyalhatna
Különösen szomorú mindeb-

ben, hogy az adottságok révén akár 
szárnyalhatnánk is. Öntözniva-
ló vízből ugyanúgy bőséggel van, 
mint szakértelemből vagy éppen 
minőségi termőtalajból, az EU-tá-
mogatások révén pedig volna pénz 
valóban értelmes, verseny- és ha-
tékonyságnövelő beruházásokra 
is. Míg ezeket gyakran eltékozol-
juk, szakmai elemzések alapvetően 
négy területen összegzik a kilába-
lás irányait. Egyrészt szükség van 
korszerűbb szemléletű, innovatív 
gazdálkodókra és a precíziós, adat- 
alapú gazdálkodás gyors kiterjeszté-
sére; másrészt növelni kell a termé-
nyek feldolgozottságát, hozzáadott 
értékét; harmadrészt technológiai, 
illetve kifejezetten öntözésfejleszté-
si beruházásokat kell megvalósítani. 
Ezekkel a ma durván 2 700 milliár-
dos agrárpotenciál 60%-kal nőhet-
ne, stabilabbá és versenyképesebbé 
válna.A baromfiágazatunk most szárnyal, de nagy kérdés, mi lesz, ha újabb kapuk nyílnak a bizonytalan 

eredetű, olcsó dél-amerikai árunak...
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AGROmashEXPO és AgrárgépShow 
2020. január 22–25.
Magyarország legnagyobb agráripari találkozópontja a HUNGEXPO Budapest Kongresszusi és Kiállítási Központban: 
mezőgazdasági gépek, szolgáltatások, input anyagok, díjnyertes termékek, technikai innovációk és színvonalas szakmai 
programok egy helyen.

PIACVEZETŐ CÉGEK – IGAZI 
GÉPCSODÁK

Négy napon keresztül közel 350 
kiállító vonultatja fel az input–gépesí-
tés–logisztika–digitalizáció témaköré-

be tartozó termékek és szolgáltatások 
rendkívül széles választékát. Biztosan 
számíthatunk arra, hogy a hannoveri 
Agritechnica kiállítás után számos cég 
az AGROmashEXPO-n, Agrárgép- 
Show-n mutatja be először a magyar-
országi közönség számára újdonsága-
it, technológiai fejlesztéseit.

A TERMÉKVERSENY 2020-AS 
DÍJAZOTTJAI

Az AGROmashEXPO és Agrárgép- 
Show Hazai és Nemzetközi Termékfej-
lesztési Díj 2020-as nagydíjasai:

 Hazai Termékfejlesztési díj – Digita-
lizáció kategóriában:
�	 BPW Hungária Kft. – BPW AGRO 
Hub dinamikus tömegbecslő rendszer

Nemzetközi Termékfejlesztési díj – 
Gépesítés kategóriában:
�	 AXIÁL Kft. – Hatodik generációs Fendt 
900 Vario széria

Nemzetközi Termékfejlesztési díj – 
Gépesítés kategóriában
�	 KITE Zrt. – John Deere 8R sorozatú 
traktorok

A díjazott termékek és cégek listája, 
valamint a nyertes termékek részle-
tesebb leírása megtalálható a kiállítás 
honlapján.

ÚJ TECHNOLÓGIÁK – 
DIGITALIZÁCIÓ AZ AGRÁRIUMBAN

Az erőgépek mellett az elmúlt évek-
ben folyamatosan növekszik az input, 
a vetőmagok és egyéb szaporítóanya-
gok, a növényvédő szerek, műtrágyák, 
kártevő-mentesítő anyagok kínálata, de 
a digitalizáció, agrárelektronika, mérés-
technika, automatizálás, precíziós gaz-
dálkodás, robotizáció témakörében is 
egyre több kiállító jelenik meg. Így a 
rendezvény remek lehetőséget kínál az 
új agráripari trendek, smart technológi-
ák feltérképezésére, részletesebb meg-

ismerésére. A cégek standjain számos 
gyakorlati bemutatót nézhetünk végig 
egy-egy digitális eszközről, szoftverről, 
sőt, néhányat közülük akár a helyszí-
nen is kipróbálhatunk. 

SZÍNVONALAS SZAKMAI 
PROGRAMOK 

Rögtön a nyitónapon (és a további-
akban is) izgalmas kerekasztal-beszél-
getések várhatók a Fórum színpadon, 
az Agro Fórum Kft. szervezésében, míg 
a Magyar Mezőgazdaság Kft. megtart-
ja a XI. agrármarketing és -média nap 
konferenciáját. 

Január 23-án, csütörtökön a Gabo-
natermesztők Országos Szövetsége 
(GOSZ) és a Nemzeti Agrárgazdasági 
Kamara NAK „Szántóföldi Szakmai 
Nap” konferenciát szervez a Fórum 
színpadon, az Agroinform online por-
tál pedig idén is megtartja informatív 
marketingkonferenciáját.

Január 24-én, pénteken debütál a 
Magro.hu által szervezett kerekasz-
tal-beszélgetés. A 2019-es sikeren fel-
lelkesülve újra lesz PREGA AgRobot 
Show az Agroinform.hu szervezésé-
ben, ami az országban egyedülálló 
igazi látványos show keretében vo-
nultatja fel a mezőgazdasági robotika 
legújabb fejlesztéseit.

Bővebb információ, kedvezményes 
online regisztráció: agromashexpo.hu

Kedvezményes online 
belépőjegy 

váltható a honlapon: 
agromashexpo.hu

A 2020-as kiállításon kiemelten 
fontos, hogy előre, online vásárolja 
meg belépőjegyét, ezzel elkerülhe-
ti a hosszadalmas sorban állást a 

pénztáraknál.
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Portfolio Agrárszektor 2019 konferencia

Fókuszban az ágazat fejlesztési 
lehetőségei
ÖSSZEÁLLÍTOTTA: FODOR MIHÁLY • FORRÁS: AGRARSZEKTOR.HU

Decemberben, Siófokon rendezték meg a hagyományos Portfolio Agrárszektor konferenciát, amelyen a két nap alatt a 
közel ezer résztvevő számtalan előadást, pódiumbeszélgetést hallgathatott meg. A rendezvény a hivatalos programok 
mellett kötetlen szakmai beszélgetésekre, networkingre is jó lehetőséget biztosított.

A konferencia megnyitó beszédét 
Farkas Sándor, az Agrárminisz-
térium parlamenti államtitkára 

tartotta, aki elmondta, hogy a tartaléka-
ink 60 százalékát még nem használtuk 
ki az agrártermelésben, ugyanakkor 
azokat az eszközöket is vázolta, ame-
lyekkel ez elérhetővé válik. 2720 mil-
liárd forint az agrárium 2018. évi telje-
sítménye, ami 32 százalékos növekedés 
2010 óta, ám a valós potenciálunkat 
jobban érzékeltetné, ha a rendszervál-
tás pillanatához viszonyítanánk ezt az 
eredményt – jegyezte meg az államtit-
kár. A trend azonban biztató: 2018-hoz 
képest az év első felében 9,4 százalékos 
az agrárexport növekedése, az agrár- 
termékek aránya pedig csaknem a ma-
gyar kivitel kétharmadát teszi ki.

Belendültek a beruházások is: 17 
százalékkal bővültek idén júliusig. 
Ehhez mérten tetemes az agrárium 
hitelállománya is, ami 678 milliárd 
forintra rúg, ez a második negyedév-

ben 10 százalékos bővülés az előző év 
azonos időszakához képest. Feltűnő az 
élelmiszeripari fejlesztések volumene, 
itt a beruházási hitelállomány 20 száza-
lékos megugrása tapasztalható. Mind-
ehhez segítséget nyújtanak a kedvező 
hitelkonstrukciók.

Az ágazat fejlesztésének kulcspont-
jait Farkas Sándor a következőkben 
látja: digitalizáció, öntözésfejlesztés, 
birtokrendezés és az anyagi források, 
támogatások biztosítása. A digitali-
záció nemcsak az ágazati innovatív 
beruházások szintjén kell, hogy meg-
nyilvánuljon, hanem a közigazgatás 
adatállományának feldolgozásában, 
és ezeknek a gazdák számára is hoz-
záférhetővé kell válniuk.

Az öntözésfejlesztésről szóló tör-
vény január elsejével életbe is lépett, 
ennek lényege, hogy csökkenti az en-
gedélyezési eljárás idő- és költségigé-
nyét, illetve az öntözési szolgalom és az 
öntözési közösségek révén egyszerűsíti 
az öntözőberendezések működtetését. 
A cél, hogy legalább 300-350 ezer hek-
tárra bővüljön a jelenlegi mintegy 100 
ezer hektáros öntözött terület. Ehhez a 
szakigazgatás a pályázható támogatási 
források megemelésével is hozzájárult.

Az államtitkár aggodalmát fejez-
te ki amiatt, hogy a következő uniós 
költségvetési ciklusban csökkennek a 
mezőgazdaságra fordítható források. 
Eddig az uniós büdzsé 37,6 száza-
lékát fordította a közösség az agrá-
riumra, 2021-től azonban már csak 
28,5 százalékát. Lesz egy nehéz, át-
meneti év is, ennek során véglegesen 
eldőlnek a támogatáselosztás szabá-
lyai. Eddig évente 600-700 milliárdot 
fordíthattunk (uniós és nemzeti for-
rásból) az agrárium dotálására, fon-
tos, hogy ez az összeg ne csökkenjen, 
különösen úgy ne, hogy eközben az 

elvárások növekednek a gazdákkal 
szemben.

Megszólaltak az agrárium 
nagyágyúi: ez a legnagyobb 
probléma Magyarországon

Óriási problémát jelent a magyar 
mezőgazdaságban, hogy nem lehet 
megfelelő szakembert találni, és addig, 
amíg nem lesznek jól fizető állások az 
agráriumban, a fiatalok nem is fogják 
ezt a szektort választani. Egy kerekasz-
tal-beszélgetés résztvevői egyetértettek 
abban, hogy a közelgő népességrobba-
nás Magyarország számára hatalmas 
lehetőséget kínálhat, ehhez azonban 
piacokra van szükség, hiszen hiába ál-
lítunk elő minőségi termékeket, ha nem 
rendelkezünk megfelelő kereskedelmi 
kapcsolatokkal.

A magyar mezőgazdaság csak akkor 
tud fejlődni, ha megvan hozzá a jó ke-
reskedelmi kapcsolatokkal rendelkező 
élelmiszeripara, illetve feldolgozóipara 
– mondta Csányi Attila, a Bonafarm 
Csoport vezérigazgatója. Véleménye 
szerint az oktatást olyan módon kell 
megszervezni, hogy a digitalizációt, il-
letve a modern megoldásokat már úgy 
adjuk a szakemberek kezébe, hogy az 
illető már magát a szakmát és a mun-
kát is szereti. A világon jelenleg alap-
anyag-termelési verseny van, piacok 
nélkül azonban nem fogunk előrébb 
jutni, bármit is tervezünk hosszú távon 
a mezőgazdaságban. 

2019-et értékelve Győrffy Balázs, 
a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara 
(NAK) elnöke közölte, aszályos téllel 
vágtunk bele a tavaszba, aztán hirte-
len a tavalyinál is hektikusabban érke-
zett meg a csapadék az országba, de 
ettől függetlenül a növénytermesztés 
az átlagosnál jobb évet zárhat. Sze-
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rinte a vetőmag-előállítással kivehetnénk 
a részünket a népességrobbanás piaci 
előnyeiből, ugyanakkor Magyarországon a 
munkaerőhiány komoly problémát jelent, 
de a megfelelő szaktudáshoz megfelelő fi-
zetésekre lenne szükség. Jól fizető állások 
nélkül azonban a fiatalok nem választják 
majd ezt az ágazatot.

Harsányi Zsolt, az AXIÁL Kft. tulajdo-
nos-ügyvezetője kiemelte, hogy hiába van 
rengeteg szaktudás a magyar mezőgazda-
ságban, ha egyszerűen nem lehet trakto-
rost, illetve megfelelő szakembert találni. 
„Ennek az az oka, hogy az ország nem költ 
elegendő pénzt a mezőgazdasági oktatás-
ra, pedig megfelelő emberek nélkül hiába 
beszélünk arról, hogy munkaerőhiány van, 
itt már inkább cselekedni kellene.”

Habár az előző évekhez képest idén jobb 
eredményeket ért el a magyar mezőgazda-
ság, összességében még lenne mit javítani 
– hangsúlyozta Jakab István, a Magosz el-
nöke. Az ország egyre jobb piacokat talál, 
nő a hozzáadott érték, exportvolumenben 
azonban jelentős növekedés nem követke-
zett be az utóbbi időben, holott a népesség-
robbanás, a termőföld területeinek csök-
kenése és a klímaváltozás egyértelműen 
érzékelhető. „A hozamok nem fokozhatók 
a végtelenségig, és lassan már a határokat 
súroljuk, ezért újszerű megoldásokat kell 
találni, és be kell állnunk a fejlesztés irá-
nyába. Az agrárium kibocsátása ugyanak-
kor csak megfelelő tudással növelhető, a 
21. század 21. századi képességeket igé-
nyel: most már a vásárlók döntik el, hogy 
milyen termékeket akarnak, s ha mi ezeket 
nem állítjuk elő, akkor majd megcsinálják 
mások.” 

Makai Szabolcs, a Talentis Agro Zrt. stra-
tégiai vezérigazgatója az idei évet értékelve 
elmondta, hogy összességében nem lesz na-
gyobb árbevétele a gazdáknak a búzát és a 
kukoricát tekintve, és az állattenyésztés sem 
zár feltétlenül jó esztendőt, így szerinte 2019 
gyengébb lesz, mint 2018 volt. Az előadó 
úgy vélte, nagyobb hatékonyság mellett 
megfelelő feldolgozóipart kellene kiépíteni 
Magyarországon, ehhez pedig jelentősen 
növelni kellene a hektáronkénti hozamokat 
a szántóföldi növénytermesztésben.

Szabó Levente, a KITE Zrt. vezérigazga-
tója a 2019-es évvel kapcsolatban hangsú-
lyozta, hogy az ipari növények kapcsán sem 
az árak, sem a hozam tekintetében nincs pa-
nasz, és összességében idén jobb szezont 
zárhat a magyar mezőgazdaság, mint ta-
valy. Szerinte növelhető lenne a mezőgaz-
daság hazai kibocsátása, amihez a genetikai 
potenciálokat is ki lehetne használni, hiszen 
a folyamatos szerkivonások miatt a növény-
védelemben a jövőben komoly problémák 
adódhatnak. Hozzátette, erre új fajok neme-
sítésével jól lehetne reagálni.

2019 első kilenc hónapjának adatai 
alapján 1,6 százalékos elmaradás van a 
mezőgazdaság, erdő- és halgazdálkodás 
területén 2018-hoz képest – tájékoztatott 
Vida József, a Takarékbank Zrt. elnök-ve-
zérigazgatója. A magyar mezőgazdaság 
számára az egyik legnagyobb kihívás a 
jövőben az, hogy hogyan tud majd egy 
olyan termékstruktúrával megjelenni a 
piacon, amelyik nem a népességrobbanás 
támasztotta igényeket szolgálja ki, hanem 
azt a keresletet, amelyik magasabb minő-
ségű termékeket vár el a termelőktől.
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A végső megoldás a lényeg, nem a 
látszat
SZERZŐ: LAJOS MIHÁLY ÜGYVEZETŐ • AGROFIL-SZMI KFT.

Írásunkban a csökkentett talajművelésű területek gyomosodási problémáit és lehetséges gyomirtási stratégiai irányait 
tekintjük át.

A csökkentett talajművelés, de még 
inkább a nem művelés (no-till), 
sajátos gyomszabályozási stra-

tégiát igényel. Ennek megoldása nem 
lehetetlen, nem is komplikált, csak eltér 
a megszokottól. Miért?

A nem művelt szántóterületek gyo-
mosodási szabályszerűségei nagyon 
hasonlóak a parlagterületek gyomo-
sodási tulajdonságaihoz, legalábbis 
ami a zárószukcesszió kialakulási fo-
lyamatainak legelejét jelenti. (A teljes 
folyamat mindenre kiterjedő részlete-
zése a terjedelmi korlátok között nem 
lehetséges, ezért csupán a törvénysze-
rűségek megértéséhez szükséges mér-
tékig ismertetjük.) A talajművelés (és 
a gyomirtási eljárások) folyamatosan 
megszakítják ennek a természetes és 
környezeti egyensúlyok mellett lezaj-
lódó folyamatnak a kifejlődését. 

A szántás és a mélyművelés mindig 
kedvez a „pioníroknak”, amelyek több-
nyire, tavaszi növények esetében, a 
T4-es életforma (tavasszal kelő, nyáru-
tói egyévesek) mélyen gyökerező, jó 
aszálytűrésű gyomfajai közül kerül-

nek ki. Ide tartoznak pl. a disznóparéj-
félék és a libatopfélék.  Egyes művelt 
területekben dominálhatnak ennek a 
csoportnak a nagy magvú, mélyebbről 
csírázó fajai, mint pl. a parlagfű, a 
csattanó maszlag, a selyemmályva, a 
szerbtövisfajok, melyek ellen a küz-
delem a szántott területen is komoly 
feladatot jelent, de no-till esetén, ha a 
területen jelen vannak, előretörésük a 
dominancia sorrendben szembetűnő 
lehet. Ugyanígy emelkedhet a magról 
kelő egyszikűek dominanciája is (pl. 
kakaslábfű, muharfajok, köles). 

Amennyiben a talaj bolygatása nem 
folytatódik tovább, akkor megjelennek 
(ha addig nem voltak) az évelő gyomok 
a területen. Jellemzően először a szár-
tarackosok (G1), mint pl. a tarackbúza, 
illetve a szaporítógyökeresek (G3), pl. 
a mezei acat. (A mélyszántás ezeknek 
a fajoknak az előretörését némileg hát-
ráltatja, de nem szünteti meg.) Amen�-
nyiben a területet nem bolygatjuk, 
nem gyomirtjuk, úgy a terület ökoló-
giai adottságai mentén megjelenhet-
nek egyéb életformacsoportba tartozó 

lágyszárú évelő gyomnövények, majd 
a fásszárúak közül először a cserjefa-
jok, később a fafajok, és amennyiben a 
csapadék elegendő, akkor különböző 
összetételű zárt erdőig is fejlődhet a 
szukcesszió, és kialakulhat a területre 
jellemző zárótársulás (zárószukces�-
szió). 

A növénytermesztés során a gyom- 
irtással mindig ennek a szukcessziós 
folyamatnak a kezdeti köreivel kell 
felvennünk a harcot. Amennyiben a 
területen szántóföldi művelés mellett 
talajművelés nem folyik, így a társulás 
fejlődése könnyen eljuthat az évelő fa-
jok dominálta fázisba vagy legalábbis a 
fő probléma (a magról kelők mellett) az 
évelő fajok körül csúcsosodik ki. Ezért 
ezeknek a jelenléte és arányai határoz-
zák meg technológiai lépéseinket és 
azok sorrendjét, azaz merőben eltérhet 
egy szántott és egy nem művelt terület 
gyomirtási stratégiája. Ideális és álta-
lános esetben egy szántott területen a 
magról kelők dominálnak, ez esetben 
a talajon keresztül tartamhatással ren-
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delkező készítmények, kellő csapadék 
mellett, széles hatásspektrummal (gyá-
ri vagy tankombinációk) – kellő men�-
nyiségű bemosó csapadék után – akár 
egymenetben megoldják a gyomirtási 
feladatokat. 

Az évelők dominálta tartós no-till 
körülményeknél ezek a hatóanyag-
csoportok inkább jobb kombinációs 
partnerek, mint önálló megoldások. 

Az évelő gyomok visszaszorítását – a 
mi lehetőségeink mentén gondolkod-
va – tarlón kell elkezdeni, valamilyen 
glifozát hatóanyagú készítménnyel. 
Ezt lehet kombinálni adjuvánsokkal 
és/vagy nitrogén műtrágyával a hatás 
gyorsítása érdekében. Egyéb hatóanya-
gokkal (hormonhatású készítmények) 
a hatásspektrum szélesítését és a hatás 
magabiztosságát fokozhatjuk, hogy 
a következő évben az évelő gyomok 

újrahajtása számottevően csökkenjen 
némely „mono-glifozát” hatásához 
képest. 

Állományban a posztemergensen ki-
juttatható felszívódó kémiai megoldá-
sokra kell fókuszálni. Ezeknek többnyi-
re nincs vagy nagyon rövid a tartamha-
tása. Ezért előfordulhat, hogy osztott 
kezeléseket kell alkalmazni, illetve, ha 
elhúzódó csírázási stratégájú magról 
kelő fajok jelenlétére is számítunk, ak-
kor egyszeri kezelést lehet/kell kom-
binálni tartamhatású hatóanyaggal. 
Tudni kell azonban, hogy a tartamha-
tás talajon keresztül valósul meg, ezért 
számolni kell egyes hatóanyagoknál a 
részleges hatás kialakulásával. Egyes 
tartamhatással rendelkező hatóanya-
gok különleges talajállapot-elvárásokat 
igényelnek a tökéletes hatáshoz, melyet 
a no-till körülmények nem mindig tud-
nak teljeskörűen biztosítani, így tehát 
az sem mindegy, hogy „kit” választunk 
kombinációs partnerül.

Mivel a szántott területek sem 
mindig mentesek a problémás szitu-
ációktól (fenyércirok, parlagfű), ott 
is lehetnek/vannak az alapállapottól 
eltérő körülmények, melyek nem csak 
„szimpla” megoldásokat igényelnek, 
illetve az évelő mentességet ott sem 
lehet mindig tarlókezelések nélkül el-
érni. Úgy gondolom, hogy (amíg lesz 
glifozát) nem a gyomirtás lesz a no-
till megvalósításának növényvédelmi 
korlátja, ezért az erre irányuló kevéssé 
szakmai alapon nyugvó felvetéseket 
megalapozatlannak tartom. Van a 
no-tillben több nagyobb megoldandó 
növényvédelmi kérdés, így ezekre cél-
szerű fókuszálni. A gyomirtási kérdés 
túldimenzionálásának egyik szakmai 
oka lehet, hogy némely felhasználók 
egyes hatóanyagok, hatóanyag-kom-
binációk évelő gyomok elleni hatását 
túlértékelik a készítményben levő ad-
juvánsokkal együtt mutatott, inkább 
kontakt hatások miatt. A levél zörög, 
de a gyökér még élhet! A következő 
évben szinte ugyanúgy zöldellik min-
den és ilyenkor a gazda elégedetlen. 
Ezek után úgy tűnhet, hogy a no-till 
gyomirtási feladatai vállalhatatlan 
követelményeket tesznek a termelő 
vállára. Ne felejtsük el, hogy ennek a 
„tudásnak” vannak a tudatlanságban 
gyökerező elemei is, és ezeket feltétle-
nül el lehet kerülni egy kis tapasztalat-
cserével! Kerüljük önmagunk megté-
vesztését! A végső megoldás a lényeg, 
nem a látszat.
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Tarackbúza

Disznóparéj
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Ha nem tanulunk meg gondolkodni, a tizenkilencre húzunk lapot 

Mit mérünk? Mérünk-e egyáltalán?
SZERZŐ: SÁNDOR ILDIKÓ

Negyedik éve szervez rendezvényt legfontosabb kultúrnövényeink termesztéséről, ill. ennek hatékonyságáról a magro.hu 
piactér. Az idei Kukorica és Búza Konferenciasorozat kaposvári állomásán jártunk, ahol arra voltunk leginkább kíváncsiak, 
hogy valóban csak többmilliós gépberuházásokkal lehet-e nagyobb terméshozamot elérni, ill. hatékonyabban termelni. 

Előzetes terveink alapján arra keres-
tük a választ, hogy melyek azok 
az adatok és mérési lehetőségek 

a talaj-előkészítéstől a betakarításig, 
amelyeket minden gazdálkodónak 
ismernie kellene. Az előadásokon 
vetőmag-forgalmazó, talaj-mikro-
biológiával, gépkereskedelemmel, 
tápanyag-utánpótlással foglalkozó 
szakemberek mellett az informatikus 
szemszögéből is láthattuk mindazt, 
amit ma agrárdigitalizációnak, pre-
cíziónak hívunk. Nevezhetjük többfé-
leképpen – ahogy a nap során is több 
elnevezés került elő –, de, miközben 
már a csapból is ez folyik, a konferencia 
végére a közel 150 résztvevő számára is 
egyértelművé vált: mérés, adat és pre-
cíz gondolkodás nélkül ma már a me-
zőgazdaság sem tud előbbre haladni, 
de még szinten maradni sem.

A konferencia legizgalmasabb moz-
zanata mindenképp az interaktív-
vá vált kerekasztal-beszélgetés volt, 
amelynek legfontosabb általános meg-

állapításait foglaljuk össze, illetve fel-
idézzük a lényeges kérdésekre adott 
főbb válaszokat.

– Felkapott téma az adatok hiánya, 
a mérés szükségessége. Különböző 
szakterületekről érkezve ezt valóban 
mindenki így látja? – a kérdéssel Bene 
Zoltán moderátor (cégvezető, Karintia 
Kft.) egy rögtönzött bemutatkozásra is 
felkérte beszélgetőtársait.

– Műtrágyáról, lombtrágyáról 
gyakran mondják, hogy szentelt víz, 

és lássuk be: valóban az, ha csak egy-
szer használom, vagy nem megfelelő 
fenofázisban alkalmazom. A lényeg 
mindig a részletekben rejlik, amik 
együtt, a végén tonnákat és forintokat 
jelentenek. És ez a fő apróság, részlet 
az információ: mikor, mennyit, mire 
juttassak ki – válaszolta Rácz Gábor, 
az ICL Specialty Fertilizers szaktanács-
adója. – A burkolt, általunk precíziós-
nak nevezett műtrágyának is az adat 
a titka.
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Rácz Gábor Vörös Ákos

Bóné Tímea, a magro.hu 
piactér tulajdonosa, 
a konferencia szervezője



– Azok a problémák, amiket más 
iparágak már egy évtizede megol-
dottak, a mezőgazdaságban most 
kerülnek elő. A digitalizáció kérdése 
már rég eldőlt, épp ezért megvan az 
az előnyünk, hogy más kárán is tud-
nánk tanulni, mindennapi munkában, 
munkaszervezésben is akár – fejtette 
ki Vörös Ákos szakértő (Agrodat Kft.).

– Kicsit túl van már tolva a precízió; 
a Google-ből és a csapból is ez folyik. 
Lassan feltalálják a precíziós ágyekét, 
mert azt is könnyebb úgy eladni. Én 
inkább azt gondolom, hogy egy kicsit 
visszább kellene venni, és elkezdeni 

azokra a dolgokra koncentrálni, amik 
valójában fontosak – ez volt Nagy Ben-
ce, a Magtár GPS Kft. üzletágvezetője 
véleménye. 

– Több mint 20 éve dolgozunk a ta-
lajok egyre csökkenő mikrobiológiai 
életnek javításán, a degresszió csökken-

tésén. Bár haladni kell a kor követelmé-
nyeivel és lehetőségeivel, nem veszít-
hetjük szem elől, hogy a precíziós nö-
vénytermesztés legalapvetőbb feltétele 
a termőtalaj, és nemcsak fizikai, kémiai 
információkat kell róla megismernünk, 
hanem a biológiai, mikrobiológiai tulaj-
donságait is. Ezek az adatok az alapok 
– szögezte le Daoda Zoltán szakmai 
igazgató (AGRO.bio Hungary Kft.).

– Valóban nincs olyan rendezvény, 
ahol ne a precízió lenne az egyik hí-
vószó – kapcsolódott az előzőekhez 
Hadászi László innovációs főigazgató 
(KITE Zrt.). – S tényleg sokan vannak, 
akik megalapozatlanul, tudás nélkül, 

internet-huszárkodva próbálnak pi-
acot, üzleti lehetőséget látni ebben. 
Viszont nagyon kevés olyan cég van, 
amelyik vizsgálatokra alapozva épít fel 
valóban használható rendszert. 

– A mai gazdálkodót agyonnyomja 
a rászakadt digitalizáció, precízió és a 
klímaváltozás. Sok a szereplő, sok a 
lehetőség, amiben már nagy kihívás 
eligazodni. Épp ezért egyet hátra kell 
lépni, és meg kell nézni, hogy a jelen 
gazdálkodói méretünkben és techno-
lógiánkban vannak-e tartalékok. Való-
színűleg beruházás nélkül is tudnánk 
még fejlődni, de ehhez mérni kell, és az 
eredményeket fel kell dolgozni, majd 
fel kell használni – fejtette ki Kőrösi Ti-
bor fejlesztési vezető, a Karintia Kft.-t 
képviselve.

– Hol követik el a legnagyobb hibát 
a termelők? – tette fel Bene Zoltán a 
következő kérdést.

K. T.: – Azt mérik csak, amit köte-
lező, de azt is csak nagyjából. A fajták 
közti eltérések 1-3 tonna különbséget 
is jelenthetnek hektáronként, ehhez 
képest már a vetőmagkísérletben sem 
tudja olykor a gazda, hogy milyen ve-
tőmagnormával vetett, „elfelejtettem, 
annyi dolgom van”. A megszokásból 
történő gazdálkodást pedig el kell fe-
lejteni, mindent fel kellene írni, ehhez 
viszont nem drága eszköz kell, hanem 
egy precíz gazda, aki táblánként tudja 
a hozamot is.

– De az elégedett gazda nincs rá-
kényszerítve a változtatásra, így a mé-
résekre sem.

H. L.: – A magyar gazda – tisztelet 
a kivételnek! – nem mér semmit. Amit 
mér, még annak sincs értelme, ha az 
adatok nem feldolgozhatóak, nem il-
leszthetőek rendszerbe, s így nem meg-
bízhatóak; de hát mégse lépjünk vissza 
a kockás papír szintjére! 

B. Z.: – Tegye fel a kezét, aki gazdál-
kodik otthon! (Szinte mindenki.) Ma-
radjon fenn annak a keze, aki meg tud-
ja mondani, hogy a kukoricának, ami 
most a magtárában van, tonnánként 
mennyi volt az előállítási költsége. Kb. 
15%-uk? Itt kezdődik a mezőgazdaság! 
Amíg nem tudom, mi az önköltségem, 
és csak a bevételemet látom, úgy mi 
alapján hozok döntést? Hol megy el a 
pénz? Hol lehet kihozni belőle többet? 
A kockás papír sem lenne rossz eszköz, 
ha egyáltalán elkezdenénk használni…

– Akkor most kockás papír vagy 
iPad kell?

V. Á.: – Valaminek lennie kell. De 
amikor majd 5-10 év múlva eljutunk 
odáig, hogy adatbázist kell a meg-
lévő adatainkból építeni, az ellensé-
günk lesz ez a kockás papír és a PDF. 
Ugyanis vannak valid méréssel alátá-
masztott, adatbázisban elhelyezhető, 
idősoros strukturált adatok, és vannak 
a nem strukturált adatok, azaz az ös�-
szes többi, amikből évek múlva iszo-
nyú költség lesz majd rendszert építe-
ni. Én most szólok, hogy 10 év múlva 
nagyon drága lesz ezt a kockás papírt 
feldolgozni. 

R. G.: – Emberek vagyunk, és kü-
lönbözően gondolkodunk. Akit tá-
panyag-utánpótlásnál nem lehet a 
technológia hektárköltségének kiszá-
mítására rávenni, mert a zsákra írt 
Ft/t beszerzési költségre fókuszál, azt 
a termelőt a kockás papír használatá-
ra kell először rávezetni, a kijuttatási 
költséget, a ráfordított időt számolva, a 
prognosztizálható termésnövelést kal-
kulálva – a taposási kárról már nem is 
beszélve. 

D. Z.: – A mérésben is vannak foko-
zatok, hisz mérhetek ásóval gilisztaszá-
mot, gazdászpálcával talajtömörödött-
séget, abból eketapvastagságot, de akár 
üzemanyag-szükségletet is majd, vagy 
fotoszintézis-mérővel a tápanyag-után-
pótlás szükségességét. Tehát adatot kell 
gyűjteni!

– Farkas László zimányi termelő is 
itt van a hallgatók között. Mit taná-
csolna a jelenlévő, még a döntés előtt 
álló termelőknek? – fordult a moderá-
tor a közönség felé.
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Nagy Bence

Daoda Zoltán

Hadászi László

Kőrösi Tibor



– A most elvesztegetett időt sajná-
lom – kezdte válaszát Farkas László –, 
a mások idejét, amíg a többiek nem 
döbbennek rá, hogy milyen lehető-
ség van a precíziós gazdálkodásban. 
Amíg adatokról beszélünk, nagyon 
nem mindegy, hogy a talajvizsgála-
ti adatunk pl. táblaszintű-e. Például 
esetleg a 120 hektáros táblának egy 
adatát kezeljük, és abból az egy adat-
ból tervezzük meg a tápanyag-kijut-
tatást, vagy tudjuk, hogy ennek a 120 

hektáros táblának van 15 db foltja, 
akár más-más tulajdonságokkal. Te-
hát mindenkinek arra kellene ügyel-
nie, hogy a precíziós gazdálkodás-
nak a szakmáról kellene szólnia: hol, 
milyen dózissal, mikor. A precízió 
annyit jelent és nem többet, hogy az 
adatnak minden időpillanatban tud-
juk a keletkezési helyét, mert akkor 
célzottan tudunk a megfelelő helyen 
beavatkozni. 

– A precíziós gazdálkodásnak va-
jon feltétele a szakirányú felsőfokú 

végzettség? Ez az arány ugyanis csak 
4% hazánkban.

K. T.: – Nem biztos, hogy azon 
múlik. Tavaly csupán három terme-
lő hívott fel azzal a kérdéssel, hogy a 
vetőmagjának mi a használati értéke, 
mekkora a csíraszázaléka, milyen az 
ezermagtömege. Ugyanis ők nem vet-
nek el mindent ugyanazzal a vetőmag-
normával, megtanultak differenciáltan 
gazdálkodni. De ez csak három terme-
lő! Szerintem jelenleg 30-40% techno-
lógiai tartalék van a termelésünkben, 
ezek egyike például a műtrágyázás 
előtti pH-mérés. 

Az egy séma alapján, zsigerből tör-
ténő gazdálkodást el kell felejteni! De 
ugyanilyen „apróság” a betakarításkori 
nedvességtartalom; gyakran elég lenne 
csak a tábla szárazabb végénél indítani 
a kombájnost. Ez is csak egy mérés, egy 
egyszerű mérés. És ez nem végzettség 
vagy beruházási költség kérdése.

H. L.: – Nem kell ettől a 4%-tól meg-
ijedni – ezen amúgy sem lehet egy hét, 
de egy év alatt sem változtatni. És más-
hol sem fényesebb a helyzet. Viszont 
meg kell tanulni, meg kell tanítani 
végzettség nélkül is gazdálkodni a ter-
melőt, amire a precíziós gazdálkodás 
IT-rendszerei alkalmasak is. És ezzel 
persze nem a szakma ellen akarok ér-
velni. Sőt, ez éppen mellette szól. 

V. Á.: – Én azt látom, hogy aki be-
levágott a precíziós gazdálkodásba, 
az ezt józan paraszti ésszel végzi. 
Egy hegyes-dombos vidéken terme-
lő partnerünk egymástól pár száz 
méterre két mérőpontot állított fel: 
havonta csak pár mm az esőeltérés 
köztük, de ő megméri minden reg-
gel, és pontosan tudja, mit jelent az 
a különbség; adott esetben már nem 
is küldi oda a gépet. Mert ha mégis? 
A traktorosai „interdiszciplináris” 
beszélgetést folytatnak majd perce-
kig-órákig arról, hogy fognak-e dol-
gozni vagy nem, majd miután nem 
sikerült, a napidíjat mégis elkérik. 
Ezek pl. a guruló forintok. 

A munka nem össznépi „döntésre” 
vár. Ez ma már mérés és precízió kér-
dése. Nincsenek varázslatok, ahogy 
mondani szokás: a király meztelen.

Aki esetleg lemaradt a rendezvényről, 
az az AGROmashEXPO Fórumszínpadán 
tartandó kerekasztal-beszélgetést meghall-
gatva még inspirálódhat, felkészülhet a kö-
vetkező szezon adatgyűjtésére.
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 A precíziós gazdálkodásnak a szakmáról kellene szólnia: hol, milyen dózissal, mikor

Minden a precíz gazdánál kezdődik

Interjú Bene Zoltánnal (cégvezető, Karintia Kft.),
a kerekasztal-beszélgetés moderátorával
 
Hogy látja, hajlandó a termelő változtatni
a szokásain?
– Tapasztalatunk szerint – ahogy itt, a közönség-

nél is kiderült – legfeljebb 15%. Ennyien hajlandóak 
időt és energiát szánni arra is, hogy megtegyék a 
nulláról az első lépést, azaz kalkuláljanak költséget 
és bevételt. Innovatívnak tartják magukat, mert beállítanak egy fajtasort, de 
gyakran már a tőszámot sem kérdezik meg vetéskor, a végén pedig egyben 
betakarítják: „ne haragudj, bocs, utolsó nap volt, nem tudtunk már megvárni”.

Talán a kényszer fogja rávinni a gazdát a változtatásra. A támogatások ki-
sebb-nagyobb mértékű megnyirbálása veszi majd rá, hogy a bevételcsökkenés 
okán elkezdjen egy kicsit innovatívabban gondolkodni, kalkulálni.

A helyzetet tovább rontja az éghajlatváltozás, aminek az eddigieknél is kiszá-
míthatatlanabb lesz a hatása. Erre a két bizonytalansági faktorra a nemesítők 
igyekeznek genetikai válaszokat adni, de hogy ebből mit fog kihozni a gazda, 
az már elsősorban rajta, a hajlandóságán, a precíz munkáján múlik.

Van egy nagyon szűk kör, aki figyel, tanul, okul, és van a többség, aki még 
mindig a szokáselv alapján gazdálkodik. Pedig, ha nem tanulunk meg gondol-
kodni, akkor hamarosan a tizenkilencre húzunk lapot…
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Helyzetkép a szója tápanyagellátásáról 

Új segítség a láthatáron: Szójakontroll
SZERZŐ: GARAMSZEGI TIBOR • GABONAKUTATÓ NONPROFIT KFT.

A gazdálkodóknak az őket érintő termékpályán a legvégső láncszemre, a termény árára van a legkisebb befolyásuk. 
Feldolgozóiparunkat többnyire eladták, kiemelték az alapanyagot előállítók érdekköréből, így a termelő a feldolgozás 
hasznából nem részesedik. 

A termékpályán belül a növényter-
mesztő legfontosabb, saját kéz-
ben, saját jogon irányítható ele-

me csak az adott növényre vonatkozó 
termesztéstechnológia. Ha ezt nem jól 
alkalmazza, a kedvező ár is veszteséget 
hoz, ha viszont nagy odafigyeléssel, jól 
megválasztott módszereket alkalmaz, 
a szerényebb ár esetén is nyereséges 
lesz a termelés. A szójatermesztés ese-
tében (is) az egyik legfontosabb terület 
a tápanyagellátás. Felesleges beavatko-
zásokkal a termelési költségeinket fe-
leslegesen növeljük, vagy a szükséges 
beavatkozások hiányában rendkívül 
sokat veszíthetünk a termény men�-
nyisége és minősége tekintetében egy-
aránt: a nyereségünk csökken, veszte-
ségünk nő, mert a terményárakra nincs 
befolyásunk.

2017 és 2019 között számtalan 
nagyüzemi kísérletet végeztünk, ahol 
mintegy származékos adatként egy 
sereg szójalevél-analízis eredmény 
is birtokunkba került. Az adatok Ba-
ranya, Békés, Vas, Veszprém, Zala 
megyéből, valamint több szlovákiai 
termelőtől származnak. Érdemes eze-
ket az adatokat elemezni, mert arról 
tanúskodnak: van mit javítanunk a 
szója tápanyagellátásában.

A makrotápelemek közül a nitro-
génnel kezdjük. Gyakori félelem a 
gazdák körében, hogy a N-műtrá-
gyázás szójánál komoly problémákat 
képes okozni, ha eltúlozzuk. A levéla-
nalízis alapján kijelenthetjük, hogy a 
vizsgált állományok kevesebb mint a 
fele volt nitrogénnel jól ellátott (ezek 
az értékek is inkább az optimumzóna 
alsó széléhez közeliek voltak!), a felé-
nél több minta a kelleténél alacsonyabb 
mértéket jelzett. Csupán elenyésző 
mennyiség mutatott túlzott ellátást 
(ez sem a műtrágyázásnak volt kö-
szönhető!).

Itt kell megjegyeznünk, hogy kizá-
rólag a megfelelő oltással, a hatékony 
gümőműködéssel csak kivételes ese-

tekben tudjuk teljesen fedezni a ma-
gas (4 t/ha környéki) termésátlagot 
produkáló szója N-szükségletét. Egy-
ben az is igaz, hogy ilyen vagy en-
nél magasabb termésátlagot nem ad 
olyan növényzet, melynek gyökeréről 
hiányoznak a gümők.

Foszforhiányt a minták alig több 
mint a negyede mutatott, a többi min-
ta az optimumzónába esett, magas ér-
téket nem tapasztaltunk:

A levelek káliumtartalmát vizsgál-
va az eredmény megdöbbentő: a 71 
db mintából 71-ben alacsony volt a káli-
umszint! Különösen érdekes ez azért, 
mert a kálium kijuttatására leggyak-
rabban használt műtrágyaféleséget 
(kálisót) a kloridkimosódás végett 
már a vetést megelőző ősszel illene 
kijuttatni.

A kalcium-, magnézium-, vasellá-
tottság zömében az optimumzónán 
belül volt kimutatható, néhány eset-
ben látszódott csak hiány, illetve túl-
zott érték.

A termelő gyakran a saját maga 
megnyugtatására mindenféle előze-
tes diagnosztikai vizsgálatot mellőz-
ve különféle mikroelemeket tartal-
mazó lombtrágyákat is kijuttat, hogy 
elmondhassa, ő aztán mindent megtett 
a nyereséges termesztés érdekében… 
és a költségek gyakran oktalanul csak 
rakódnak, rakódnak rá a termesztésre. 
(Gondoljunk csak bele: a permetezés-
nek csak a műveleti költsége 5 000 Ft/
ha, ha ehhez hozzáadjuk a különféle 
kijuttatott készítmények árát, nagyon 
könnyen 10-20 ezer Ft/ha költséget 
produkálunk egy beavatkozással. Ez 
egy 3 t/ha-os termésnél 1 kg termény-
re számítva 3-7 Ft/kg!) Érdemes így 
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szemlélni a lenti diagramot. A bór-
nak jelentős szerepet tulajdonítunk a 
megfelelő terméskötődés elérésében. 
Ha kell, ha nem – használjuk. Vizsgá-
latainkban bórhiányos növényekkel nem 
találkoztunk, közel kétharmada a növé-
nyeknek megfelelő bórellátásról, egyhar-
mada túlzott bórellátásról tanúskodott! A 
további 3 mikroelem (mangán, cink, 
réz) esetében a mintázott növények 
zöme, 86-94%-a megfelelő volt:

Van egy mikroelem, amelyre nem 
nagyon figyelünk, ez a molibdén. 
Szerepvállalása az egészséges nö-
vény élettanában nem teljesen ismert, 
de annyit tudunk róla, hogy a rizó-
bium–pillangós növény szimbioti-
kus kapcsolatában (gümőműködés) 
rendkívül fontos mikroelem, hiányá-
ban a gümők működése kívánnivalót 
hagyhat maga után. Figyelmeztető 
jel, hogy vizsgálatainkban a minták 
csupán ötödében volt jelen megfelelő 
mennyiségben, zömében a kelleténél 
alacsonyabb szintet mértünk (ez kül-
földön is komoly problémát okoz, ott 
ennek pótlására speciális készítményt 
alkalmaznak, teljesen egyedi kijutta-
tási módszerrel):

Az utolsó elem, amellyel foglalko-
zunk, a kén. Ez az elem minden olajos 
növénynél fontos, szerepét senki sem 
kérdőjelezi meg. Korábbi vizsgálata-
inkban egyértelműen kimutattuk, 

hogy a kénellátottság és a termésátlag 
között egyenes arányosság áll fenn. 
Az eddig ismert, tudományos alapo-
kon nyugvó levélanalízis-értékelési 
rendszerek eltérő véleményen van-
nak az optimális intervallum tekin-
tetében. Magyarországon általában a 
„megengedőbb”, alacsonyabb értékek 
közötti optimumzónával számolnak, 
mi is így tettünk. Nagyjából fele-fele 
arányban volt megfelelő, illetve alacsony 

a kén szintje (megjegyezzük, ha a szi-
gorúbb értékelést vettük volna alapul, 
a most megfelelőnek minősített rész 
közel 100%-a az alacsony kategóriába 
került volna):

A tapasztalatokat összegezve lát-
ható, hogy a szójalevél-analízis adatai 
gyakran mutatnak nem megfelelő táp- 
anyag-ellátottságot már a makroelemek 
vonatkozásában is. Ezeket a hiányossá-
gokat a pótlólagos beavatkozásokkal 
megszüntetni szinte lehetetlen, éppen 
ezért lenne nagyon fontos magát az 
alaptrágyázást minél körültekintőb-
ben, kellő időben elvégezni.  Kimu-
tatásaink szerint a helyes alaptrágyá-
zásba fektetett anyagi eszközök meg-
térülése, nyereségessége kimagasló 
(100-270%), az utólagos tápanyagpót-
lást célzó (lombtrágyázás), indokolt 
beavatkozásokhoz képest is (30-80%). 
Ha a szója tápanyag-utánpótlása ban-

ki értékpapír lenne, hemzsegnének 
körülötte a befektetők, mert „álom-
hozamokat” biztosítana. Ez a téma 
azonban nem pénzügyi befektetők 
számára elérhető értékpapír, hanem 
kötelezően kihasználandó lehetőség 
a termelő kezében, hogy termelését 
biztosan nyereségesen folytassa, és 
némileg függetleníteni tudja magát 
az esetleg kedvezőtlenebb felvásár-
lási áraktól.

 A szójatermesztésnek ezen a rész-
területén tapasztalt viszonyok adták 
meg a kezdő lökést a Szójakontroll 
szójatermesztés fejlesztési rendszer 
létrehozására. A fajspecifikus rendszer 
szolgáltatásait igénybe vevő gazdál-
kodóknak szójatermesztésben jártas 
szakemberek közreműködésével az 
alábbi segítséget nyújtjuk a termesz-
tés előkészítő fázisától a betakarításig:

A tervezett szójatermesztési te-
rület talajmintáinak vizsgálatát el-
végeztetjük, az így nyert adatokat 
kiértékeljük, tápanyagtervet készí-
tünk. A tápanyagterv készítésénél 
figyelembe vesszük az adott termelő 
számára elérhető műtrágyafélesé-
geket, a termelő rendelkezésére ál-
ló technikai felszereltséget, minden 
esetben ügyelve a költségoptimali-
zálás betartására. Igény esetén részt 
veszünk az alkalmazandó agrotech-
nikai megoldásokkal kapcsolatos 
egyeztetésben. A szójaállományokat 
több ízben szemlézzük, a felmerülő 
növényvédelmi problémákra meg-
oldási javaslatot igyekszünk adni. A 
növényzetből származó levélminták 
analitikai vizsgálatát elvégeztetjük, 
ha szükséges, javaslatot teszünk a 
beavatkozás módjára. A Szójakontroll 
szakmai felügyeletet ajánl a szóját ter-
mesztőknek.

A rendszer igénybevétele térítéskö-
teles, a szolgáltatás díja tartalmazza 
az analitikai, diagnosztikai vizsgála-
tok, a tanácsadási és egyéb fentiekben 
részletezett szolgáltatások költségét. 
A Gabonakutató szójavetőmagjait 
választók a Szójakontroll szolgál-
tatását díjkedvezménnyel vehetik 
igénybe!

szójatermesztés fejlesztési rendszer:  
www.szojakontroll.hu

facebook: @szójakontroll
e-mail: info@szojakontroll.hu
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Fenntartható fejlődés, átgondolt 
üzleti stratégia, hosszú távú tervek és 
kiszámíthatóság 
WWW.HUNGRANA.HU

Európa egyik legmeghatározóbb kukoricafeldolgozója, a Hungrana Kft. évente közel 1,2 millió tonna kukoricát vásárol fel 
közvetlenül 700 és kereskedőkön keresztül több ezer hazai termelőtől. 

A nagy múltú cég több mint 250 
millió EUR tőkeberuházást vég-
zett az elmúlt évtizedben, és a 

folyamatos fejlesztéseknek köszönhe-
tően ma is a magyar agráripar egyik 
legkorszerűbb technológiáját haszno-
sító vállalata, amely fejlett termelés-
irányítási rendszerének köszönhetően 
termékeinek gyártása, előállítása során 
dinamikusan képes alkalmazkodni a 
termékpiacok igényeihez – mindezt 
úgy, hogy az élelmiszeriparban meg-
követelt legszigorúbb minőségi elvá-
rásoknak is maradéktalanul megfelel. 
Fejlett technológiájának, egészséges 
beszerzési és termelési szerkezetének, 
továbbá stabil és felkészült szakem-
bergárdájának köszönhetően a cég a 
szabályozási kihívások közepette és 
a megváltozott piaci környezetben is 
bizakodóan tekint a jövőbe.  

A Hungrana nemzetgazdasági 
szinten is meghatározó piaci sze-
replő, hiszen hazánk egyik legna-
gyobb kukoricafeldolgozó válla-
lata, amely az izocukor, keményí-
tő és bioetanol előállítása során 
szükséges éves takarmánykuko-

rica-mennyiség által a hazai össz-
termés 15-28%-át dolgozza fel (az 
aktuális terméstől függően). Közel 
100 milliárd Ft éves árbevételével és 
60 milliárd Ft exportértékesítésével 
a hazai nagyvállalatok sorába tarto-
zik, és ez az agrárium meghatározó 
szereplőjévé teszi. De nemcsak árbe-
vételével, hanem társadalmi felelős-
ségvállalásával, fenntarthatóságával 
és innovatív gondolkodásmódjával is 
meghatározó résztvevője a szegmens-
nek. A Hungrana termelési központja 
a Fejér megyei Szabadegyházán ta-
lálható. A társaság a beszerzés során 
preferált környékbeli gazdák és vál-
lalkozások számára folyamatos ke-
resletet és kiszámíthatóságot, állandó 
munkát és megélhetést biztosít. 

A Hungrana Kft. évek óta folyama-
tos párbeszédet folytat piaci partnere-
ivel, beszállítóival, a szegmens sze-
replőivel és a felelős szervezetekkel, 
melynek célja, hogy az agráriumot 
érintő kihívásokra közösen találja-
nak megoldást, és az Európai Unió 
agrárpolitikájának 2020 után bekö-
vetkező változásaira is megfelelően 

és felkészülten tudjon reagálni az 
iparág összes résztvevője. Ehhez el-
engedhetetlenek azok az agrártámo-
gatások, melyek segítségével a hazai 
gazdálkodók innovatív fejlesztéseket 
hajthatnak végre, és szélesebb körben 
terjedhet el a precíziós gazdálkodás 
hazánkban is, mely a versenyképes 
termelés alapja lesz a jövőben. Ma-
gyarországnak éghajlati és földmi-
nőségi adottságait tekintve helyzeti 
előnye van a takarmánykukorica 
termelésében Nyugat-Európához ké-
pest, ám hazánk közvetlen földrajzi 
környezetében több, még a magyar-
nál is nagyobb potenciállal bíró ku-
koricatermelő ország található, ami 
hosszú távon komoly versenyhely-
zetet teremt a magyar kukoricának. 

Reng Zoltán, a Hungrana vezér-
igazgatója szerint ahhoz, hogy a jö-
vőben is versenyképes gazdálkodás 
folyjon hazánkban, lépést kell tartani 
a technikai fejlődéssel, az új trendek-
kel. A precíziós gazdálkodás a fenn-
tartható gazdálkodás egyik alapja, a 
nagyobb volumenű termelést akár 
kevesebb inputtal érhetjük el, a kör-
nyezetünk védelme mellett. A cél a 
legkisebb ráfordítással a leghatéko-
nyabb gazdálkodás elérése. Agráror-
szág vagyunk, ezért egyáltalán nem 
mindegy, hogy milyen a gazdálko-
dásunk, a növénytermesztésünk. Az 
elmúlt években, évtizedben növeke-
dést �gyelhettünk meg, kiemelkedő 
termésátlagokat értünk el. Természe-
tesen a Hungrana számára meghatá-
rozó a legjobb minőségű, kizárólag 
GMO-mentes alapanyag hosszú tá-
vú, stabil ellátása, ezért minden olyan 
technológiát fontosnak tartunk, ami 
ennek megőrzésében segítséget nyújt 
a beszállítóinknak, partnereinknek – 
teszi hozzá a cégvezető.

www.hungrana.hu
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Üzemi szinten bizonyít a Flavo Plant

Hajtatott paprikában elért eredmények
SZERZŐ: DANKÓ RÓBERT OKL. NÖVÉNYVÉDELMI AGRÁRMÉRNÖK, ROBERT@ARRAVIS.HU, +36302287435, 
GOMBOS GERGELY KERTÉSZMÉRNÖK, GERGO@ARRAVIS.HU, +36307855276, 
SZŐKE TAMÁS OKL. AGRÁRMÉRNÖK, TAMAS@ARRAVIS.HU, +36309449552

Cikksorozatunkkal mutatjuk be a Flavo Plant használati lehetőségeit, különböző technológiákban mutatott 
eredményességét; hajtatott paprikában az alábbiakban leírtakat tapasztaltuk. 

Hajtatott kultúrák esetében a mes-
terséges környezet ellentételezi a 
kedvezőtlen abiotikus hatásokat, 

de tudjuk, hogy nem csökkenti a bio-
tikus hatásokkal szembeni kitettséget. 
A természet önmagában képes segí-
teni a növényeinket, mely támogató 
szerepre a fóliasátrakban vagy üveg-
házakban kevésbé számíthatunk, így 
növényvédelmi kitettségünk nagy, az 
alkalmazott technológia eredményes-
sége gyorsan visszaigazolódik.

2018-ban a Nébih által Felgyőn 
elvégzett vizsgálat figyelemre méltó 
eredményekkel zárult hajtatott papri-
kában. A Flavo Plant penkonazollal és 
egy aminosav-, illetve betaintartalmú 
– ismert és elismert – növénykondici-
onálóval került összevetésre. A Flavo 
Plant-kezelés a paraméterek mind-
egyikében (növénymagasság, bogyók 
száma, bogyótömeg, termésmennyi-
ség) szignifikáns eltérést produkált, és 
kórtani szempontból is egyértelműen 
növelte a paprika betegségekkel (liszt-
harmat) szemben mutatott ellenálló 
képességét. Darázs fajtával januári 
telepítés történt, rövid hajtatási idő-
szakkal.

Az eredményeknek köszönhetően 
2019-ben az Árpád Agrár Zrt. szegvári 
telephelyén 2,5 hektáron került sor a 
Flavo Plant üzemi felhasználására haj-
tatott paprikában. 

Előre kell bocsátanunk, hogy a hazai 
hajtatásban általánosan elterjedt a fertő-
zést követő, kontrolláló (kuratív és era-
dikatív) növényvédelmi gyakorlat. Ezzel 
szemben alapvetően más – a tudatosan 
végzett növénykondicionálásra, a pre-
vencióra hangsúlyt fektető – szemléletet 
kíván a Flavo Plant használata. Mégis ho-
gyan tudott akkor a technológia részévé 
válni a Flavo Plant Szentesen?

Január 9-10-én került betelepítés-
re az SV9702 fajtájú fehér paprika. A 

kémiai gombaölő szeres kezeléseket 
az első lisztharmattünetek megjelené-
sét követően, március 21-én kezdték 
el. A fertőzés mértéke difenokonazol+ 
ciflufenamid, miklobutanil, azoxistrobin, 
illetve kén hatóanyagú készítmények 
különböző kombinációjának nyolc al-
kalommal történő használata ellenére 
május végére kritikussá vált. Április fo-
lyamán az állomány erőteljesen túlkö-
tött. A leterhelt növények növekedése 
lelassult. A fertőzés terjedésének üteme 
túlhaladta az új növekmények fejlődé-
sének sebességét. Ennek következtében 
elvétve volt új kötés, és május végére 
szinte a teljes lombfelületre kiterjedt a 
fertőzés. A telep szakemberei próbáltak 
változtatni a tápoldat összetételen (a 
nitrogénmennyiség megemelésével), 
módosították a klímabeállítást és a 
párásítást, de jelentős javulás nem je-
lentkezett. 

Ezen a ponton, kvázi „ultima ra-
tio-ként” kezdték el alkalmazni a Flavo 
Plantot 2% koncentrációban a sziszté-
mikus növényvédő szerek mellé. Május 
31-től július 24-ig összesen négy alka-
lommal, hozzávetőlegesen kéthetes 
fordulóközöket tartva juttatták ki a 
készítményt. A növények a kombinált 
kezelések (és az optimálisabb terhelés 
kialakításának) hatására fokozatosan 
kinőtték a fertőzést. Az augusztus 8-i 

A növények a kombinált kezelések hatására 
fokozatosan kinőtték a fertőzést

A Flavo Plant-kezelés a paraméterek 
mindegyikében szignifikáns eltérést produkált

Flavo Plant hatásvizsgálata hajtatott paprikában, 2018 (Nébih, Csongrád megye)

Fajta: Darázs
növénymagasság 

3 kezelést 
követően (cm)

átlagos 
bogyósúly 

(g)

átlagos 
bogyószám 

(db)

össztermés 
(kg/m2)

terméskülönbség 
(%)

kezeletlen 87,88 66,9 74,5 21,3 100

növénykondicionáló 
2 l/ha 91,81 67,33 78,5 24,1 113,1

penkonazol 0,5 l/ha 93,44 68,79 77,25 23,2 103,8

Flavo Plant 1 l/ha 96,5 69,68 81,5 25,24 118,4

Flavo Plant 2 l/ha 97,44 71,75 89,5 25,92 121,7

Flavo Plant 1 l/
ha+penkonazol 0,5 
l/ha 97,81 69,48 83,5 24,28 114
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szemlén az állomány gyakorlatilag 
tünetmentes volt. Kielégítő vegetatív 
állapot mellett ismét szép kötések mu-
tatkoztak. 

Az állapotok rendeződése után egy 
hónapig nem került sor növényvédel-
mi kezelésre. A szeptember derekán je-
lentkező újabb fertőzést két kombinált 
kezeléssel elfogadható szinten tudták 
tartani. Ezt követően az állomány még 
két szintetikus kezelésben részesült. 

A sokáig kétséges, 22 kg/m2-es ho-
zamcélt végül sikerült teljesíteni. Er-

ről így nyilatkozott Halászné Bognár 
Zsuzsanna, a szegvári telep növény-
védelmi vezetője: „Végkövetkezte-
tésként, mivel más lombtrágyát vagy 
kondicionáló szert nem alkalmaztunk, 
a Flavo Plant hatásának tudjuk be az 
állomány visszazöldülését és az elvárt 
termésmennyiség elérését. Szerintem 
az alkalmazott lisztharmatölő sze-
rek hatékonyságát is növelte a Flavo 
Plant.”

A Flavo Plantot a szegvári telep 
mellett megelégedéssel használták az 

üzem szentlászlói telephelyén és Fel-
győn, a Grow Group Kft. palántaneve-
lő üzemében is. 

A bemutatott példák egymás mellé 
helyezve jól szemléltetik a Flavo Plant 
készítmény eredményességét önálló 
használatban, több ismétléssel és kispar-
cellás kísérleti kiértékelés szabályai 
szerint, valamint szerkombinációkban 
betöltött szerepét nagyüzemi körülmé-
nyek mellett. Tekintettel arra, hogy a 
felhasználhatóságnak nagy a variálha-
tósága, érdemes keresni kollégáinkat az 
adottságokhoz illesztett hatékony keze-
lési mód kiválasztásához. 

A Flavo Plant sikeresen használható: 
•	 önállóan a fertőzések megelőzésére,
•	 tápanyagokkal az anyagcsere-folya-

matok stimulálására,
•	 szerkombinációban adjuvánsként,
•	 tapadásfokozásra,
•	  kontakt szerek hatástartam-növelésére,
•	 ökogazdálkodásban, 
•	 a környezetterhelés csökkentésére 

konvencionális termelésben

Védje növényeit Ön is a természet 
erejével! Keresse a Flavo Plantot szak-
tanácsadóinknál, viszonteladóinknál! 
Dolgozzunk együtt 2020-ban!

A Flavo Plant hatásának tudják be az állomány visszazöldülését és az elvárt 
termésmennyiség elérését
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Innovatív mezőgazdaság 
– mi is az a Big Data?
SZERZŐ: BARANYAI TÍMEA, POLDERMANN BÉLA

A Big Data kifejezést sokan használják, de talán kevesek ismerik vagy értik igazán. Egy biztos: a vállalatok számára lassan 
kikerülhetetlen fogalom, hiszen az adatok megfelelő elemzése igazi versenyelőnyhöz juttathat szervezeteket. Erről 
olvashatnak bővebben a Kite Zrt. cikksorozatának második részében. 

Az üzleti szoftvermegoldások ve-
zető vállalata, a világ 130 orszá-
gában jelen lévő és több mint 437 

ezer ügyfelet kiszolgáló SAP az üzleti 
folyamatok mélyebb értelmezését se-
gíti. Gépi tanulást, IoT-t és a legmoder-
nebb analitikát alkalmazó megoldásai 
abban támogatják a partnereket, hogy 
intelligens vállalatokká váljanak. Hogy 
az új technológiák hogyan alakítják át 
a gazdaságot és a mindennapjainkat, 
arról az SAP Hungary Kft. senior ta-
nácsadójával, Poldermann Bélával 
beszélgettünk.

– Mi az a Big Data? Mire használ-
juk jelenleg? 

– A klasszikus – a Gartner elemző-
cégtől származó – definíció szerint Big 
Data-ról akkor beszélünk, amikor nagy 
mennyiségű, nagy sebességű (azaz va-
lós idejű, folyamatosan érkező) és nagy 
változatosságú (azaz sokféle tartalmú 
és formátumú) adatokkal dolgozunk. 
A Big Data tulajdonképpen döntési 
szabályok gyűjteménye és alkalma-
zása – az adatfeldolgozás egy olyan 
módja, ahol nagy mennyiségű, sokré-
tű és strukturálatlan adat tárolásáról és 
feldolgozásáról van szó.

– Hogyan lehet alkalmazni? Mire 
való egyáltalán?

– A Big Data fontossága nem abban 
rejlik, hogy mennyi adatunk van, ha-
nem abban, hogy azt mire használjuk. 
Ez utóbbi minden szervezetben vagy 
üzleti vállalkozásban eltérő lehet, de 
általánosságban elmondható, hogy 
a fő cél, hogy az adatok elemzésével 
olyan válaszokat találjunk, amelyek le-
hetővé teszik a költségek, a folyamatok 
és a feldolgozási idők csökkentését, új 
termékek, szolgáltatások fejlesztését, a 
kínálat optimalizálását, a jobb döntés-
hozatalt. 

– Mikortól beszélhetünk ennek a 
folyamatnak az elindulásáról? 

– A mai értelemben használt Big 
Data feldolgozás és elemzés fogalma 
2005 óta létezik, Roger Mougalas (O’Re-
illy Media) használta először, nem 
sokkal azután, hogy cége megalkotta 
a Web 2.0 fogalmát, amely a közössé-
gekre építő internetes szolgáltatásokat 
takarja. Szintén ebben az évben hozta 
létre a Yahoo! a Hadoopot, amelyet az-

óta számos vállalat alkalmaz hatalmas 
mennyiségű adat kezelésére. Az ezt kö-
vető években napról napra egyre több 
adatot generáltunk, ehhez alkalmaz-
kodva pedig a vállalatok is megkezd-
ték a különféle Big Data-megoldások 
implementálását.

– Mi jellemzi? Milyen részei van-
nak? Hogyan áll fel a rendszer? 

– A Big Data kifejezés tulajdonkép-
pen olyan adathalmazokat foglal ma-
gában, amelyekre igaz, hogy nagyon 
nagy mennyiségű adatból állnak, 

komplex felépítésűek, az adatokat fo-
lyamatosan, általában automatikusan 
gyűjtjük és tároljuk. Az ilyen adathal-
mazok meghaladják a hagyományos 
adatbázis-kezelő rendszerek képessé-
geit, így a Big Data új technikák, eszkö-
zök, illetve technológiák iránt teremtett 
igényt, amelyekre a válasz többek kö-
zött a gépi tanuláson alapuló techno-
lógiák, az üzleti intelligencia (BI), va-
lamint a felhőalapú számítástechnika.

– Okozhat problémát a jelenléte? 
– A Big Data megjelenése és térhódí-

tása kétségkívül felvet néhány kihívást, 
amelyek problémák potenciális forrá-
sai lehetnek, ha rosszul kezeljük őket. 
Ilyen például az adatvédelem kérdése. 
Milyen adatokat gyűjthetünk és tárol-
hatunk a felhasználóinkról? Bizalma-
san kezeljük-e a begyűjtött adatokat? 
Ezzel kapcsolatban a kormányok sorra 
hozzák a különböző szabályozásokat, 
az utóbbi időben talán a legátfogóbb 
ilyen rendelkezés az Európai Unió által 
bevezetett GDPR. Ezenkívül technikai 
szempontból is ütközhetünk akadá-

lyokba, például a hatékonyság terén, 
hiszen az adathalmazunkkal méreté-
nél fogva igen nehéz úgy bánni, hogy 
az az üzleti igényeknek, elvárásoknak 
megfeleljen.

– Mi köze a Big Datának a mező-
gazdasághoz? Mire használhatjuk ott 
ezt a rendszert?

– Napjainkban már a mezőgaz-
daságban is lehetőségünk van a kü-
lönböző folyamatok során keletkező 
adatok folyamatos rögzítésére, illetve 
tárolására. Gondoljunk csak a szenzo-

Poldermann Béla, az SAP Hungary Kft. 
senior tanácsadója

A Big Data fontossága nem abban rejlik, hogy 
mennyi adatunk van, hanem abban, 
hogy azt mire használjuk
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rokkal felszerelt munka- és erőgépekre, 
műholdfelvételekre, drónfelvételekre, 
topográfiai adatokra, meteorológiai 
tény- és előrejelzés-adatokra, válla-
latirányítási rendszerekből származó 
pénzügyi adatokra. Mindezek együtt 
egy olyan adathalmazt alkotnak, amely 
mind méretében, mind összetettségé-
ben illeszkedik a Big Data kereteibe, 
érdemi elemzésükhöz pedig Big Da-
ta-megoldásokra van szükség. Néhány 
példa, mire is használhatjuk ezeket a 
komplex elemzéseket:
o	 Hozamoptimalizálás

A Big Data rendszerek az eddiginél 
sokkal pontosabb és részletesebb 
adatokat szolgáltatnak a csapa-
dékmintákról, a vízciklusokról, a 
növénykultúra állapotáról, műtrá-
gyaigényéről, egyebekről. Ez lehe-
tővé teszi mezőgazdasági vállalatok 
számára okos döntések meghozata-
lát, például azt, hogy az egyes terü-
leteken milyen hibridet vessenek, 
milyen műtrágyát használjanak, és 
hogy ezeket hogyan alkalmazzák 
differenciáltan a nagyobb hozamok 
és optimális jövedelmezőség érde-
kében. 

o	 Növényvédő szerek etikus használata
A növényvédő szerek fokozott hasz-
nálatának az ökoszisztémára gyako-
rolt mellékhatásai kimutathatók. A 
Big Data-megoldások lehetővé te-
szik a növényvédelem optimalizálá-
sát a kijuttatott dózis differenciálása, 
valamint pontosabb időzítése révén. 
A növényvédő szerek alkalmazásá-
nak szoros figyelemmel kísérésével 
a gazdák könnyebben betarthatják 

a kormányzati rendeleteket, és el-
kerülhetik a vegyi anyagok túlzott 
felhasználását az élelmiszer-előállí-
tás során. 

o	 A mezőgazdasági eszközök optimalizálása
Ma már vannak olyan erő- és munka-
gépek, amelyek beépített érzékelők-
kel folyamatosan gyűjtik a felhasz-
nálási adatokat, és továbbítják ezeket 
egy Big Data-platformra. A gépüzemi 
adatok részletes elemzése elősegíti a 
munkagép-flották jobb kezelését: az 
egyes gazdaságoknak mindig nap-
rakész információ áll rendelkezésére 
a gépek kihasználtságáról, rendel-
kezésre állásáról, a szervizek esedé-
kességéről vagy akár nem megfelelő 
üzemeltetési riasztásokról.

– Mi a jövője? Van határa az adatok 
folyamatos gyűlésének?

– A Big Data jövőjével kapcsolat-
ban számos jóslatot, előrejelzést le-
het hallani, ami viszont biztos, az az, 
hogy a térhódításának üteme nem fog 
lassulni az elkövetkező években, így 
mind az adatgenerálás, mind az adat-
gyűjtés volumene várhatóan tovább 
fog növekedni. Ezt pedig a techno-
lógiák fejlődése is támogatni fogja. 
Az IDC előrejelzése szerint 2025-re 
mintegy 463 exabyte, azaz 463 mil-
liárd gigabyte-nyi adat generálódik 
majd naponta!

 – Mit jelent ebben a környezetben 
az adat és az információ? Mi a kettő 
közötti kapcsolat?

– Az adat általában számokat, 
karaktereket, szimbólumokat foglal 
magában, amelyeket rendszerint em-

berek vagy gépek értelmeznek, mi-
vel önmagukban nincs különösebb 
jelentésük. Ezzel szemben az infor-
máció már feldolgozott, tehát értel-
mezett adatokon alapul, strukturált, 
illetve egy adott kontextusban kerül 
megjelenítésre, tehát bír jelentéstar-
talommal. A kettő közötti kapcsolat 
ezek alapján a feldolgozás folyama-
ta, amelynek során a nyers adatból 
jelentéstartalommal bíró információ 
lesz.

– Milyen módon lehet összefüggé-
seket keresni a különböző adatkom-
ponensek között?

– Az adatfeldolgozás egy fontos 
lépése, hogy a különböző források-
ból származó információkat közös 
dimenziók mentén tároljuk, ami 
lehetővé teszi az összefüggések ke-
resését komplex statisztikai algorit-
musokkal. Ha egy mezőgazdasági 
példát veszünk: a rendelkezésünkre 
álló térinformatikai adatok révén az 
egyes mezőgazdasági táblákon meg 
lehet vizsgálni többek között, hogy 
milyen összefüggés van a korábbi 
hozamok és a csapadékellátottság 
vagy a különböző inputanyag-fel-
használások között. Mindez akkor 
lehetséges, ha a geokoordináták 
alapján össze tudjuk rendelni az 
egyazon táblához tartozó betakarí-
tási, anyagkijuttatási, meteorológiai 
és egyéb adatainkat.

– Big Databól big information… Ez 
mit takar?

– Ez a kifejezés elsőre azt sejteti, 
hogy a sok adat egyben sok informá-
ció is. Azonban ahhoz, hogy ez igaz 
legyen, a rendelkezésünkre álló adat-
mennyiséget megfelelően kell kezelni 
és feldolgozni, hiszen csak így kap-
hatunk releváns, érdemi információ-
kat, amelyek valóban elősegítik üzle-
ti problémáink megoldását, illetve a 
hatékony döntéshozatalt. Megfelelő 
technológiák hiányában tehát az óriási 
adathalmazunk mit sem ér, ha viszont 
megvannak az eszközeink hozzá, ak-
kor aranyat érő tudásnak vagyunk a 
birtokában.

2025-re 463 milliárd gigabyte-nyi adat 
generálódik majd naponta!

A Big Data térhódításának üteme nem fog lassulni az elkövetkező években
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Dísznövényágazati áttekintés
SZERZŐ: SÖJTÖRI ANDOR

A dísznövényágazat olyan növények szaporításával, nevelésével és értékesítésével foglalkozik, amelyek legfontosabb 
értékét esztétikai funkciójuk adja. Ide sorolhatjuk a díszfaiskolai és rózsatőtermesztést, a növényházi cserepes dísznövény 
és vágott virág termesztését, a szabadföldi évelő, a szárazvirág és a virágmag termesztését, valamint a gyepszőnyeg-, 
gyeptéglagyártást is.

A magyar dísznövénytermesztés 
sokáig a hazai agrárium mosto-
hagyerekének számított. Ezt jól 

mutatja, hogy a témában először csak 
2010-ben készült átfogó közgazdasági 
elemzés. 2014-ben a Dísznövény Szö-
vetség átalakult, 2018-ban a Magyar 
Díszkertészek Szövetsége Szakmaközi 
Szervezet (MDSZSZSZ) néven együtt-
működési megállapodást kötött a 
Nemzeti Agrárkamarával, a kertészeti 
osztályon belül megalakult a díszker-
tész alosztály, amely azóta is aktívan 
működik. Az érdemi érdekképviselet 
létrejöttével lehetővé vált egy olyan cél- 
irányos támogatáspolitika, ahol figye-
lembe vették a szereplők valós igényeit 
a 2014-2020-as költségvetési időszak-
ban. Korábban együtt kezelték a szak-
mát más növénytermesztési ágazatok-
kal, ahol többségükben az élelmiszert 
termelő gazdaságok élveztek előnyt a 
pályázatoknál. A dísznövénytermesz-
tés 2010-ig sajnos az országos adatgyűj-
tési programnak sem volt része, noha 
keletkeztek adatok a különféle szakmai 
szervezeteknél, de nehéz volt belőlük 

konzekvenciákat levonni. Az adato-
kat régen az is torzította, hogy a gyü-
mölcs-, szőlő- és erdészeti szaporító-
anyagokat előállító termelők, üzemek 
eredményeit a díszfaiskolákkal együtt 
tartották számon. Az ágazat szereplői 
felismerték az összefogás jelentőségét, 
a döntéshozók pedig súlyának megfe-
lelően kezdték kezelni a szektort. 

A szakmaközi szervezet (MDSZ-
SZSZ) hamarosan nevet vált, Zöldgaz-
dász Szakmaközi Szervezet néven folytat-
ja tovább munkáját. Ezzel egy minden 
eddiginél szélesebb körű együttmű-
ködés valósulhat meg. A dísznövény-
termesztőkön, szaporítóanyag-ter-
melőkön kívül a háttéripari termékek 
gyártói és forgalmazói, a kert- és tájépí-
tészek, a kertépítők, a temetőkertészek, 
a faápolók, a települési főkertészek, a 
kertészeti árudák, a virágkereskedők 
és a virágkötők tartoznak a zöldgazdá-
szok közé. Végre egy kézbe kerülnek a 
zöldfelületek építésével, fejlesztésével 
és az alapanyagaik megtermelésével 
foglalkozó szakmák. A szervezet a 
2019-es Országos Mezőgazdasági és 

Élelmiszeripari Kiállítás és Vásár fó-
rumán mutatkozott be a közönségnek.

A Központi Statisztikai Hivatal 
adatai szerint a dísznövényágazat 30 
milliárd Ft termelési értékkel rendel-
kezik, a teljes vertikum gazdasági ered-
ménye 70-80 milliárd Ft közé tehető. A 
NAIK Agrárgazdasági Kutatóintézet 
statisztikái szerint 2018-ban az 1 521 
hektáros összterület 91,5%-án faisko-
lai tevékenységet folytattak, 5,2%-án 
vágott virágot és vágott zöldet termel-
tek, 3,3%-án pedig cserepes és hagymás 
növényeket szaporítottak. A szabadföl-
di termesztés súlya döntő (1 441 ha), 
a növényházi termesztés fűthető ter-
mesztőberendezésekben 53 hektáron, 
fűtetlen üvegházakban 14 hektáron 
folyt. A termelésben betöltött kis rész-
arány ellenére fontos ágazatról beszé-
lünk, ugyanis az egységnyi területen 
előállított termelési érték kiemelkedő. 
Az egy hektárra jutó nettó árbevétel 
faiskolai termelésnél 4,8 millió Ft, a 
vágott virág termesztésénél 33 millió 
Ft, a cserepes, kiültetni való balkon- és 
hagymás növények esetében pedig 61 
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millió Ft volt. Ennek ellenére a szektor 
külkereskedelmi egyenlege az elmúlt 5 
évben negatívan alakult. Az importér-
ték aránya minden évben meghaladta 
a 60%-ot. Az exportban a faiskolai ter-
mékcsoport magas aránya a jellemző, 
nagyjából megegyezik az importtal. 
A magyar dísznövényexport megha-
tározó része román, szlovák és német 
piacra kerül, az import túlnyomó ré-
sze Hollandiából, Németországból és 
Olaszországból érkezik.

A fenti számokból látszik, fontos 
területről beszélünk, de a sikeres ös�-
szefogásra minden eddiginél nagyobb 
szükség lesz, mivel a dísznövényter-
mesztés a leginkább globalizálódott 
kertészeti ágazat. Érdemes rendszere-
sen áttekinteni a piaci lehetőségeket a 
világtendenciák, a kereslet alakulása 
és a vásárlási szokások tükrében. A 
legtöbb szobanövény vagy vágott vi-
rágként elterjedt dísznövény trópusi 
vagy szubtrópusi klímaövezetből szár-
mazik. Ezeket a melegigényes fajokat 
a növekvő energia- és munkaerőkölt-
ségek miatt olcsóbb az eredeti élőhe-
lyükhöz hasonló éghajlaton termelni. 
A korábbi nagy termesztő országok 
újrapozícionálták magukat, Hollandia 
és Izrael vágottvirágexportja is csök-
kent. A jól szállítható, nagy értékű 
dísznövények esetében élesen elvált 
egymástól a termelés és a felhaszná-
lás helye. A termelés új központjai 
dél-amerikai (Ecuador, Kolumbia) és 
afrikai (Kenya, Etiópia) országokban 
jelentek meg, általában leányvállala-
tok formájában. Az anyacégek a ne-
mesítésben, a szaporítóanyag-előállí-
tásban és az értékesítésben továbbra is 

őrzik vezető szerepüket. A nemesítést 
általában magáncégek végzik, a kuta-
tóműhelyekben, intézményekben csak 
alapkutatásokat folytatnak. Hollandia 
kereskedelmi központ, nemcsak az 
Európai Unió, hanem az egész világ 
dísznövény-kereskedelmének megha-
tározó szereplője, aki egymaga képes 
a világpiaci árakat formálni. 

A globalizálódó termelés és keres-
kedelem tovább gyorsítja az új fajták 
és technológiai eljárások megjelenését, 
az innovációk alkalmazását. A fejlődő 
országok importnyomásának hatására 
más országok az innovációban, az ös�-
szefogásban, a közösségi marketingben 
és új exportpiacok felépítésében lát-
ják túlélésük zálogát. A dán kertészet 
legsikeresebb cserepes dísznövényei 
egyelőre őrzik pozíciójukat. Külföldön 

és itthon egyaránt általános jelenség a 
termelői szektor koncentrációja. A las-
sú területnövekedés az üzemek számá-
nak csökkenésével jár együtt. Hosszú 
távon a növényházak fűtésrendszerét 
és az energiaellátás korszerűsítését te-
kinthetjük a legfontosabbnak, ezt érde-
mes újra átgondolni a hazai adottságok 
oldaláról. A magyar termálvízkészlet 
egyedülálló a világon, ezért nem biz-
tos, hogy a lehetőségeink kimerülnek a 
szomszédos országok faiskolai termé-
kekkel való kiszolgálásában. A szabad-
földi termesztés az Európai Unióban is 
dominál, a fedett felületeket jellemzően 
zöldségtermesztésre hasznosítják, de 
ettől még egy-egy különleges, nagyobb 
hozzáadott értéket képviselő növény-
fajnál érdemes lehet elgondolkodni egy 
nagyobb tőkeigényű beruházáson. A 
szemléletváltásra a dísznövényter- 
mesztésben is szükség van. Jó példa er-
re a 2005-ben alapított szlovén Ocean 
Orchids, amely cég évi 2 millió orchi-
deát nevel 3 hektáros növényházában.

A hazai szabadföldi díszfaiskolai 
termelés komoly hagyományokkal 
rendelkezik. Az ágazaton belül a legna-
gyobb, 6,4 milliárd forintos árbevételt 
érte el 2018-ban. Az exporteredmények 
alapján egyértelműen a legsikeresebb 
dísznövénykertészeti terület. A beru-
házás tőkeigénye ennek a területnek is 
nagy. A befektetés után legalább 3-4 év, 
átlagosan 5-8 év, de bizonyos fajoknál 
a kívánt méret miatt 10-20 év telik el 
az árbevétel jelentkezéséig. A vásárlók 
a szabadgyökerű növények helyett az 
idősebb, többször iskolázott konténe-
res növényeket keresik. Gyakorlatilag 
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A magyar dísznövényexport meghatározó része román, szlovák és német piacra kerül

A dísznövénytermesztés a leginkább globalizálódott kertészeti ágazat
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az ország egész területe alkalmas fa-
iskolai termelésre, a kiemelkedő ter- 
mesztőkörzetek a Nyugat-Dunántú-
lon és az Alföld középső és déli részén 
koncentrálódnak. A hazai díszfaiskolai 
területek kb. 40%-a Szombathely kör-
nyékén összpontosul, jelentős terüle-
teket találunk még Zalaegerszeg és a 
Balaton térségében, ahol a termelés fő-
leg az örökzöldekre szorítkozik. Noha 
az időjárásunk változik, még mindig 
versenyelőnyünknek számít, hogy a 
magyar klíma szélsőségesebb, mint a 
nyugat-európai, de hidegebb, mint a 
mediterrán. A magyar díszfák, dísz-
cserjék kiváló alkalmazkodóképessé-
gük miatt két télállósági zónával észa-
kabbra is sikeresen ültethetők. 

A termesztett taxonok száma folya-
matosan emelkedik. A termelők döntő 
többsége 1-5 hektáron gazdálkodik, a 
közepes méretű (30-50 ha) gazdaságok 
száma egy tucat körül mozog, az iga-
zán nagyok közé csak néhány vállal-
kozás sorolható (PRENOR, Alsóteke-
resi Faiskola, Tahi Faiskola, Silvanus), 
a kisebb termelők gyakran szállítanak 
be a nagyok értékesítési rendszerébe. 
Az export főleg a nagyobb faiskolák 

számára jelent komoly lehetőséget. Az 
örökzöld tujákon, hamisciprusokon, 
virágos cserjéken kívül számottevő 
még a karácsonyfa-termelésünk. A fe-
nyőtermesztés központjának Somogy 
és Zala megye számít, itt a legmegfe-
lelőbbek a földrajzi és klimatikus vi-
szonyok. Leggyakrabban luc, ezüst és 
nordmann fenyőt, ritkábban douglas és 

kolorádói jegenyefenyőt termesztenek. 
Az országban rózsatőtermesztés mint-
egy 100 hektáron folyik. 

A kerti növények lakossági keres-
lete dinamikusan bővül, a díszker-
tek száma folyamatosan növekszik. 
A közületi dísznövény-felhasználás 
volumene sem elhanyagolható. Az 
országos úthálózat fejlesztése során 
telepített fasorok, elválasztó sövé-
nyek, rézsűk növényanyagai fontos 
keresletet jelentenek. Sajnos épp a 
nagyobb beruházások kiültetéseinél 
okoz gondot a magyar termelők nagy 
mennyiségű, egységes árualapjainak 
hiánya. Az önkormányzatok zöldfe-

lület-gazdálkodása szintén nagyobb 
rendelésállományt generálhat. A köz-
parkok, játszóterek, parkerdők fontos 
esztétikai tartalmat közvetíthetnének. 
Sikeres kezdeményezésnek bizonyult 

a Virágos Magyarországért Mozgalom 
környezetszépítési versenye, ami 
sikeresen mozdította elő az önkor-
mányzati virágfelhasználást, főleg az 
egy- és kétnyári növények esetében. 
Egyre több önkormányzat nevez ki a 
főépítész mellé főkertészt, aki szakma-
ilag koordinálja a zöldterület-beruhá-
zásokat az építkezések során, segíti a 

zöldfelület-kialakítást és -fenntartást, 
valamint a városfásításokat. 

Fontos volna a hazai termesztésű 
dísznövények felhasználása. A hazai 
piaci viszonyok vezető ága jelenleg a 
zöldfelület-gazdálkodás. Időszakos, 
nagymértékű keresletet jelent még a 
kegyeleti dísznövények (kb. 40 000 ha 
temetőkert) és a karácsonyfa-felhasz-
nálás. A belföldi kereskedelem számára 
főleg szobanövényeket és levéldísznö-
vényeket termelünk.

Az ágazati szakértők elemzései, 
előrejelzései szerint kellő termelési 
és értékesítési összefogással, magas 
színvonalú modernizációval, megfe-

lelő marketinggel, az exportpiacok fej-
lesztésével növelhető volna a magyar 
dísznövényágazat kibocsájtása. Az 
üzemek koncentrációjával és szakoso-
dásával a vágott virágok termőterüle-
te 150-200 hektárral, a szobanövények 
20-25 hektárral, a díszfaiskolai terüle-
tek akár 3500 hektárral is bővíthetők 
lennének.

A dísznövényágazat növelheti egy 
ország agrár-turisztikai vonzerejét. 
Gondoljunk csak a Hollandia egyik 
fontos bevételét jelentő hagymásvi-
rág-turizmusára vagy Németország 
faiskolai dominanciájára (25 000 ha). 
Egymást érik a díszkertészeti szak-
vásárok, ahol fajtaújdonságokkal (lili-
om, tulipán, dália, orchidea), techno-
lógiai innovációkkal, termesztéstech-
nológiákkal és az új marketingtren-
dekkel ismerkedhetnek a látogatók. 
A termesztőüzemek gyakran szervez-
nek nyílt napokat a kereskedők és a 
nagyközönség számára, ahol kísérleti 
ültetvényeket, bemutatókerteket te-
kinthetnek meg. Akit érdekel és te-
heti, látogasson el idén a kétévente 
megrendezésre kerülő GaLaBau-ra 
(Nürnberg, Németország), a világ 
egyik legnagyobb témába vágó szak-
kiállítására. Itthon a Szaporítóanyag 
és Háttéripari Kiállítás (Flora Hun-
gária), a Faiskolai Börze, az Európai 
Dísznövény és Kertművészeti Napok 
és a Garden Expo szakmai rendezvé-
nyeken érdemes tájékozódnunk.
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A termesztett taxonok száma folyamatosan emelkedik

A kerti növények lakossági kereslete 
dinamikusan bővül, a díszkertek száma 
folyamatosan növekszik
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A talaj szerepe a szénforgalomban, különös 
tekintettel az üvegházhatású gázokra
SZERZŐ: TÓTH TIBOR • MAGYAR TALAJTANI TÁRSASÁG

Ez az áttekintés a klímaváltozás alapfolyamatával, az üvegházhatású gázoknak, elsősorban a szén-dioxidnak a 
koncentrációváltozásával foglalkozik a talaj és a mezőgazdaság szemszögéből.

A légkör összetételét a szárazföldi 
és tengeri folyamatok jelentősen 
befolyásolják. A Hawaii-szigeteki 

Mauna Kea vulkán csúcsán, 4194 mé-
ter magasan álló obszervatóriumban 
az óév utolsó napján 413 ppm volt a 
széndioxid-koncentráció, egyharmad-
dal több, mint a mérések kezdetekor, 
1958-ban (310 ppm). Az ipari forrada-
lom előtt, azokban az időszakokban, 
amikor nem történtek nagy természeti 
katasztrófák (vulkánkitörés, meteorbe-
csapódás, földcsuszamlások, szökőár 
stb.), a légkör összetétele bizonyos 
időszakokon, akár évszázadokon át 
többé-kevésbé állandó volt (eltekintve 
az éven belüli évszakos és napszakos 
fluktuációtól), mivel a légkörigáz-ki-
bocsátás és -elnyelés egyensúlyban 
volt. A légkör összetétele évmilliók-
ban mérhető földtani időszakokban 
természetes folyamatok hatására már 
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1. ábra. Globális szénraktárak és az éves szénforgalom gigatonnában kifejezve. A téglalapok jobb 
alsó sarkában a raktározott, a nyilak mellett pedig a kibocsátott vagy elnyelt széntartalmat tünteti 
fel az ábra



az ember megjelenése előtt is jelentősen 
változott. A maihoz hasonló légköri 
széndioxid-koncentráció hárommillió 
évvel ezelőtt volt jellemző. A földtör-
téneti Újkor (Kainozoikum) legutolsó 
65,5 millió éve alatt a légkör össze-
tételének nagymértékű váltakozása 
jobbára a lehűlések és felmelegedések 
egymásutániságához volt köthető. 
Így az elmúlt néhány százezer év fo-
lyamán a léghőmérséklet és a légkör 
széndioxid-tartalma szorosan követte 
egymást napjainkig. Ezért foglalkozik a 
legtöbb klímaváltozás-vizsgálat a szén-
dioxid-koncentrációval, illetve az ezt 
befolyásoló szénforgalommal, és emi-
att mi most a talaj szerepét tekintjük át, 
bevezetésül a sorozat többi cikkéhez.

A talaj fontos szénraktár, és a légkör 
szempontjából jelentős kibocsátó, il-
letve elnyelő. Az összefoglaló 1. ábra a 
forrásunk megjelenésekor aktuális, ma-
napság kicsit már megváltozott, illetve 
pontosabban felmért számokat mutat. 
Ezek a szakmai közvélemény által elfo-
gadott módon hasonlítják össze a szá-
razföldön, vagyis a földtani rétegekben 
található fosszilis tüzelőanyagokban, a 
talajban, a tengerben, valamint a lég-
körben lévő elemi szénre számolt szén-
tartalmat gigatonnában (Gt) kifejezve. 
Egy Gt egymilliárd tonnát jelent.

A légkörből a szén-dioxid a csapa-
dékkal és gázcserével az óceán felszíni 
rétegeibe kerül (évente 102,5 Gt), ahol 
oldódással, illetve a fotószintetizáló 
növények tevékenységével feldúsul. 
Az élőlények légzése és a szervet-
len folyamatok folyamán nagyjából 
ugyanannyi szén-dioxid (évente 100 
Gt) az óceánból kibocsátásra is kerül. 
A felszíni (600 Gt) és a mélyebb óceáni 
rétegek (36 000 Gt), mint a legnagyobb 
szénraktárak, folyamatosan cserélik a 
széntartalmukat, akárcsak a talaj és a 
rajta élő élővilág is. 

A talaj (1 500 Gt) és a rajta lévő élőlé-
nyek (560 Gt) között is jelentős a szén-
csere, mivel az élőlények adják a talaj 
szervesanyag-tartalmának, a humusz-
nak az alapanyagát. Fontos rámutatni, 
hogy az élővilág közvetlenül nem vesz 
fel szént a talajból magából, úgy, mint 
ahogy a nitrogént, a káliumot stb. fel-
veszi. A növények a levegőből veszik 
fel a szént (évente 120 Gt) szén-dioxid 
formájában, a felvett szénmennyiség 
mintegy fele (évente 61,5 Gt) a légkör-
be légzéssel visszajut, a maradék a ta-
lajba jut (évente 60 Gt elnyelés). A talaj 
(évente 60,3 Gt kibocsátás) és a rajta 
lévő élőlények önmagukban is növelik 

a légkör széndioxid-tartalmát, ennyit 
azonban az óceánok elnyelnek. A szén-
forgalom „természetes”, katasztrófák 

nélküli időszakokban megfigyelhető 
egyensúlyát azonban az emberi tevé-
kenység borítja fel a tüzelőanyagok 
(5 000 Gt) folyamatos égetésével. Bár 
az emberiség tevékenysége során 
kibocsátott széndioxid-mennyiség 
(évente 5,2 Gt) egy részét az óceán el-
nyeli, de több mint fele a légkör szén-
dioxid-tartalmát (730 Gt) és azáltal az 
üvegházhatást, a felmelegedést növeli 
(évente 3 Gt).

Meg kell jegyezni, hogy az ábrán be-
mutatott szénraktárakat százszorosan 
meghaladó szénmennyiség található a 

földgolyó kérgében, a köpenyben és a 
föld magjában. Az ott tárolt elképesz-
tően nagy széntartalomnak a légkörre 
gyakorolt hatása azonban elhanyagol-
ható.

A talaj széntartalmát a természe-
tes lebomlási folyamatok, valamint 
a trágyáknak és egyéb szerves hul-
ladékoknak a talajba juttatása is nö-
veli. A talajlakó állatok és mikrobák 
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2. ábra. A talajlakó élőlények és a talajmikrobák széntartalmának összehasonlítása erdőtalajban

3. ábra. Egyes földhasználati típusok üvegházhatásúgáz-kibocsátása Oertel és munkatársai 
szerint. A vonalak a különböző tudományos közleményekben megjelölt minimális és maximális 
értékek tartományát, a jelzők (rombusz a szén-dioxid, négyzet a metán, háromszög a dinitrogén-
oxid és a kör az összegzett hatás) a feldolgozott szakirodalmi tanulmányok alapján a medián 
értékeket mutatják

A talaj összes
szervesszén- 
tartalma

A talajmikrobák
széntartalma



ezeket lebontják, és a folyamat vég-
eredménye a humuszképződés és 
széndioxid-kibocsátás. A talaj karbo-
náttartalma is hozzájárul a szénfor-
galomhoz.

Egy bükkerdő vizsgálata azt mu-
tatta (2. ábra), hogy az összes szerves-
anyag-tartalom kb. 3%-a mikrobákba 

(baktériumok, sugárgombák, gombák, 
moszatok, egysejtűek) van beépülve. 
Hektáronként összesen mintegy 300 
kg állati össztömeget találtak a fák 
alatt a talajban. 

Az egyes tájak, növényzeti övek 
között nagy különbség van a szerves- 
és szervetlenszén-tartalomban. Egy 
nemzetközi összehasonlítás szerint 

a hazai agyagbemosódásos erdőta-
lajokat is magában foglaló talajosz-
tály talajaiban a szerves szén mint-
egy felének megfelelő szervetlen-
szén-mennyiség van. Ezek a talajok 
Magyarországon főként a domb- és 
hegyvidékeken, kevéssé száraz viszo-
nyok között fordulnak elő. A mező-
ségi talajok szárazabb körülmények 
között, síkvidéken fordulnak elő, és 
ezekben a kalcium-karbonátokban tá-
rolt szén mennyisége eléri a szerves 
szén mennyiségét. Minél szárazabb a 
klíma, annál inkább jellemző a szer-
vetlen szén jelenléte. Magyarország 
talajaiban főként a negyedidőszakban 
(a legutolsó 2,5 millió év) a szelek ál-
tal szállított hullópor (lösz) adta a 
talajok kalciumkarbonát-tartalmát, 
ami a szárazabb és melegebb alföldi 
viszonyok között a felszín közelében 
megmaradt, de a nedvesebb és hűvö-
sebb klímájú dombvidéki területeken 
ezt a savas eső jórészt kilúgozta.

A három legfontosabb üvegházha-
tású gáz, vagyis a szén-dioxid, a me-
tán és a dinitrogén-oxid kibocsátását 
mutatja a legelterjedtebb felszínborí-
tási típusokra Oertel és munkatársai 

A szántott réteg szervesanyag-tartalma és szervetlenkarbonát-tartalma is hozzájárul a légköri szénforgalomhoz
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4. ábra. A talaj üvegházhatásúgáz-kibocsátását meghatározó fő tényezők (Oertel és munkatársai)
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3. ábrája. Mivel az egyes gázok hatása 
a felmelegedésre nagyon különböző, 
ezért az értékeket széndioxid-egyen-
értékben adták meg, egy négyzetmé-
ternyi felületen egy óra alatt kibo-
csátott mennyiségre vonatkozóan. 

Drámai különbség nincs az egyes 
földhasználati típusok között. A nö-
vényzet jelenléte jelentősen hozzá-
járul az üvegházhatású gázok kibo-
csátásához, különösképpen a metáné 
a vizes élőhelyek esetén. Ez a tanul-
mány nem foglalkozik a széntárolás-
sal, de ismert, hogy éppen a vizes 
élőhelyek járulnak hozzá legnagyobb 
mértékben a szén felszín alatti táro-
lásához tőzegtelepek kialakításával. 
Felszínborításonként 17-47 közötti 

tanulmányt összegeztek az ábrához, 
és látható, hogy a közölt adatok a 
vizsgálatok körülményeitől függően 
széles tartományban szórnak. Általá-
ban ez elmondható a klímaváltozás 
vizsgálatával kapcsolatban, hiszen 
a folyamatokat nagyon sok tényező 
befolyásolja.

A talaj üvegházhatásúgáz-kibocsá-
tását befolyásoló fő tényezőket Oertel 
és munkatársai a 4. ábrán a követke-
zőképpen csoportosítják: az előző, 3. 
ábrán bemutatott földhasználat, a vele 
összefüggő felszínborítás, a növény-
zet, a tápelemek, a nedvességtartalom 

és a hőmérséklet. Mindezekre hat a 
helyi klíma és a vízrajzi helyzet (vi-
zenyős élőhely, buckatető stb.). Nagy 
általánosságban a nedves és hűvös 
klíma a talaj szervesanyag-tartalma 
növekedésének, míg a meleg, száraz 
klíma a csökkenésének kedvez. A talaj-
pusztulás (vagyis erózió) folyamatait 
is jól magyarázhatjuk az ábra alapján. 
Amikor a lejtős talajon a zápor vagy 
a szél elmozdítja a talajszemcsét, ak-
kor az egyrészt a benne lévő szerves-

anyag-tartalommal csökkenti a szán-
tott réteg humusztartalmát, másrészt 
az elmozdulása során a többi szemcse 
védőhatását elveszíti, és fokozottan ki 
van téve a szerves anyag lebontásának 
és oxidációjának, majd szervesszéntar-
talmának jelentős része szén-dioxid-
ként a légkörbe kerül.

A talaj szervesanyag-tartalma, el-
lentétben a karbonátokkal, amik ké-
miailag egyszerűen leírhatók, igen 
bonyolult összetételű, akár a szénlán-
cok hosszát, a funkciós csoportok szá-
mát avagy az oldhatóságot tekintjük. 
Szokás elkülöníteni lassabban válto-
zó, stabilabb „passzív” és a folyama-
tokban jobban résztvevő, gyorsan vál-
tozó „aktív” szerves anyagra, ennek a 
mennyisége a talajban kisebb.

A talaj művelésbe vonása annak 
rendszeresen ismétlődő bolygatását 
jelenti (5. ábra). Ez már önmagában 
is a talajban eredetileg meglévő szer-
vesszéntartalomnak az oxidációjával 
jár együtt. Mivel a mezőgazdaság 
célja a termés felhasználása, az a ter-
melés folyamán a talaj-élőlények köl-
csönhatásból kikerül, így magától ér-
tetődően csökken a talajba visszajutó 
növényi tömeg és vele a szénmennyi-
ség. Ez a két folyamat okozza főként 
a talaj szervesanyag-tartalmának a 
csökkenését, elsősorban az aktív szer-
ves anyagét, csak kisebb mértékben a 
passzívét.

Ha a gazdálkodás megváltozik, 
vagy az adott helyszínre jellemző nö-
vényzet újra betelepül, akkor a talaj 
szervesanyag-tartalmában elindul az 
eredeti állapot felé történő változás.

Végezetül felmerül a kérdés, 
hogy vajon a gazdálkodó mit tehet a 
klímaváltozás csökkentése érdekében?

A növénytermesztésben a talaj 
szerves anyagával való okszerűbb 
gazdálkodás csökkentheti az üveg-
házhatást. Ez jobbára a növényi ma-
radványok, trágya minél nagyobb 
mértékű talajba juttatását és a felszín 
csak elengedhetetlenül szükséges 
bolygatását (minimális talajművelés-
sel) igényli, a bioüzemanyagok fenn-
tartható előállítása is hozzájárulhat 
a klímavédelemhez, mivel kiváltja a 
fosszilis tüzelőanyagok használatát.

Elsődleges cél lehet a talajnak nettó 
széndioxid-kibocsátóból nettó elnyelő-
vé alakítása.

*Megjegyzés. A cikk szorosan követi 
a szerzőnek a Pannon Egyetem Talajtani 
Szakmérnöki hallgatói számára Kassai Pi-
roskával együtt előadott >>A talajok sze-
repe a természet és környezetvédelemben 
(KEFFNOS320A)<< tantárgy vonatkozó fe-
jezetének felépítését. Az említett tantárgy 
és a bemutatott ábrák részben Daniel Hillel 
„A talaj a földi élet olvasztótégelye” c. tan-
könyvén alapszanak.
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A növénytermesztésben a talaj szerves 
anyagával való okszerűbb gazdálkodás 
csökkentheti az üvegházhatást

5. ábra. A talaj művelésbe vonásának hatása
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Bodrogkeresztúri riolittufa

A növénytermesztés és 
talajjavítás szolgálatában
SZERZŐ: DR. TAMÁS ANDRÁS • COLAS ÉSZAKKŐ KFT.

A riolittufa őrleménye igen jelentős nyomelem- és ritkaelem-tartalmú kőportrágya. 

Ioncserélő-képessége révén alkalmas 
a talajok kémhatásának semleges tar-
tományban történő stabilizálására, 

továbbá javítja azok nyomelemellátá-
sát. További felhasználási lehetőségei 
közt érdemes megemlíteni, hogy ered-
ményesen alkalmazható állattartási 
hulladék és szerves trágya kezelésére, 
víztisztításra, valamint komposztálás-
hoz is, és alomanyagként a padozatra 
terítve, illetve kertépítésre, növényvé-
dőszer- és műtrágyagyártásra hordo-
zóanyagként és zöldtetők kivitelezése 
során adalékanyagként. NÉBIH-for-
galmazási és felhasználási engedéllyel 
rendelkezik, így ökológiai gazdálko-

dásban alkalmazható. Fizikai tulajdon-
ságainak köszönhetően morzsalékos ta-
lajszerkezetet biztosít, mely kizárólag 
pozitív hatással van a talaj biológiai 
életére. Vízmegtartó képessége révén 
optimális hatást gyakorol a talaj vízgaz-
dálkodására. Nyomelemtartalma ered-
ményeként kizárólag produktív hatása 
van a vegetációra, így alkalmazásával 

átlagosan 5-10%-os hozamnövekedés 
érhető el hektáronként. Gyümölcs- és 
kertészeti kultúrák esetén a fokozódó 
fotoszintézis hatására több cukorfoszfát 
képződik, ezáltal jobb termés érhető el. 
A talajvizsgálati eredményekre alapoz-
va, megfelelő dózis és intenzitás ese-
tén 5-8 év tartamhatást biztosít. Kijut-
tatása nem igényel többletberuházást, 
egyszerűen kijuttatható műtrágya- és 
szervestrágyaszóró segítségével, továb-
bá kézi erővel a nehezen hozzáférhető 
területeken és közvetlenül ültetőgödör-
be is. 25-30 cm-es mélységig történő be-
dolgozása ajánlott (pl. kombinátorral).
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A szilícium lehetséges hatásai ökológiai 
paprikahajtatásban szikes talajon
SZERZŐ: NÉMETH TAMÁS MSC. OKL. NÖVÉNYORVOS, A PAPRIKA BIOLÓGIAI NÖVÉNYVÉDELMÉVEL FOGLALKOZÓ SPECIALISTA

A hajtatásban az egyik legnagyobb akadályt a talajok túlzott, magas sótartalmából következő abiotikus stresszhatások, 
valamint bizonyos növényi kór- és kártevőegyüttesek megjelenése okozza. 

A paprika számára megfelelő ta-
lajtani adottságokkal, továbbá 
rendszeres szervestrágyázás-

sal, növénytársítással stb. és szigorú 
bio-növényvédelemre alapozott  pre-
ventív módon történő növényorvos-
lással bizonyos mértékig ellensúlyoz-
hatók a negatív hatások. Ugyanakkor 
az említett feltételek megteremtése 
nem minden esetben lehetséges.

Napjainkban a konvencionális mó-
don megtermelt zöldségfélék vitamin- 
és ásványianyag-tartalma számottevő 
mértékben lecsökkent, így egészség-
védelmező szerepük már nem olyan, 
mint amilyennek lennie kellene! 
Mégis, miért? Az elmúlt században a 

kémia tudományága számottevő je-
lentős változáson és fejlődésen ment 
keresztül. Ez a folyamat jelenleg is zaj-
lik! Ugyanakkor ennek a fejlődésnek 
van pozitív és sajnos negatív oldala is; 
és amíg a kedvező hatások viszony-
lag gyors lefolyásúak voltak, addig a 
káros folyamatokat rendszerint csak 
évekkel, évtizedekkel később vettük 
észre. A 60-as és 70-es években fellen-
dülő kemikáliahasználat következté-
ben a növény- és állattenyésztésben a 
hozamok nagy ütemben növekedtek. 
Ez mindenképpen előnyös, ugyan-
akkor káros árnyoldalai is vannak. A 
90-es évek végén, a 2000-esek elején 
a talajainkban levő hasznos mikro-

bák tömege károsodott, a szerves-
anyag-tartalom csökkent, növekedett 
viszont a nitrát, valamint bizonyos 
nemkívánatos sók, valamint egyéb 
mérgező szennyezők mennyisége, ami 
már kártékony talaj-mikrobiológiai ha-
tású. A megtermelt takarmányok érté-
ke is sokat romlott. Ezt a káros hatást 
már az állattenyésztés és sajnos mi, 
emberek is érezzük. Bizonyos humán 
betegségek (autoimmun, egyes daga-
natos megbetegedések stb.) gyakorisá-
ga olyan drámai mértékű növekedést 
mutat, amely már az egész társadalom 
számára nézve veszélyes! Nem füg-
getlenül ettől az elmúlt 10-15 évben 
robbanásszerű gyorsasággal megje-
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lentek bizonyos cégek baktérium- 
trágyákkal, valamint legkülönfélébb 
biopreparátum készítményekkel, ami 
természetesen üdvözlendő, hiszen 
ezek csökkentik a vegyszerhasznála-
tot. Ugyanakkor szakmai vétség volna 
azt kijelenteni, hogy csakis a prepa-
rátumokkal történő kezelés mindent 
megold. Sajnos mára olyan mértékű 
szennyezés jellemző a talajokra, amit 
szinte lehetetlen visszafordítani, de 
csökkenteni mindenképpen lehetsé-
ges és szükséges! Sajnálatos módon a 
csak profitorientált termesztés általá-
ban a természet rendjét nem érti, vagy 
inkább nem akarja megérteni! Min-
denképpen egy jelentős változásnak 
kell végbemennie, annak érdekében, 
hogy a gyerekeinket tiszta, nagy bio-
lógiai értékű terméssel lássuk el, ill. a 
hozamnövelés csakis ökológiai anya-

gok bevonásával érhető el integrált 
módon történő megoldásokkal. Mert 
a közeljövőben ki kell tudni elégíte-
ni több milliárd ember biztonságos és 
egyezséges élelmiszer iránti igényét. 
Írásomat tapasztalatokra alapozva, 
valamint a szakirodalom részletes át-
tanulmányozása után készítettem el.

Mi a baj a biopreparátumokkal?
A biokészítmények kifejezetten 

kedvező irányba mozdítják el a nö-
vények életfolyamatait csökkentik az 
etiléntermelést, az aszály okozta só- 
stresszt, ill. a kórokozók által nemkí-
vánatos biotikus folyamatokat. Kedve-
zően befolyásolják a növényi szterolok 
mennyiségét (fitoalexin) amelyek az-
tán a növény által kiváltott immunvá-
laszokban kedvező hatásúak. Javítják 
a növényi anyagtranszportot, a növé-
nyi asszimilációs felületet növelik, fo-
kozzák a fotoszintézist. Mindezekből 
adódóan beltartalmilag gazdagabb 
termés és hozamnövekedés érhető el. 
A predátor makroszervezetek termé-
szetes úton keresik meg és fogyasztják 
el táplálékul a kártevőket, így megfe-
lelő módon, jól működnek. A termé-
szetes parazitoid ellenségekkel akkor 
van baj, amikor táplálékot (kártevő) 

nem találnak, ill. eltérő fotoperiódus 
esetén (télen) képesek diapausába vo-
nulni. Vagyis fent kell őket tartani, ami 
részben megoldható lehet korszerű 
technológiában. Azonban mi a hely-
zet a korszerűtlen berendezésekben? 
Olyan hajtatásban, ahol kedvezőtlenek 
a viszonyok, fűtés nélkül e rovarpara-
zitáknak nincs kellő hatékonyságuk. 

A másik hasznos csoport a mikro-
szervezeteké (baktériumok, gombák) 
biopreparátumoké, amelyek arid 
(száraz) körülmények közt, ráadá-
sul humindeficit fennállásakor nem 
nyújtanak kellő hatást. Bizonyos an-
tagonisták egymás kioltói is lehetnek, 
ebben az esetben sem várható kellő 
eredmény. Összefoglalva: megfelelő-
en szabályozott klimatikus körülmé-
nyek között és megfelelő szakértelem 
mellett lehetnek hatékonyak a bio- 

preparátumok! Tapasztalataim szerint 
monokultúrában szikes talajon a bio- 
preparátumok stimulánsok, valamint 
a mikorrhiza gombaszervezetek haté-
konyak, de ennek a hatékonyságnak 
is ára van! Ugyanis kórokozókkal erő-
sen fertőzött monokultúrás területen 
az említett szervezetek csak magasabb 
dozírozásnál lehetnek eredményesek.

A szervestápanyag-pótlók szerepe
Egy ökológiai gazdálkodásban a 

szervestrágyázás megkerülhetetlen; ha 
mód és lehetőség van rá, saját, jó érett 
biotrágyát használjunk, ami lehetőleg 
ökoállattartásból származzon. Amen�-
nyiben erre nincs mód, akkor kereske-
delmi forgalomban kapható szerves-
tápanyag-pótlók jöhetnek számításba. 
A célra természetesen a Biokontroll 
Hungária Nonprofit Kft. által engedé-
lyezett termékek használhatók! Sajnos 
azonban itt is feszül egy szakmai el-
lentmondás, ugyanis hiába szerves- 
trágyázunk a hajtatásban a rossz, szél-
sőségesen szikes körülmények közt, 
mert ahol a talaj kémiai tulajdonságai 
kedvezőtlenek, ott a huminanyagok 
viszonylag gyorsan mineralizálód-
nak, lebomlanak, elásványosodnak. 
Szélsőséges körülmények közt tehát 

a szerves anyagok használatától sem 
várhatunk csodát. A szerves anyagok, 
algák stb. aktív segítséget jelentenek 
az ökogazdálkodó számára, azonban 
effektív növényvédelmi hatásuk pa-
togénekkel erősen fertőzött körülmé-
nyek között, valamint rossz talajszer-
kezetnél csekély.

Növényi kivonatok
Az elmúlt időszakban a vegyszer-

terhelés-csökkenés érdekében nagy 
figyelmet kaptak a növényi kivona-
tokból származó különféle aromás 
fenolos anyagok. Mára jól tudjuk, 
hogy mely növényeknek van bakteri-
cid, fungicid és reppelens hatásuk. Az 
elmúlt években a termékfejlesztések 
során sikerült tovább emelni a biológi-
ai hatást. Mint minden anyagnak, így 
ezeknek is vannak korlátai. 

Új helyzet a klímaváltozás 
A folyamat elsősorban szabadföldi 

kertészetekben jelentkezik, ugyanak-
kor a körülöttünk lévő egyre jobban 
melegedő hőmérséklet olyan új kár- 
tevőket is magával hozott, mint pél-
dául a vándorpoloska vagy az ázsiai 
márványos poloska. A hőségriadók 
alkalmával egy berendezésben még 
árnyékolva sem ritka az 50oC, és ez 
a hőstressz óriási megterhelést jelent 
az állomány számára, ilyenkor ez egy 
külön negatív tényező, ami fokozhat-
ja a növények már amúgy is erős pá-
rolgását. Ilyen helyzetben elő szokott 
fordulni időszakos vízhiány, amikor a 
paprikák gyengén kókadni kezdenek; 
ez főleg az erősen szikesedő talajban 
jellemző. 

A feloldható nehézségek, 
valamint az esetleg lehetséges 
megoldások

Tapasztalt ökológiai termesztőként 
elsősorban az ökológiai növényor-
voslásban látom a lehetséges új utat; 
lehetőleg integrált módon történő 
szemlélettel, ami magában foglalja az 
összes lehetséges természetes anyag 
használatát a zöldséghajtatásban, mert 
csakis így lehet fenntartható a fejlődés! 
Miért éppen a szilíciumra hívom fel 
a figyelmet? Különösen azért, mert 
szerteágazó hatásának köszönhető-
en fokozza a növények immunitását 
a legkülönfélébb stressztényezőkkel 
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A szilícium a szerteágazó hatásának 
köszönhetően fokozza a növények immunitását 
a legkülönfélébb stressztényezőkkel szemben

NÖVÉNYTERMESZTÉS2020  •  JANUÁR  •  MEZŐHÍR

mezohir.hu� 63



 FOLYTATÁS A 63. OLDALRÓL

szemben. Másfelől leggyakoribb ásvá-
nya, a kvarc (SiO2) szinte mindenütt 
megtalálható a természetben Tehát 
nincs belőle hiány, ami meghiúsítaná 
a használatát. Ha már ilyen előnyös a 
hatása, valamint hozzáférhető men�-
nyiségben van jelen a természetben, 
akkor miért is ne használjuk a növény-
termesztésben?

A szilícium növényre gyakorolt 
hatása

Szakemberek vizsgálatokkal alá-
támasztották, hogy a szilíciummal 
kezelt paprikánál növekedett a foto-
szintézis, a tápanyagtranszport, a víz-
hasznosulás javította a sótoleranciát és 
a hozam mértékét. A szakirodalmak 
szerint a kálium-szilikát-kezelés papri-
kán induktorként működik vízstressz 
ellen, vagyis növeli a szárazság elle-

ni rezisztenciát. A szilikátvegyületek 
közvetlenül a paprikalevél epider-
miszszövetéiben szisztemizálódnak, 
következésképp a sejtfalakban ak-
kumulálódnak, így bástyaként védik 
a sejteket az abiotikus tényezőktől. 
A (Si-) vegyületek megvédik a klo-
roplasztiszok membránépségét, meg-
növelik az antioxidáns képességet, 
továbbá mozgósítják a génexpres�-

sziót, így a fitohormon-termelésre is 
hatással vannak, és gátolják az etilén-
termelést, ugyanakkor csökken a lipid 
peroxidáció, ezek együttes hatásaként 
a paprika sokkal passzívabbá válik a 
sóterhelésre. A szilíciummal való keze-
lés paprikában sóstressz elleni fehérjé-
ket indukált, és számottevően javítja 
a paprika sótűrését, növeli a biomas�-
szatömeget és jelentősen javítja a nö-
vények növekedését. A (Si) paprikánál 
alkalmazva javítja a vízviszonyokat 
sós körülmények között, valamint a 
nitrogénvegyületek biohasznosulását. 
Az ozmotikus viszonyok javulásaként 
jelentős sziktűrő képesség érhető el. 
A (Si) alkalmazása paprikánál növelte 
a növények magasságát, kedvezően 
befolyásolta a növekedés lendületét, 
a levelek méretét, a hajtások hosszát, 
tömegét, továbbá jelentős hozamnöve-
kedést és sóstressztűrés értek el a kuta-
tók. Szinte minden szakember rámutat 

arra, hogy a szilíciumnak jelentős ha-
tása van abiotikus sóstressz fennállása 
esetén. A természetes eredetű (Si) ha-
tása növeli a betegség-ellenállóságot, 
előnyösen befolyásolja a paprika nö-
vekedését, a hozamot és még a termés 
minőségét is javítja. A (Si) nemcsak a 
sótűrést segíti elő, hanem javított a 
paprika hőstressz elleni képességét. 
Iráni tudósok bebizonyították, hogy 

a kálium-szilikát-kezelések hatására 
növekedett a paprika gyökértömege 
és a növény antioxidáns-tartalma.  A 
kedvező hatást a növényi sejt megerő-
södésével és génexpresszióval magya-
rázzák. A (Si) beépülve a sejtbe ezzel 
lényegesen javítja a sejtfalat. Ezek kö-
vetkezményeként javul a növények 
aszály-, valamint sótűrő képessége, 
növekszik a betegség-ellenálló ké-
pesség, továbbá számottevően javul 
a napégés, bogyórepedés, valamint 
különféle abiotikus ellenálló képes-
ség. Külön érdekesség, és több írás 
kiemeli, hogy a több kártevőre nézve 
repellens hatása érvényesül, valamint 
a szúró-szívó szájszervvel rendelkező 
kártevők szipókájának a penetrációját 
tönkretéve a kártevő pusztulását idézi 
elő. 

Üzemi kísérlet megfigyelései
A szilíciumot tartalmazó prepará-

tum megnevezését a reklámozás sza-
bályozása miatt nem tehetjük meg, 
csak annyit mondhatunk, hogy egy 
különleges, magyar gyártású készít-
ményről van szó! A megfelelő izolá-
ció érdekében az egyik hajtatóházban 
nem, a másikban pedig kezelésszerűen 
használtam a készítményből több is-
métlésben. A kezeléseket a tenyészidő-
szak során 5 alkalommal végeztem, 
5%-ban négyzetméterenként mintegy 
7 ml készítmény jutott a vizsgált terü-
letekre. A terméket nem beöntözéssel, 
hanem a növényi lombfelületére jut-
tattam ki. A vizsgálat során mindkét 
sátorban azonos körülményeket biz-
tosítottam! 

Kezdetben a növekedés ütemén 
nem volt észrevehető változás, majd 
a második alkalom után jelentős növe-
kedést tapasztaltam ott, ahol a szilíci-
ummal permeteztem. Érdekességként 
kiemelendő, hogy a korai időszakban 
nagyon nehezen növekedtek a bo-
gyók, és a növény kötésével is gon-
dok voltak, majd a második kezelés 
után hirtelen megemelkedett a kö-
tésszám, és tömeges termést adtak a 
kezelt növények. A kezelt parcelláknál 
a paprikák átlagos növénymagassága 
szeptember közepén elérte az 1,53 
métert (1. kép), azonban voltak olyan 
példányok is, amelyek meghaladták 
a 2 métert (2. kép). Ilyen mértékű nö-
vénybiomassza-tömeg rendkívül szi-
kes talajviszonyok között példátlan, 
ráadásul paprikán. Közel 20 éves ter-
mesztési tapasztalatomban ilyen mér-

1-2. kép. Balról egy átlagos paprika magassága, jobbról a 2 métert meghaladó legmagasabb 
paprikanövény (fotó: Németh T., Sárszentmihály, 2019) 
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tékű növénymagasságot szeptember-
ben még sohasem figyeltem meg! Több 
levélen erősebb hajtásokat és vigoritás 
figyeltem meg. Erős haragos kékes-sö-
tétzöld levélzet alakult ki a kezelés ha-
tására (3. kép). 

A hozam szeptember végéig meg-
haladta 11 kg/m2 értéket, ez szintén 
kimagaslónak számít kimondottan 
kedvezőtlen talajtani viszonyok kö-
zött. Fontos tényező, hogy ezt a hoza-
mot jelentős monokultúrás viszonyok 
között értem el, ami szintén rendkívüli, 
ugyanis ilyen hosszú egy helyben álló 
termelésben a szakirodalom szerint ez 
lehetetlen! Bár a korai időszakban vi-
szonylag sok volt a foltos termés, de 
a későbbiek során javult a bogyók mi-
nősége. Az egész szezonban a nyugati 
virágtripsz szívogatásából következő 
varasodást nem tapasztaltam a kezelt 
területeken, továbbá levéltetvek, moly-
tetvek és takácsatkák megjelenését sem. 
Ugyanakkor poloskák enyhe mértékű 
megjelenését megfigyeltem! Növény-
kórtani problémák sem merültek fel, az 

idényben szinte semmilyen növénybe-
tegség nem alakult ki a kezelt parcellá-
kon. Az erős sóhatás következményét 
csak a korai időszakban figyeltem meg.

A kezelésben nem részesült növé-
nyek átlagos növénymagassága szep-
tember közepén 1,3 méter volt, a növe-

kedés mértéke pedig kiegyenlítettnek 
bizonyult. A növények hajtástömege 
közel sem volt olyan tömegű, amit a 
kezelt növényeknél tapasztaltam. A 
növények hozama 8 kg/m2 volt, ez 
jóval elmarad a kezelt növényekéhez 
képest. Itt sok foltos bogyó megjelené-
se volt megfigyelhető a tenyészidő fo-
lyamán. Állati kártevők megjelenését 
nem figyeltem meg, azonban számot-
tevően érzékelhető volt a vándorpo-
loskák és tripszek jelenléte. Mikológiai 
jelenség olyan érdekes tünetét figyel-
tem meg, hogy a növények lankad-
tak, ez a tövek részben szklerotíniás, 
valamint fuzáriumos betegsége miatt 
fordult elő. Azonban nem közvetlen, 
direkt kártevő megjelenése okán fer-
tőződtek, hanem a növények gyökér-
zetét megvizsgálva arra a következ-
tetésre jutottam, hogy a magas sótar-
talom miatt elbarnultak a gyökerek, 
s „csak” mint másodlagos tünetként 
fertőződtek meg a kórokozókkal. Ez 
elsősorban a káros sóhatásnak tudható 
be. Összességében a kezelésben része-
sült növények sokkal produktívabbak 
voltak az év folyamán.

Következtetések
A szilíciummal történő kezelések 

jelentősen, kedvezően befolyásolták 
a paprika hozamát, növekedését és 
sótűrő képességét, valamint a zöld-
felületek kihozatalát. Ez rendkívül 
fontos. Miért? Azért, mert gyenge, 
kis növényekről nem várhatunk nagy 
mennyiségű termést, ahhoz, hogy a 
hozamot növelni tudjuk, megfelelően 
kialakított méretű hajtás- és lombfelü-
letet kell „építenünk”, ahol el tudnak 
helyezkedni a paprikák. Ellenkező 

esetben, ha a sóhatás visszaveti a nö-
vényt, túlságosan törpe növekedésnél 
elképzelhetetlen a nagy termés. 

A kezelések javították a fotoszinté-
zist, aminek köszönhetően lett aztán 
nagyobb a vegetatív asszimilációs 
zöldfelület. A tenyészidő első felében, 
a 2. kezelésnél számottevő előnyös ha-
tást nem tapasztaltam. Ez valószínűleg 
azzal magyarázható, hogy a szilícium-
nak kell egy bizonyos mértékű feltöl-
tődési idő, mire a sejtfalakban olyan 
mennyiségű szilícium halmozódik fel, 
ill. olyan gének fejeződnek ki, ami már 
kedvezően befolyásolja a termesztést. 
A kezelések jól kivédték a tripszkárté-
telt, valamint az egyéb mikológiai ere-
detű betegségek kialakulását. El kell 
mondani, hogy a poloskákra nézve 
csak enyhe hatása van!

A vizsgálataim alapján elért, va-
lamint a szakirodalomban leírt ered-
mények után arra a következtetésre 
jutottam, hogy a szilícium potenciá-
lis természetes termésnövelő anyag, 
amellyel főleg az abiotikus sóstressz, 
továbbá bizonyos biotikus stres�-
szorokkal szemben lényegesen meg-
növelhető a paprika tűrőképessége, 
javítható a termésátlag és termésmi-
nőség. Hiú remény volna azonban 
azt gondolni, hogy a szilícium szinte 
minden stressztényező ellen hatásos! 
Mindenképpen egy ígéretes anyag, de 
akkor és csak abban a helyzetben, ha 
integrált módon, megfelelő ökológiai 
és szakmai feltételek mellett, valamint 
egyéb bioanyagokkal együtt használ-
juk megelőző módon, ekkor akár még 
reménytelennek tűnő talajokon is ké-
pesek vagyunk a gazdaságos paprika-
termelésre, ráadásul ökológiai gazdál-
kodással.

3. kép. Erős, egészséges, szinte kékeszöldes, 
bőrszerű levél a kezelés hatására (fotó: Németh 
T., Sárszentmihály, 2019)

4. kép. A szilíciummal történő kezelések jelentősen, kedvezően befolyásolták a paprika hozamát
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Egyablakos ügyintézés keretében teljes körű szolgáltatást kapnak a gazdaságok a MERTCONTROL Group-tól

Magyar laborhálózattal a magyar gazdákért
SZERZŐ: KOHOUT ZOLTÁN

A gazdálkodónak ismernie kell, hogy a talaja vagy az azon megtermelt terménye milyen értékekkel bír, mert csak ennek 
ismeretében lehet vállalkozása jövedelmező. 

E két területen évtizedes szakmai 
tapasztalattal rendelkező labora-
tóriumok:  a HL-LAB Környezet-

védelmi és Talajvizsgáló Laboratórium, 
valamint a MERTCONTROL Hungary 
Kft. döntött úgy, hogy közösen létre-
hozza Magyarország legnagyobb, 
kizárólag magyar tulajdonú labora-
tóriumi hálózatát. Az így megalakult 
laboratóriumi hálózat a továbbiak-
ban MERTCONTROL Group néven 
áll a gazdálkodók rendelkezésére, és 
könnyen elérhető, precíz, gyors és 
partnerbarát szolgáltatást kínál a ter-
mőföldtől az asztalig.

Az így létrejött laboratóriumi há-
lózat szolgáltatásai nemcsak orszá-
gosan érhetők el a mezőgazdaságban 
dolgozók számára, hanem az ország-
határon túl is. A gazdálkodók munká-
ját könnyítve több mint 100 fős minta-
vevő, ellenőri és szakértői hálózattal 
vállalják többek közt a talajvédelmi 
tervhez és a tápanyag-gazdálkodá-
si tervhez szükséges talajminták, az 
állattartó telepek működtetéséhez 
elengedhetetlen vízminták akkredi-
tált mintavételét, vagy a megtermelt 
termények értékesítéshez nélkülöz-
hetetlen beltartalmi vizsgálatokhoz 
kapcsolódó mintavételeket és vizs-

gálatokat. Minőségellenőreik ren-
delkezésre állnak termények, mű-
trágyák rakodás-ellenőrzéséhez is, le-
gyen az közúti, vasúti vagy vízi szál-
lítás – hogy a megfelelő minőségű és 
mennyiségű áru kerüljön elszállításra. 
A mezőgazdasághoz kapcsolódó min-
tavételeken felül a cégcsoport környe-
zetvédelemhez, az ásvány-, fém- és 
élelmiszeriparhoz kapcsolódó minta-
vételezéseket is végez.

Laboratóriumaik rendelkeznek a 
szükséges akkreditációkkal, tanúsítá-
sokkal (ISO 17025, ISO 9001, GAFTA, 
FOSFA, GMP+, QS). A Debrecenben, 

Kerepesen és Komáromban találha-
tó, összesen több mint 2 000 négyzet-
méternyi laborterületen több mint 1 
500 paraméter akkreditált vizsgálatát 
végzik. Debrecenben lévő laboratóri-
umukban döntően talaj-, környezet-
védelmi és gabona-, toxin-, növény-
védőszer-maradékok és növényi ere-
detű élelmiszerek vizsgálatát végzik 
el. Kerepesen történik a gabona- és 
olajosmagvak és az ezekhez kapcso-
lódó toxin és növényvédőszer-mara-
dékok vizsgálata. Komáromban talaj-, 
etanol-, ásványiolaj-, környezetvédel-
mi és mikrobiológiai vizsgálatokat 
végeznek.

A laboratóriumi eredményeket ma-
gyar vagy angol nyelven továbbítják 
a megbízóknak. Szolgáltatásaik azon-
ban az eredményközléssel még nem 
érnek véget – ha a partner igényli, 
segítenek a vizsgálati eredmények 
értékelésében, értelmezésében, legyen 
az gabona-, talaj- vagy más, általuk 
kiadott vizsgálati eredmény. Ilyen 
igények főleg a talajvizsgálatokhoz 
és a környezetvédelemhez kapcsoló-
dóan merülnek fel, ezért vállalják ha-
tósági engedélyeztetéshez szükséges 
talajvédelmi terv, környezetvédelmi 
hatástanulmány és egyéb szakértői 
tervdokumentációk elkészítését vagy 
akár a hatósági kapcsolattartást is. 
Lényegében egyablakos rendszerben 
elvégeznek mindent, amire csak szük-
ség lehet a talajmintavételtől a vizsgá-
latokon és a tanácsadáson át egészen 
az engedélyeztetésekig.

A HL-LAB és a MERTCONTROL 
Hungary Kft. egyesülése révén lét-
rehozott MERTCONTROL Group 
2020-tól a szóban forgó magyar piac 
jelentős részét lefedve végez minta-
vételt, analízist és értékelést. Mint 
azt Horváth Imre (HL-LAB) és Kállay 
Csongor (MERTCONTROL Hungary 
Kft.) megerősítette: a partnerek nem-
csak gyors és precíz mintaértékelést, 
vizsgálati eredményt, hanem minden 
területre kiterjedő megoldást is vár-
hatnak a cégcsoporttól. A minőségi 
szolgáltatásuknak az is része, hogy 
kíméljék a gazdaságok idejét, energi-
áját: elegendő, ha a mintaelemzésben 
érdekelt gazdaság megadja a területi 
adatait. Az „egyablakos ügyintézés” 
keretében minden igényre teljes körű 
professzionális megoldást nyújt az új, 
hazai összefogással alapított MERT-
CONTROL Group.
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Közös cél a versenyképes szójatermelés

Immár hatodik alkalommal rendezték 
meg a Szója Fórumot
SZERZŐ: KALMÁR NÁRCISZ

Területalapú és termeléshez kötött támogatásokkal, beruházásösztönzéssel, valamint az öntözésfejlesztés 
előmozdításával segíti a kormány a fehérjenövény-ágazat eredményességét – mondta az Agrárminisztérium 
mezőgazdaságért felelős államtitkára a Magyar Szója és Fehérjenövény Egyesület év végi záróeseményén.

A szakmai fórum a Bóly Zrt. nyu-
galmazott ágazatvezetője, Dr. 
Balikó Sándor agrármérnök-nö-

vénynemesítő vezényletével zajlott, aki 
két előadás között hangsúlyozta: nem 
feledkezhetünk meg arról, hogy a szója 
bizony tudásigényes növény! 

Petőházi Tamás kamarai osztályel-
nök köszöntőjében elmondta, hogy a 
szója a világ egyik legfontosabb növé-
nye, amelynek jelentősége egyre nö-
vekszik. Jelenleg kb. 330 millió tonnát 
termelnek évente a világon. 

– Egyértelműen látjuk, hogy a szója 
iránti igény és a fehérjeszükséglet egy-
re meghatározóbb. A világ népességé-
nek növekedése, illetve a fogyasztási 
szokások változása sokkal nagyobb ha-
tással lesz az agráriumra, mint ahogy 
azt pár éve gondoltuk – mondta az 
osztályelnök, majd hozzátette: – Az 
EU nagyon kedvező piacot jelent szó-
ja tekintetében, ugyanis közel 20 mil-
liós nagyságrendű importra szorul, 
ennek eredményeként földrészünkön 
keresettek a szójatermékek. Az elmúlt 
években többek között beszéltünk a 
fajtaválasztás, a termőhely-adottságok 

figyelembevételének kérdéseiről és a 
növényvédelem sarkalatos pontjairól 
is.  Bízom benne, hogy valamilyen 
szinten tovább tudunk fejlődni szójá-
ban is!  Az elmúlt öt év termésátlaga 
1,8 és 2,9 tonna között változott. Valljuk 
be: ez nem túl fényes eredmény, de ne 

felejtsük el, hogy 20-25 éve a napra-
forgó termésmennyisége is csak 1,5 és 
1,8 tonna között volt, ám mára elértük 
a 3 tonna országos átlagot! Most arra 
kell koncentrálni, hogy miként lehetne 
a szójában is elérni az országos 3,5-4 
tonnás átlagot. Úgy vélem, hogy a szója 
termőterületének növelése a jövedel-
mezőség növelésével valósítható meg.

Seiwerth Gábor-díj 2019
A díj névadója, Seiwerth Gábor a Laj-

tamag Kft. tulajdonosaként mindig 
kereste a lehetőségeket a mezőgazda-
ságban, amely a versenyképesebb ter-
mékek előállítását, innovációs lehető-
ségeket vagy éppen a jövő kihívásaira 
adandó válaszokat jelentette. Az ő kez-
deményezésére alakult meg 2013-ban 
a Magyar Szója Nonprofit Kft., majd 

azt követően a Magyar Szója és Fehér-
jenövény Egyesület 2015-ben. Emellett 
jelentős munkát végzett a hazai szója-
termesztés népszerűsítése érdekében és 
a szemléletmódváltás erősítésében. A 
fiatalon, tragikus balesetben 2016-ban 
elhunyt Újhelyi Imre-díjas Seiwerth 
Gábor tiszteletére alapított díjat idén 
Fülöpné Kuszák Katalin vehette át, aki 
1976 óta a Bóly Zrt.-ben és jogelődeinél 
dolgozott, 1978 óta kutatómérnökként, 
szójanemesítőként tevékenykedett. Ez 
idő alatt 14 szójafajtát nemesített, mely-
ből 13 állami elismerést kapott Magyar-
országon, 1 pedig külföldön. Ezenkívül 
jelentősek a publikációi, illetve számos 
könyvben és szakcikkben fejtette ki tu-
dományos tevékenységét. 

Szójaágazati évértékelés  
Feldman Zsolt évértékelésében el-

hangzott, hogy a rendkívül szélsősé-
ges időjárás ellenére az elmúlt öt év 
átlagához képest 14 százalékkal több 
szóját takarítottak be idén a gazdál-
kodók. Az országban hatvanezer hek-
táron 170 ezer tonna szója termett, a 
termésátlag 2,86 tonna/hektár volt. A 
növényi kultúrák gazdaságos termelé-
se érdekében az államtitkár fontosnak 
nevezte a támogatásokat. Mint mond-
ta, november végéig az Államkincstár 
212 milliárd forint előleget fizetett ki a 
gazdálkodóknak. Az idei évben közel 
3 500 szemesfehérje-termelő és mintegy 
16 500 szálasfehérje-termelő gazdálko-
dó nyújtott be támogatási kérelmet. 

A most elfogadott, az öntözéses gaz-
dálkodásról szóló törvény lehetővé te-
szi, hogy a gazdák alkalmazkodni tud-
janak az időjárás okozta kihívásokhoz, 
és tovább javuljon a mezőgazdasági 
termelés hatékonysága. 
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Fitoremediáció – talajtisztítás növényekkel

Új, környezetbarát talaj- és víztisztítási 
technológia van kialakulóban
SZERZŐ: PROF. DR. SIMON LÁSZLÓ EGYETEMI TANÁR, TANSZÉKVEZETŐ, AZ MTA DOKTORA • NYÍREGYHÁZI EGYETEM, 
MŰSZAKI ÉS AGRÁRTUDOMÁNYI INTÉZET

Az elmúlt században lezajlott gyors iparosodás, a kemizálásra épülő iparszerű mezőgazdasági termelés elterjedése és 
a közlekedés nagymértékű fejlődése következtében mérgező szerves mikroszennyezők és toxikus (mérgező) elemek 
kerültek a környezeti elemekbe, elsősorban a vízbe, levegőbe és a talajokba.

A termőtalajok toxikuselem-ter-
helése globális problémává 
vált, egyes becslések szerint a 

világ talajainak egyharmada már erő-
sen szennyezettnek tekinthető. Ha-
zánkban minden 3×3 km-es körzet-
ben található legalább egy pontszerű 
talajszennyeződés, illetve a talajok kb. 
15%-a diffúz módon (nem pontszerű-
en) szennyeződött. Hazánkban is sok 
ezer tonna ipari hulladék (többnyire 
veszélyes hulladék), elszivárgott 
üzemanyag, egyéb kőolajszármazék 
és más káros anyag került a talajra, 

majd a talajfelszín alá. Talajszen�-
nyeződések vannak a katonai létesít-
mények, repülőterek, olajfinomítók, 
vasútállomások, üzemanyagtöltő 
állomások, vegyi üzemek, csővezeté-
kek, tartályok, folyékony- és szilárd-
hulladék-lerakók környékén. Nem 
pontszerű szennyeződés elsősorban a 
forgalmas utak mentén, nagyvárosok, 
volt ipartelepek talajában fordul elő. 
Mindez napjainkra már mérhető ha-
tást gyakorol a mikroba–növény–ál-
lat–ember táplálékláncban a különféle 
élőlények egészségi állapotára. Szá-

mos kutató talált kapcsolatot a rákos 
megbetegedések és a talaj, víz és a 
levegő szennyeződése között. 

Mi is az a fitoremediáció?
A fitoremediáció szakkifejezést hasz-

náljuk arra a tevékenységre, amikor 
a szennyezett közegekben lévő vegyi 
anyagok koncentrációját olyan kis 
értékre csökkentik a természetben 
előforduló vagy génsebészeti úton 
előállított növények, illetve a velük 
társult mikrobák, amelynek a humán- 
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egészségügyi kockázata már kicsi. Az 
egyre közismertebb kifejezés előtag-
ja a görög fitó=növény szóból ered. 

A remediáció kifejezés a szennyezett 
terület megjavítását, helyrehozata-
lát, „meggyógyítását” jelenti a latin 
remedium=orvosság, orvoslás kifeje-
zés alapján. 

Az eljárás előnyei: környezetbarát 
technológia, lényegesen olcsóbb, mint 
a hagyományos fizikai vagy fizikai-ké-
miai talajtisztítási eljárások, mint pl. a 
szennyezett talaj elégetése, mosása, 
szellőztetése, elektrokémiai kezelése. 
A fitoremediáció során kevesebb má-
sodlagos szennyeződés (pl. szennyezett 
víz) keletkezik, a talaj szerkezete nem 
károsodik, biológiai aktivitása nem 
szűnik meg. Az eljárás nagy felületen 
alkalmazható. A betakarított szennye-
ződést tartalmazó biomasszából elége-
tés után a koncentrálódott nehézfémek 
visszanyerhetők, a toxikus elemekkel 
csak enyhén szennyezett biomassza 
komposztálás után felhasználható. 

Az eljárás hátrányai: időigényes, 
hosszú folyamat, a növények nem 
vesznek fel vagy nem bontanak le 

minden szennyezőanyag-féleséget, 
a fitoremedáció során a növényeket 
tápanyagokkal, vízzel kell ellátni. 
Az eljárás elsősorban a mérsékelten 
szennyezett talajok, ipari szennyvi-
zek, felszíni vizek tisztítására alkal-
mas. 

Az ún. fitoextrakció során maga-
sabb rendű növényeket alkalmaznak 
a toxikus elemekkel (illetve egyes 
szerves mikroszennyező anyagokkal) 
szennyezett talajok megtisztítására.

Különleges, a fémek hiperakku-
mulációjára, nagymértékű felhalmo-
zására képes növényekkel (pl. osztrák 
tarsókával, ternyével) vonják ki a ne-
hézfémeket a talajból (ezt nevezik ún. 
folyamatos fitoextrakciónak), illetve ke-
látképzők (pl. etiléndiamin-tetraecet-
sav, citromsav) talajba juttatásával te-
szik a fémeket könnyen felvehetővé a 
nagy biomasszát képező növényfajok 

számára (ez az ún. indukált fitoext-
rakció). A kelátképzők a fémionok-
kal igen nagy stabilitású, általában 
vízben oldódó, a növények számára 
felvehető vegyületeket alkotnak. Az 
ún. passzív fitoextrakció történhet gyor-
san fejlődő, nagy biomasszát képező 
fafajok (pl. fűzfák, nyárfahibridek) 
vagy gyorsan, nagyra növő lágyszá-
rúak (Arundo, Miscanthus, Sida, azaz 
olasznád, kínai nád és amerikai bár-
sonymályva) segítségével. A szennye-
ződések (fémek, szerves vegyületek) 
mindhárom esetben a talajból (talaj-
vízből) a növények könnyen betaka-
rítható föld feletti szerveibe (hajtásá-
ba), illetve gyökerébe helyeződnek át. 
A szennyezett biomasszát ellenőrzött 
körülmények között feldolgozzák (1. 
ábra).

A fitoextrakciós eljárás fontos 
előnyei közé tartozik, hogy a növényi 
gyökerek folyamatosan csökkentik a 
talaj mobilis (mozgékony, felvehető) 
elemkészletét (Simon, 2004). A hang-
súly tehát nem is a növényi szervekbe 
átkerülő és ott viszonylag kis mennyi-
ségben felgyülemlő mérgező elemek 
felvételén van, hanem azon, hogy a 
növények a talajban lévő víz felvéte-
lével és elpárologtatásával folyama-
tosan csökkentik a mérgező anyagok 
azon hányadát, amely a legmozgéko-
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1. ábra. A szennyezőanyagok fitoextrakciója során lezajló folyamatok sémája 

A fitoremediáció során kevesebb másodlagos 
szennyeződés keletkezik, a talaj szerkezete nem 
károsodik, biológiai aktivitása nem szűnik meg



nyabb, legkönnyebben kimosódik, az 
élőlények számára a legfelvehetőbb, 
mivel vízben oldható.

Tudományos kísérleteink
Az elmúlt 25 évben fordult a ku-

tatók és a gyakorlati szakemberek fi-
gyelme a hőerőművekben elégethető, 
így megújuló energia előállítására is 
alkalmas, biomassza-termeléssel kom-
binált fitoremediáció felé, mely során 
a szennyezett talajú területeken ún. 
energianövényeket termesztenek. 

Az energetikai célra termesztett fűz-
fajok (Salix sp.) ásványi táplálkozását, 
tápanyagigényét és hozamát 2008 
óta tanulmányozzuk szabadföldi kí-
sérletekben Nyíregyházán. 2011-ben 
tartamkísérletet állítottunk be energia-
fűzzel (Salix triandra x Salix viminalis 

’Inger’), melyben a barna erdőtalajba 
40 kisparcellán települési biokom-
posztot, települési szennyvíziszap-
komposztot, fűzhamut és riolittufát, 
valamint nitrogéntartalmú fejtrágyá-
kat (ammónium-nitrát, karbamid, 
kénes karbamid műtrágyát) juttat-
tunk ki különféle mennyiségekben 
és kombinációkban. Megfigyeléseink 
szerint jelentős hozamnövekedést el-
sősorban a szerves anyagban gazdag 
talajadalékok rendszeres kijuttatásá-
val érhetünk el. Hasonló szabadföldi 
kísérleti tapasztalatokkal rendelke-
zünk az energetikai célra termesztett 
fehér akácra (Robinia pseudoacacia L.) 
vonatkozóan is. 

A Salix fajok fitoremediációra is al-
kalmasak, a szennyezett közegekből 
a toxikus elemek közül elsősorban a 
kadmiumot, cinket és az arzént hal-
mozzák fel föld feletti szerveikben, 

leveleikben, melyet saját tudomá-
nyos tapasztalataink is megerősíte-
nek. 2018-ban az energiafűzzel 2011-
ben beállított kísérletünket átalakí-
tottuk, ebben az évben 7,5 t/ha dó-
zisban szennyvízüledéket, 0,3 t/ha 
fűzvesszőhamut (illetve a fenti két 
anyag kombinációját) dolgoztunk be 
a kísérleti parcellák talajába, hogy 
több éven át tanulmányozhassuk 
az energiafűz szerveinek toxikuse-
lem-felhalmozását, fitoextrakciós 
képességét.

A megújuló energiaforrásokra tör-
ténő fokozatos és folyamatos átállás 
feltételezi, hogy a biomassza ener-
getikai hasznosítása és azon belül az 
energianövények termesztése tovább 
bővül. A biomassza-erőművekben 
egyre több ún. „biohamu” (fa- vagy 
lágy szárú hamu) fog keletkezni, 

1. kép. Szabadföldi kísérlet energetikai célra hasznosítható fűzzel Nyíregyházán, fotó: Dr. Simon László

2. kép. Silócirok és szudánifű termesztése egy volt szennyvízülepítő takarótalaján Debrecenben, fotó: Dr. Simon László
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melynek ártalmatlanításáról, illetve 
hasznosításáról gondoskodnunk kell. 
A biohamuban jelen lévő kalcium, 
magnézium és kálium a talajban fel-
táródik, és tápanyagként hasznosul. 
Az energetikai, illetve fitoremediá-
ciós célra termesztett fafajok esetén 
tápanyag-utánpótlás céljából célszerű 
a talajba (a biohamu mellett) olyan 
makro- és mikrotápanyagokban gaz-
dag biohulladékokat (melléktermé-
keket) kijuttatni, mint a települési 
biokomposzt (zöldhulladékból), te-
lepülési szennyvíziszap komposzt 
vagy a települési hulladék komposzt 
(zöldhulladék+szennyvíziszap kom-
poszt), melyeket helyben, nagy men�-
nyiségben állítanak elő.

A kosárfonó fűz mellett ígéretes 
energianövény a fehér fűz is (Salix al-

ba L.), mely hazánkban őshonos, és 
amelyből hazai nemesítésű fajtákkal 
(pl. ’Express’) is rendelkezünk. 4-6 
éves termelési ciklusban termesztve 
15-25 cm átmérőjű hengeres faként is 
kitermelhető. Toxikuselem-fitoextrak-
ciós képessége ennek a fafajnak ke-
vésbé feltárt, ezért 2018-ban a Debre-
cen határában, Lovász-zugban talál-
ható, korábban szennyvíz utóülepítő 
tórendszerként működő terület rekul-
tivációja során felhasznált talajtaka-
rón szabadföldi kísérletet állítottunk 
be fehér fűzzel (Pörbölyi fajta, Naper-
ti ’82 klón), a Debreceni Egyetem öko-
lógusaival együttműködve. A kísér-
leti terület toxikus elemekkel enyhén 
szennyezett, a feltalajban a króm- és 
kadmiumkoncentrációk meghaladják 
a 6/2009. (IV. 14.) KvVM-EüM-FVM 
együttes rendeletben lefektetett határ-
értékeket.

Ugyanezen a területen 2018-ban 
mezei szilt (Ulmus minor L.) és tur-
kesztáni szilt (Ulmus pumila L. ’Pusz-
ta’) is telepítettünk, és a fák talajába 
(remediációs célból) a területen ter-
mesztett cirokszalmát (szudánifű és 
silócirok föld feletti szerveit, szárát, 
termését) dolgoztunk be. 

A pusztaszil, illetve turkesztáni szil 
fitoextrakciós képessége kevésbé ta-

nulmányozott, mint a Salix fajoké; ko-
rábbi vizsgálatokban a termesztőkö-
zeg kadmium-, illetve ólomtartalmát 
a csemeték jól tolerálták. Mangánnal, 
cinkkel, ólommal, nikkellel, krómmal 
és arzénnal szennyezett talajban is ké-
pes fejlődni a szilfajok többsége.

A pusztaszil (Ulmus pumila ’Pusz-
ta’) a turkesztáni szilből (Ulmus pu-
mila L. var. arborea Litvin) magyaror-
szági honosító munka során ismételt 
szelekcióval előállított, 1982-ben álla-
milag minősített fafajta. Növekedése 
erőteljes, kifejezetten gyorsan fejlő-
dik, jól sarjadzik. A pusztaszil a leg-
mostohább termőhelyi viszonyok kö-
zött is megél (egyformán jól fejlődik 
homokos talajon vagy agyagos, kötött 
talajtípusokon, elviseli a nagy mész-
tartalmat, a szikes talajt, a termőré-
teg nélküli erodált, roncsolt felszínű 

talajokat. A turkesztáni szil eredeti 
élőhelyén évi 300 mm csapadék ese-
tén is jól fejlődik. Felhasználási köre 
igen sokrétű; nagy tömegű biomassza 
előállítására (ún. energiaerdők, ener-
getikai faültetvények telepítése) is al-
kalmas. Megfelelő termőhelyeken az 
évi átlagos növedéke elérheti a 10-15 
m3/ha-t. Valószínűsíthető, hogy a klí-
maváltozás kedvezőtlen hatásainak 
mérséklése okán nagyfokú szárazság-
tűrése a közeljövőben megalapozza 
nagyarányú elterjedését az ország 
legszárazabb vidékein tervezett er-
dősítési, fásítási munkákban.

Várható gyakorlati eredmények, 
gazdasági haszon

Tudományos eredményeink 
alapján gyakorlati javaslatot te-
szünk azokra a fás- vagy lágyszárú 
– energianövényként is termeszthe-
tő – növényfajokra, ill. azok fajtáira 
(klónjaira), melyek eredményesen 
távolítanak el toxikus elemeket a 
szennyezett talajokból. Javaslatot 
teszünk továbbá azokra a talaj- és 
növénykezelésekre, melyek egy-
részt elősegítik a növénytakaró 
meghonosodását, majd a termesztett 
energianövényeknél biomassza-ho-

zamnövekedést okoznak, valamint 
megnövelik a toxikus elemek eltá-
volításának mértékét a szennyezett 
talajból. Módszerünkkel nemcsak 
biohulladékként kezelt anyagokat 
hasznosíthatunk, hanem a fitoreme-
diációt gazdaságosabbá is tehetjük 
a keletkező biomassza értékesítésé-
vel, elégetésével, energetikai hasz-
nosításával. Feltételezzük, hogy a 
lágy, majd fás szárúakkal kialakított 
növénytakaró egyrészt stabilizálja a 
területet (megakadályozza pl. a ko-
rábbi szennyvízülepítőben a toxikus 
elemek szennyvízüledékből történő 
függőleges elmozdulását a felette ta-
lálható talajtakaróba, vagy a toxikus 
elemek kimosódását a talajvízbe), 
másrészt a legmobilisabb toxikus 
elemek (pl. a kadmium) faanyagba 
történő beépítésével, a keletkező föld 
feletti biomassza betakarításával fi-
toextrakciót, talajtisztítást (a mobilis 
elemkészlet talajbéli csökkenését) is 
elérhetünk. 

Kutatási eredményeinknek kör-
nyezetipari, agrárgazdasági hatása 
is jelentős lehet, és egy komplex fito-
remediációs technológia alakul majd 
ki a toxikus elemekkel enyhén szen�-
nyezett talajú területek rekultiváció-
jára, valamint egyidejű bioenergetikai 
hasznosítására vonatkozóan.

Fitoremediáció a mindennapi 
gyakorlatban

Gyorsan fejlődő környezetvédelmi 
technológiáról van tehát szó, mely-
nek üzemszerű alkalmazása az elmúlt 
2 évtizedben indult el. Az Egyesült 
Államokban és Európában már több 
fitoremediációra specializálódott cég 
alakult. Az idő dönti majd el, hogy 
a fitoremediációs technológiák kö-
zül melyik válik be a gyakorlatban, 
melyik alkalmazható széleskörűen. 
Szeretnénk kihangsúlyozni, hogy a 
fitoremediáció nem egy olyan általá-
nosan alkalmazható csodaszer, amely 
bárhol, bármilyen szennyezőanyag 
eltávolítására, lebontására alkalmas. 
Az azonban már most is nyilvánva-
ló, hogy egy újszerű, környezetbarát 
talaj- és víztisztítási technológia van 
kialakulóban, melynek használata 
során milliónyi, napfény által hajtott, 
vízzel és tápanyagokkal „üzemel-
tetett” zöld növényt hívhatunk szi-
vattyúként segítségül környezetünk 
megtisztításához.
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Gyorsan fejlődő környezetvédelmi technológiáról 
van szó, melynek üzemszerű alkalmazása az 
elmúlt két évtizedben indult el



A klímaváltozásra 
itthon (is) keressük 
a megoldást
SZERZŐ: SÁNDOR ILDIKÓ

Hazánk genetikai adottságai a klímaváltozás 
következményeivel is dacoló növényfajok nemesítését is 
szolgálhatják, amit nemcsak idehaza, de határainkon túl is 
kamatoztatni lehet. 

Ezzel a céllal jött 
létre a Pannon 
Breeding Prog-

ram, amelynek meg-
valósítása során olyan 
technológiákat, mód-
szereket fejlesztenek, 
amelyek a klímaválto-
záshoz való alkalmaz-
kodás mellett a korsze-
rű és innovatív gazdál-
kodásra is alkalmasak. 

A program kivitelezéséhez létrehozott Konzorcium a 
GINOP-program keretében több mint 1,6 Mrd forint vissza 
nem térítendő támogatást nyert el. A konzorcium vezetője a 
Törökszentmiklósi Zrt., tagja a Debreceni Egyetem, a Szent 
István Egyetem Agrár- és Gazdaságtudományi Kara, a Ga-
bonakutató Nonpro�t Kft. és a Nemzeti Agrár Innovációs 
Központ Erdészeti Tudományos Intézete. A projekt 2017 au-
gusztusában kezdődött, és 2021 januárjáig tart, 22 kutatási 
témában jelenleg is 160 kutató bevonásával dolgoznak. 

A program célterületei közé tartozik:
– a zöldfelület-gazdálkodás, amelyben elsősorban száraz-

ság- és sótűrő fajták kiválasztását, stressztűrését vizsgálják,
– az érzékeny területek szántóföldi hasznosítására alkal-

mas genetikai kutatása, amelyben gabona- és takarmányfé-
lék kutatása folyik,

– �to- és talajremediáció, ahol szennyezett talajok hasz-
nosítására keresnek termesztéstechnológiákat,

– a hatóanyagért termesztett gyógynövények kutatása,
– a kertészeti növényvédelem 
– és a fentiek hatékonyságát és értékesíthetőségét alátá-

masztó agrárökonómia.

Ez utóbbiból már a növények genetikai forrásainak pia-
cosítása következik, elsősorban a FÁK-országok közép-ázsi-
ai részére, ahol a klíma hasonló a Pannon régió klímájához. 
A régi „selyemút” menti területeken tehát hamarosan isme-
rős genetikájú, pannon fajokkal is találkozhatunk.

� FOLYTATÁS A 76. OLDALON

NÖVÉNYTERMESZTÉS2020 • JANUÁR • MEZŐHÍR

mezohir.hu 75

A program évértékelő tájékoztatóján a 
folyamatban lévő kutatásokról és jövőbeli 
tervekről is szó esett 



 AGROmashEXPO, AgrárgépShow 2020

Termékfejlesztési díj pályázat díjazottjai
SZERZŐ: HL

Lezárult a 2020. évi AGROmashEXPO, AgrárgépShow Termékfejlesztési díj pályázatainak bírálata. Az idei évben is a Hazai 
és a Nemzetközi kategóriájú díjakra lehetett nevezni, Gépesítés, Input/Szolgáltatás és Digitalizáció kategóriákban.

Örömmel számolhatunk be róla, 
hogy a 36 pályázó cég közül 13-
an Hazai díjra pályáztak, 8-an a 

Digitalizáció kategóriájában.
A pályázatok értékelése két for-

dulóban történt: első körben a www.
termekfejlesztesidij.hu oldalon egy-
egy pályaművet 3 bíráló minősített. A 
végső döntés már Budapesten, a zsűri-
tagok személyes részvételével megtar-
tott, széles körű szakmai vitákat sem 
nélkülöző fórumon született meg. 

A zsűri tapasztalt, a mezőgazdasá-
got és a technológiákat jól ismerő szak-
emberekből áll; akik gyakorló gazdál-
kodók, kisebb és nagyobb gazdaságok 
vezetői, tulajdonosai, felsőoktatási in-
tézmények elismert oktatói, irányítói, 
szakmai szervezetek, mint a GOSZ, 
MEGOSZ, NAIK, NAK tagjai, szakúj-
ságírók, műszaki szaktekintélyek. 

Döntésük alapján 3 pályázó nyert nagy-
díjat, 9 résztvevő különdíjat kapott, és 18-
an prémium oklevélben részesültek.

Gratulálunk a helyezést elért pályá-
zóknak, és köszönjük minden induló-
nak, hogy vállalták a megmérettetést!

 

NAGYDÍJ

Hazai Termékfejlesztési díj – 
Digitalizáció kategóriában
BPW Hungária Kft. – BPW AGRO 
Hub dinamikus tömegbecslő rendszer

Teljes átláthatóság a BPW AGRO 
Hub mérlegelő rendszerrel történő 
szállítás, rakodás, szórás, etetés és 
mérlegelés során.

• Futóműre szerelt digitális mérlegelő 
rendszer a mezőgazdaság számára.

• A rendszer precíz mérlegelést végez, 
még akkor is, ha a járművel nehéz 
terepviszonyok között közlekednek.

• Sokoldalú alkalmazási lehetőségek – 
a szóróeszköztől a takarmánykeverő 
kocsiig bezárólag.

A beszállítók és a gazdálkodók mos-
tantól folyamatosan nyomon követhetik 
a pótkocsik összsúlyát és hasznos terhe-
lését – akár menet közben is. A futóműre 
szerelt AGRO Hub mérőrendszer, ame-
lyet a BPW az AGROmashEXPO kiállí-
táson (A csarnok, 110A stand) mutat be, 
méri a szóróeszközök, valamint a töltő- 
és takarmánykeverő kocsik terhelését. 

Ennek a rendszernek a használatával 
a szállítást végző pótkocsik megtakarít-
hatják a hídmérleghez és a rakodóud-
vari mérleghez vezető utat. A rendszer 
által mért adatok ISOBUS-terminálon 
vagy – Bluetooth kapcsolattal – telefo-
nos applikáción keresztül elérhetők.

Nemzetközi Termékfejlesztési díj – 
Gépesítés kategóriában
AXIÁL Kft. – Hatodik generációs 
Fendt 900 Vario traktorszéria

Ready for more
Az Agritechnica kiállításon bemu-

tatott és az Év traktorává választott 
Fendt 900 Vario széria immár Magyar-
országon is elérhető. 

A gyár bízik új traktora megbízható-
ságában és sikerében, nemcsak a beépí-
tett alacsony fordulatszámon üzemelő 
MAN motor és a korábban Agritechni-
ca-ezüstérmes – és a Fendt 1000-es szé-
riában kitűnően vizsgázó – VarioDrive 
hajtásláncnak köszönhetően, hanem 
olyan gyári opciók miatt is, mint a talaj-
taposást csökkentő VarioGrip abroncs- 
nyomás szabályzó rendszer vagy az 
irodával szinte on-line „kommunikáló” 
Fendt Connect rendszer. 

A gyár magabiztosságát jelzi, hogy 
akár 8 év/8000 üzemóra kiterjesztett 
garanciát is kínál ehhez a szériához, ha 
arra az üzemeltető igényt tart. 

Akinek mindez nem lenne elég, 
az választhat a vezetőfülkébe 4.1 
hangrendszert mélynyomókkal vagy 
kézmosó tartályt, ill. szerszámoslá-
da-tartót. 

Az automata kormányzás már alap-
felszereltségnek számít ennél a szériá-
nál, de ez a rendszer is bővíthető Au-
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toTI-vel, Section Controllal, VRC-vel, 
kontúrasszisztenssel.

 
KITE Zrt. – John Deere 8R sorozatú 
traktorok

A John Deere 8R-es traktorcsalád 
megjelenése óta az egyik legsikere-
sebb szántóföldi traktor a magyar pi-
acon. Az új portfólióban 280–410 LE 
közötti névleges teljesítménnyel ren-
delkező modellek érhetők el. Minde-
gyik típus az IPM-nek köszönhetően 
terheléstől függően extra teljesítmén�-
nyel rendelkezik. Típustól függően 
Powershift, e23, AUTOPWR váltóval 
érhetők el a modellek. 

A megújult fülke, a perforált bőrülés 
masszás funkcióval, oldal- és combtá-
masszal, pneumatikus deréktámasszal, 
ülésfűtéssel még nagyobb kényelmet 
biztosít a kezelőnek. Az erőgépek ki-
magasló ereje egyszerűen és könnyen 
kezelhető az új CommandPRO vezér-
lőkarral, amelyen 11 programozható 
nyomógomb található.

A különböző innovatív funkcióknak 
és alkalmazásoknak (automata kor-
mányzás, automata táblavégi forduló 
Expert Alert meghibásodás-előrejelzés, 
JDLink távfelügyeleti rendszer, +-2 cm 
jelpontosság, traktor-munkagép au-
tomatizálás) köszönhetően a traktor 
kimagasló hozzáadott értékekkel járul 
hozzá a precíziós gazdálkodáshoz.

Az új traktorok 2020-tól előrendelhe-
tőek Magyarország egyetlen hivatalos 
új John Deere-gépforgalmazójától, a 
KITE Zrt.-től.

KÜLÖNDÍJ
 

Hazai Termékfejlesztési díj – 
Digitalizáció kategóriában
Metripond-M93 Kft. – METRI-SELF93 
hídmérleg-automatizáló rendszer 

2018-ban a cég fontosnak látta, hogy 
a munkaerőhiányos piaci helyzetre 
való tekintettel megoldást fejlesszen 
ki ügyfelei, leendő ügyfelei számára. 
A megoldást az automata, kezelő nél-

küli mérlegelésben látták. Az elkészült 
fejlesztésnek köszönhetően a MET-
RI-SELF93 hídmérleg-automatizáló 
rendszerrel a kamionok, tehergépjár-
művek mérlegelése kezelőszemélyzet 
nélkül elvégezhető, ezáltal éves szinten 
több millió forint bérköltség megtaka-
rítható. A másik nagy előnye a rend-
szernek, hogy lehetővé teszi a bérmé-
rési szolgáltatást, amely által bevételt 
és profitot lehet realizálni. A rendszer 
meglévő hídmérlegekhez is telepíthető, 
és teljes mértékben az ügyfél igényei-
hez igazítható.

A mérlegre való felhajtást és a mérés 
végén a lehajtást sorompó szabályozza. 
A mérlegen való megfelelő megállást 
helyzetérzékelő infrák által vezérelt 
visszajelző lámpa biztosítja, mely je-
lez, ha előre vagy hátra kell gurulnia a 
szerelvénynek a helyes mérlegeléshez. 
A rendszámokat a rendszámfelismerő 
kamerák automatikusan olvassák be.

A díjazott által fejlesztett rendszer 
teljesen egyedülálló a piacon, és nagy-
ban segíti a mérleg biztonságos és gaz-
daságos üzemeltetését.

     

Hazai Termékfejlesztési díj – 
Gépesítés kategóriában
Farmgép Kft. – KERTITOX PreBIKE 
– Permetezőgép növényvédelmi kí-
sérletekhez

A biológiai hatékonysági kísérletek 
megbízhatóságának és összehason-
líthatóságának alapja a nagymértékű 
precizitás a kísérlet végrehajtásának 
egésze során. Ennek a precizitásnak 
elengedhetetlen feltétele, hogy a vizs-

gált készítmény optimális mennyiség-
ben, a lehető legjobb eloszlásban, a 
megfelelő helyre és megfelelő időben 
kerüljön. 

A kísérletek beállítása során mind-
ezt az üzemi méreteknél jóval kisebb 
területen 1,5–3,0 méter szélességű, 8–10 
m hosszúságú kisparcellákon kell meg-
valósítani.

A kísérleti eredmények értékelése 
és a kapott eredmények értelmezése 
érdekében különösen nagy hangsúlyt 
kapott a kijuttatás reprodukálhatósága. 

A gép a kísérleti készítmények kijut-
tatása során nagy mennyiségű adatot 
gyűjt (nyomás, kijuttatott mennyiség, 
haladási sebesség, folyamatos pozíció 
stb.) a lehető legrészletesebb térbeli és 
időbeli felbontásban, amely nagy se-
gítség a kísérleti eredmények utólagos 
értelmezésében, és az ide vonatkozó 
minőségirányítási rendszereket is ha-
tékonyan támogatja.

Fliegl Abda Kft. – Fliegl ULW 40 Vario 
hevederes átrakókocsi

A Fliegl gumihevederes ULW 40 
VARIO átrakókocsija ideális szállí-
tóeszköz a gazdaságos és talajkímélő 
betakarításhoz.

Az elveszett idő nagy része állásidő, 
a megtelt kombájn miatt. A VARIO 
átrakókocsi segítségével sikerült op-
timalizálni a betakarítási rendszert és 
jobban kihasználni a kombájnt. A be-
takarítás hatékonyságát 30%-kal növeli 
az átrakókocsi használata.

 A talajnyomás további csökkenté-
se érdekében a Fliegl most egy gumi-
hevederes változatot kínál. Az egye-
dülálló kialakításnak köszönhetően 
24 kiegyenlítő görgővel ez a lehető 
legjobb talajkövetést nyújtja. 800 mm 
a hevederszélesség, magassága 1 050 
mm, hossza 3 800 mm, ami kedvező 
hatással van a talaj szerkezetére. Ez 
a konstrukció jelentősen növeli a fel-
fekvőfelületet, és ezzel egyidejűleg 
csökkenti az üzemanyag-fogyasztást, 
mivel alacsonyabb gördülési ellenállást 
eredményez. A beépített nagy pontos-
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ságú mérőrendszer lejtős területen is 
digitális információt nyújt a kocsi ter-
heléséről, üzemállapotáról.

 
 Nemzetközi Termékfejlesztési díj – 

Gépesítés kategóriában
AXIÁL Kft. – CLAAS APS SYNFLOW 
WALKER cséplőszerkezet

Az APS SYNFLOW WALKER csép-
lőszerkezettel a LEXION 6000 és 5000 
sorozatok új mércét állítanak a szal-
marázóládás kombájnok cséplési és 
leválasztási teljesítménye terén.

A teljesen új cséplőszerkezet tar-
talmaz egy 450 milliméter átmérőjű 
gyorsítódobot, egy tíz verőléces, 755 
milliméter átmérőjű cséplődobot és 
egy 600 milliméter átmérőjű kiegészítő 
leválasztódobot az utóverő dob előtt. 
A cséplőszerkezet szélessége a 6000-
es modelleknél 1700 mm, az 5000-es 
modelleknél 1420 mm. A nagyobb 
dobátmérők kisebb átfogási szögeket 
eredményeznek, ez 132° a cséplődob-
nál, illetve 116° a leválasztódobnál. Ez, 
a szinkronizált dobfordulatszámok-
kal együtt, egyenes vonalú, terményt 
kímélő és üzemanyag-takarékos ter-
ményáramot tesz lehetővé. A tényleges 
leválasztófelület 3,18, illetve 2,66 m2.

    A minden terményfajtához és bár-
mely betakarítási körülményhez törté-
nő gyors alkalmazkodást az biztosítja, 
hogy a dobok alatti cséplő-, illetve le-
választó kosarakat párhuzamosan és 
hidraulikusan lehet a CEBIS-ben állí-
tani. Túlterhelés elleni védelem védi a 
rendszert az eltömődésektől. 

A cséplőkosár előtt egy hatásnövelő 
dörzslécet lehet a terményáramba be-
hajtani. Ezzel a cséplés agresszivitását 
nagyon finoman szabályozhatjuk, pél-
dául a toklászos árpa hatékony csép-
lésénél. 

A dörzsléc, mint ahogy a cséplőszer-
kezet minden más paraméterének ve-
zérlése is, a CEMOS AUTOMATIC-ba 
van integrálva. Oldalról a cséplőkosár 
is hozzáférhető, így a cseréje egysze-
rűen elvégezhető. A percenként 160 és 

920 közötti dobfordulattal az APS SY-
NFLOW WALKER minden csépelhető 
terményhez alkalmas.

AXIÁL Kft. – Horsch RowControl el-
osztótorony gabonavetőgépekhez

Mostantól elérhető a SectionCont-
rol elosztótorony RowControl soron-
kénti elzárással az univerzális vetés-
technikai eszközökhöz, mint a Pronto 
vagy az Express család. Mostantól az 
átfedések és az ablakos vetés már a 
múlté. 

Ezzel vetőmagot, műtrágyát és mik-
rogranulátumot lehet megtakarítani. 
A sávok pontosan, átfedések nélkül 
vethetők, így magas állománysűrűség 
érhető el. A sorelzárás minden sorban 
bekapcsolható, ezért a nyomtávolságok 
és -szélességek minden kombinációja 
alkalmazható.

A HORSCH RowControl elosztóto-
rony a kifinomult vetőmag- és légára-
mának köszönhetően képes az egyes 
sorokat elzárni anélkül, hogy a gép 
keresztirányú súlyelosztását befolyá-
solná.

  Fliegl Abda Kft. – Fliegl SKATE 2.0 
csúszócsoroszlyás kijuttató

A három éve bevezetett Fliegl 
SKATE csúszócsoroszlyás hígtrá-
gya-kijuttató továbbfejlesztése a 
SKATE 2.0. Változás: a munkahely-
zetbe szétnyitási sebesség egyharma-
dával lerövidült. 

Egyszerűbb munkaszélesség-ál-
lítás. A SKATE 2.0-nál a munkage-
renda mindkét végén 1,5 méter me-
chanikusan összehajtható. Nagyon 
könnyen változtathatjuk a munka-
szélességet pl. 15 m-ről 12 m-re, illet-
ve vissza. Ez lehetővé teszi a kétféle 

művelőút-szélességhez való gyors 
alkalmazkodást.

A SKATE 2.0-ba építhető a „Flex 
Flow”, ami a kijuttatandó mennyiség 
beállítását a csigás elosztó szabályozá-
sával teszi lehetővé. Két egymásra-egy-
másba helyezett csigafélvályú egymás-
hoz képest történő mozgatására a kifo-
lyó keresztmetszet, ezáltal az átfolyó 
mennyiség megváltozik, így nem a 
haladási sebességgel kell szabályoz-
ni a ha/m3 értéket. Minden táplálási 
rendszerhez jó (vákuumkompresszor, 
excentercsigás, centrifugálszivattyús). 
Vinaszhoz is alkalmas.

A Fliegl SKATE 2.0-val fordulóknál 
a csúszócsoroszlyák kiemelési magas-
sága beállítható és elmenthető, időt ta-
karítva meg.

 
Magtár Kft. – STEYR 4130 EXPERT 
CVT traktor

Az új STEYR-arculatnak megfele-
lő külsejével az Expert CVT azokat 
a felhasználókat célozza meg, akik-
nek kompakt méretben van szüksé-
ge nagy teljesítményre és kimagasló 
kényelemre. 

Az immár STAGE V emissziós nor-
mát teljesítő kipufogógáz-kezelő rend-
szer minden komponense egyetlen 
egységbe építve került a motorháztető 
alá, kompakt megjelenést kölcsönözve. 
A STEYR immár a 100 LE-s kategóri-
ában is elérhetővé tette az 1999-ben 
bemutatott CVT hajtóművet. A haj-
tóművel fokozatmentesen jutunk el a 
maximális 40 km/h sebességig, melyet 
csökkentett motorfordulaton teljesít a 
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traktor, kiváló fogyasztási adatokat 
eredményezve. 

Nagy igénybevétel esetén az S-Cont-
rolTM CVT hajtómű az S-TRONIC mo-
tor-hajtómű vezérlő rendszer segítségé-
vel gyorsan megtalálja a megfelelő átté-
telt a zavartalan teljesítményátvitelhez 
és a maximális nyomatékhoz. 

Új fejlesztésű elektronikus vezérlő 
felel a teljes hajtómű üzemeltetéséért, 
mellyel nem csak a reakció lesz gyor-
sabb, de a motor hatékonysága is javul 
minden fordulatszámon. 

A nagyméretű és tágas fülke né-
gyoszlopos tervezésű, mely a legjobb 
kezelői környezetet biztosítja ebben a 
kategóriában. Újdonság ennél a széri-
ánál az alacsonytetős Panoráma fülke, 
mely nagyméretű tetőablakkal és vé-
kony illesztősínnel még jobb kilátást 
biztosít, ami különösen előnyös hom-
lokrakodós munkák során. 

A nagyobb STEYR traktorokban is 
megtalálható Multicontroller kartá-
masz mellett kizárólag az Expert CVT 
számára elérhető a teljesen új fejleszté-
sű Multicontroller II kartámasz.

Az új kezelőközpont programozha-
tó funkció gombjaival az Expert CVT 
kezelése az aktuális munkafolyamatok-
nak megfelelően testre szabható.

 
Starcz Kft. – DAMMANN DT3500 H 
S5 DTPA 10036 DAS önjáró szántóföl-
di permetező 

A Starcz Kft., a Dammann GmbH 
magyarországi képviselője adta be a 
pályázatot az új fejlesztésű Dammann 

DT3500 H S5 10000 literes, 36 m-es, 
DAS-kivitelű önjáró permetezőre.

Ennek a fejlesztésnek az elődje 2005-
ben aranyérmet nyert az Agritechnica 
kiállításon, Hannoverben. Ez a tovább-
fejlesztett gép a mai környezetvédelmi 
és precíziós gazdálkodás kívánalmai-
nak is megfelel.

 A motor Euro V kategóriájú, a gép 
EcoDrive rendszerrel ellátott, alacsony 
talajnyomással és nagy területteljesít-
ménnyel tud dolgozni. A gép kezelé-

séhez elegendő 1 fő, a gép napi teljesít-
ménye akár 360 ha is lehet.

A gép alkalmas helyspecifikus ki-
juttatásra, GPS-vezérelte fúvókánkén-
ti szakaszolásra és a kijuttatási térkép 
alapján való munkavégzésre. Ez a 
gépcsalád 8000-10000-12000 literes 
tartályméretben és maximum 42 m-es 
szórókerettel áll a felhasználók rendel-
kezésére. 

A szórókeret felszerelhető szenzo-
rokkal, és egyidejűleg felméri és kijut-
tatja a szükséges mennyiségű differen-
ciált tápanyagot. A Damman gyárnak 
ez a gépe a 101. önjáró permetezőgép 
Magyarországon.

Nemzetközi Termékfejlesztési díj – 
Input/Szolgáltatás
kategóriában
Eurochem Agro Hungary Kft. – EN-
TEC prémium stabilizált műtrágyák

Okos megoldás a tápanyag-után-
pótlásban – ENTEC®

Az EuroChem a globális piacvezető 
műtrágyagyártó cégek egyike. A vál-
lalatcsoport vertikuma igazán széles: 
tevékenysége a bányászattól a műtrá-
gyák gyártásáig, logisztikájáig és érté-
kesítéséig terjed.

Az ENTEC®-műtrágyák ammóni-
umstabilizátort tartalmazó nitrogé-
nes ásványi műtrágyák. A készítmény 
lelassítja a nitrifikációt, és a talajban 
„stabilizálja” a műtrágya ammónium 
nitrogénjét. A stabilizált ammónium 
nitrogén kiegészítéseképpen az EN-
TEC® minden esetben tartalmaz a 
növény tápanyagfelvételét gyorsító 
nitrátadagot is. 

Az ENTEC®-műtrágyák kénes-nit-
rogén műtrágyák, illetve Nitrophos®/
Nitrophos-ka® alapú komplex műtrá-
gyák formájában kaphatók. 

Minden ENTEC®-termék kiváló mi-
nőségű granulátum, amely garantálja 
a problémamentes tárolást és a precíz 
kijuttatást.

Alkalmazása: az egyedülálló EN-
TEC® műtrágyák rugalmas, egy me-
netben történő kijuttatást tesznek le-
hetővé minden időjárási körülmény 
között (nedves vagy száraz időben 
egyaránt), fokozva a gazdálkodás ha-
tékonyságát.

 

PRÉMIUM OKLEVÉL

•	 AgroTipp No. 1. Kft. – Mazotti C4 
növénykímélő rendszer, Mazotti 
MAF önjáró permetezőkhöz

•	 Agrova Kft. – A talajbaktériumok 
kijuttatásának új dimenziója

•	 Amazonen-Werke Kft. – Amazone 
AmaSelect Row sávos permetezési 
megoldás

•	 Amazonen-Werke Kft. – Amazone 
Precea szemenkénti vetőgép Smart-
Control automatikus maglesodró 
állítása

•	 AXIÁL Kft. – Manitou MLT 733 115 
LSU Easy Manager telemetriai rend-
szerrel

•	 Dorker Kft. – Hardi Navigator 
4000/24 „i” version

•	 Farkas Szerviztechnika Kft. – Farkas 
Tank System tankolóautomata

•	 Güttler Kft. – Güttler ZinkenSaat ve-
tőegység

•	 Infracont Műszeripari Kft. – Infra-
cont XGrain infravörös gabonaelem-
ző műszer

•	 Karintia Kft. – Szuperkorai szójafaj-
ták

•	 Karintia Kft. – Maurizio búza
•	 KITE Zrt. – Sotrafilm biolebomló ta-

lajtakaró fólia
•	 KÜHNE Mg.-i Gépgyár Zrt. – 

U-profilos elmunkálóberendezés 
KÜHNE nehéztárcsákhoz, típusjel: 
KNU

•	 McHale Hungária Kft. – 
McHaleV6750 körbálázó

•	 Megazet Kft. – Fella Ramos FQ 3670 
frontkasza

•	 Navik Alfa Kft. – Carraro Compact 
VLB (Vigneto Largo Basso) keskeny 
nyomtávú traktor

•	 RS. Ker. és Szolg. Bt. – Szemester-
mény-szárítók vízelvonási folyamat 
elemzése, minősítése

•	 Walterscheid GmbH – Walterscheid 
központi zsírzórendszer
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Az AGROmashEXPÓ-n 
is az elsők között a Valkon Kft.
SZERZŐ: KM

2020. január 22–25. között kerül megrendezésre a magyar gazdák körében a legnagyobb és legismertebb agrárszakmai 
rendezvényként számon tartott AGROmashEXPO és AgrárgépShow. A Valkon Kft. ez alkalommal is széles gépkínálattal 
készül az általa forgalmazott márkák legjobbjaival, a már megszokott színvonalon. A csúcsminőségű gépek mellett egy 
meglepetés is várja majd a gazdákat a cég standjánál.

A kezdetektől fontos 
itt a megjelenés

Az idén 12 éves Valkon Kft. életé-
ben már kezdetektől fogva igen fontos 
szerepet játszik az AgrárgépShow. A 
cég az évek során több sikert is maga 
mögött tudhat, melyeket többek között 
ezen a kiállításon ért el. 2018-ban a leg-
szebb standért járó különdíjat szerezte 
meg a rendkívül kreatívan kivitelezett 
kiállítótérért: egyes gépek egy rácsos 
tartóra felfüggesztve reprezentálták az 
ágazat kiemelkedő márkáit. Ugyaneb-
ben az évben nyert Nemzetközi Ter-
mékfejlesztési Különdíjat a Valtra T254-
es típusú traktorral, illetve 2017-ben a 
Kramer KL25.5E rakodóval is megkap-
ta ezt az elismerést.

A vállalat termékkínálatában nem-
zetközi viszonylatban is elsőrangú, el-
ismert gépgyártók szerepelnek, ame-
lyek közül minél többet szeretnének 
bemutatni a nagyközönségnek. Mivel 
az AgrárgépShow-n ehhez csak korlá-
tozott terület áll rendelkezésre, minden 
márkából azok a típusok kerülnek be-
mutatásra olyan megoldásokkal, ame-
lyek a leginkább hasznosak lehetnek a 
gazdák számára.

Krone – The Power of Green
Talán a legközkedveltebb és leg-

inkább bevált márka a német Krone, 
melynek repertoárjában közel 210 kü-
lönböző modell szerepel, és világszerte 
több mint 40 országban használják ha-
szongépeit a mezőgazdasági munkafo-
lyamatokhoz. 

Az idei Agritechnica kiállításon két 
gép ezüst DLG-minősítést szerzett. Az 
egyik az új EasyCut F 400 CV 4 méteres 
frontkasza, amely két szélső, behajtható 
kaszával rendelkezik, lehetővé téve a 
közúti közlekedést. Ez a 3 méteres szé-
lesség a szántóföldre érve könnyedén 
visszaállítható a 4 méteres munkaál-
lásba. 

A világ első mobil pelletálógépéhez, 
a Premos 5000-hez kifejlesztett stabil 
egység ugyancsak ezüstérmet érdemelt 
Hannoverben. A beépített automata 
zsinegeltávolító rendszer segítségével 
már nemcsak a szántóföldeken, hanem 
a csarnokba telepítve is használható.

A kiállítás fénypontja ezúttal az új 
Varipack körbálázó lesz, amely a jelen-
legi legnagyobb újdonságnak számít. A 
modellről az idei Agritechnica kiállítá-
son rántották le a leplet a nagyközön-
ség előtt.  Különlegességét a hevederes 
kialakítás adja, ugyanis a Krone kör-
bálázók egyik sajátossága a keresztru-
das kialakítás.

A gyártás 2020 tavaszától kezdődik 
meg, de a legnépszerűbb géptípusok 
– rendterítő, rendképző, kasza, hely 
függvényében Big Pack nagybálázó, 
silózó – mellett a Varipack is a kiállított 
gépek között szerepelne. 

Kramer – velünk biztosra 
mehet!

Világszerte felgyorsult innováció fi-
gyelhető meg a rakodógépek kialakítá-
sában, egyre kiforrottabb konstrukciók 
kerülnek a piacra. A korszerű tervezési 
eljárások során számítógépes progra-
mok, újabb és újabb gyártástechnoló-
giai megoldások kerülnek kifejlesz-
tésre, amelyeknek köszönhetően az 
erőgépek még nagyobb teljesítményre 
képesek.

A nagy múlttal rendelkező Kramer 
márka különösen nagy értékeket kép-
visel. A biztonság, minőség, kiemel-
kedő teljesítmény és a könnyű kezel-
hetőség egyaránt fontos szempont a 
gépek kialakítása során. A nagyobb te-
rületeken végzett nehezebb munkákra 
tervezett, nagy teljesítményű rakodók 
és a keskenyebb udvarokhoz, istállók-
hoz szükséges könnyű irányíthatóság-
gal rendelkező kompakt munkagépek 
egyaránt rendelkezésre állnak.

Az AgrárgépShow-n elsősorban a 
KT407-es és a KT559-es rakodók Black 
Edition limitált szériát szeretné meg-
mutatni közelebbről a gazdáknak a 
Valkon Kft. Ezeket több újdonság is 
jellemzi, mint például a ledes munka-
lámpák, a betonmintás Michelin Bib-
load gumik, valamint a légrugós ke- 
zelőülés kartámasszal és mobiltartóval 
felszerelve.

A tervek szerint a teleszkópos rako-
dók közül a kisebb méretű KT276-os, 
az elektromos rakodók közül pedig 
a KL19 25.5 E modell is helyet kap a 
standnál.

Valtra – Your Working Machine
A Valkon Kft.-nél természetesen a 

traktorok sem hiányozhatnak, így a 
Valtra márka A, N és T szériája ismét 
megtekinthető lesz a kiállításon. Álta-
lában a futó szériák kerülnek tovább-
fejlesztésre, ami külsőre nem feltétlenül 
észrevehető, így kiemelten fontos, hogy 
a modelleket a valóságban is láthassák 
az érdeklődők. A márka újdonsága a 
G széria lesz, melynek gyártása jövő 
tavasszal veszi kezdetét, így a bemu-
tatása csak 2021-ben várható.

Még több gép, még több 
látnivaló

Az AgrárgépShow-n a Wielton pót-
kocsik bemutatása is nagy hangsúlyt 
kap, ugyanis Magyarországon a Val-
kon Kft. immár a márka kizárólagos 
képviselőjévé lépett elő. A helyszínen 
különleges kedvezményekre, kiállítási 
akciókra lehet majd számítani. 

A DLG-minősítést szerzett Rauch 
műtrágyaszóró, Regent eke és grub-
ber, Seppi Midiforst talajművelő, illet-
ve amennyiben a hely engedi, Samson 
trágyaszóró szintén gazdagítja majd a 
kiállított gépek sorát.
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MANCEL – az új traktormárka
SZERZŐ: DR. VARGA VILMOS, SZIE GÉPÉSZMÉRNÖKI KAR JÁRMŰTECHNIKA TANSZÉK • GÖDÖLLŐ

Az európai traktorválaszték folyamatosan változik. Az ismert gyártmányok mellett új traktormárkák is megjelennek. 
A SIMA 2019 kiállításon mutatták be először az új, Mancel elnevezésű, francia gyártású traktort, amely az YTO francia 
gyárában készül.

A MANCEL márka születése
A Mancel elnevezésű, új, összke-

rékhajtású, tengelycsonk-kormányzá-
sú univerzális mezőgazdasági traktor 
megalkotója és tulajdonosa a kínai 
„YTO Group Corporation”. 

Az YTO az 1959-ben létrehozott 
nagy kínai nemzeti gépipari vállalat, 
a SINOMACH leányvállalata. A Kínai 
Népköztársaság megalakulása után 
az első traktort és katonai terepjárót 
az YTO vállalat gyártotta. Ez a vállalat 
az elmúlt hat évtized alatt a mezőgaz-
dasági és az építőipari gépek gyártása, 
fejlesztése területen jelentős eredmé-
nyeket ért el. A mezőgazdasági trakto-
rokat és betakarító gépeket korábban 
„Dongfanghong” néven több mint 100 
országban értékesítette a kínai vállalat. 

A Franciaország északkeleti részén 
fekvő, ma 30 000 fős Saint-Dizier vá-
rosban 1950-ben az International Har-
vester (IH) épített egy mezőgazdasági 
gépek alkatrészeit gyártó vállalatot, 

amely többször cserélt tulajdonost. Az 
YTO vállalati csoport 2011-ben átvette 
a Saint-Dizier-ben lévő vállalatot, és 
létrejött az „YTO France”. Ez a vállalat 
kezdetben az YTO-termékek impor-

tálásával foglalkozott, annak ellenére, 
hogy francia jogelődje nagy tapaszta-
lattal rendelkezett a traktorok, sebes-
ségváltók tervezése, gyártása és össze-
szerelése területén. 

A kínai anyavállalat tevékenysége 
révén Franciaországban egy új gépipari 
vállalat jött létre. A kínai elképzelések-
nek megfelelően az újszülött Mancel 
traktorok gyártását itt kezdték meg. 

1. kép. Mancel F5-145 típusjelzésű, 145 lóerős, összkerékhajtású traktor  
(forrás: www.meccagri.it..../wordpress/.../Mancel
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A kínai anyavállalat nagy hangsúlyt 
fektet arra, hogy a Mancel traktorok 
„Made in France” (Franciaországban 
készült) jelöléssel „európai” gépként 
kerüljenek majd forgalmazására. A ter-
vek szerint a traktorok alkatrészeinek 
80% -a Európában készül.

A Mancel típusválasztéka
A Mancel összkerékhajtású uni-

verzális mezőgazdasági traktorok 

több típusban kerülnek gyártásba, 
110, 120, 130 és 145 lóerős motor-
teljesítménnyel. Az első modellek 
2020-tól lesznek elérhetőek, első-
sorban az európai piacon. A SIMA 
2019 kiállításon, az év elején csak 
az F5-os sorozat első két tagja ke-
rült bemutatásra. A nagyobbik, F5-
145 típusjelzésű traktor (1. kép) 107 
kW (145 LE) motorteljesítménnyel 
rendelkezik, a kisebbik, F5-110 jel-
zésű (2. kép) 81 kW (110 LE) telje-
sítményű.

A traktorok tengelytávolsága tí-
pustól függően 2550 és 2770 mm, 
magassága 2860 és 2960 mm, hos�-
sza 4400 és 4950 mm, tömege 5120 
és 6600 kg közötti.

FPT-motorok szolgáltatják a 
hajtást

A Mancel elkötelezte magát az FPT 
Industrial NEF megbízható motorcsa-
ládba tartozó N45 típusjelzésű mező-
gazdasági dízelmotorok használata 
mellett (3. kép). Az FPT Industrial szá-
mára ez partnerségi együttműködés 
kezdetét jelenti az YTO-val, a kínai 
vezető traktorgyártóval.

Az FPT új, N45 típusjelzésű mo-
torja soros álló elrendezésű, 4 hen-

geres, 16 szelepes, 4,5 liter lökettér-
fogatú (furata 104 mm, lökete 132 
mm), folyadékhűtésű, turbófeltöltős,  
wastegate vagy VGT szabályozású, 
intercooleres, közvetlen Common  
Rail (1600 bar) befecskendezésű, 
elektronikusan vezérelt dízelmotor. 
A motor maximális teljesítménye 150 
kW (204 LE), a maximális nyomatéka 
800 Nm. A motorok névleges teljesít-
ménye a traktortípusnak megfelelően 
kerül beszabályozásra. 

Az N45 dízelmotor kipufogó-
gáz-utókezelése Hi-eSRC 2 rend-
szerű, dízeloxidációs katalizátorral 
(DOC) és AdBlue folyadékkal mű-
ködő szelektív katalitikus rend-
szerrel (SCR) rendelkezik, amellyel 
teljesíti a szigorú Stage V európai 
környezetvédelmi előírás határérté-
keit. A motor nem rendelkezik kipu-
fogógáz-visszavezetési rendszerrel 
(EGR) és részecskeszűrővel (DPF). 
Az EGR nélküli rendszer a motor 
teljesítményének növekedését és 
a fajlagos hajtóanyag-fogyasztás 
mérséklését eredményezi. A DPF 
gyakorlati elhagyása a szűrőrend-

 FOLYTATÁS A 86. OLDALON

2. kép. Mancel F5-110 típusjelzésű, 110 lóerős, összkerékhajtású traktor (forrás: www.meccagri.it..../wordpress/.../Mancel/)

3. kép. FPT Industrial N45 típusjelzésű 
mezőgazdasági dízelmotor  
(forrás: www.fptindustrial.com)
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szer körülményes regenerálásának 
elhagyását jelenti.

Első futómű
A Mancel összkerékhajtású, ten-

gelycsonk-kormányzású univerzális 
mezőgazdasági traktor első futómű-
ve a Carrarótól származik. Az erőgép 
opcionálisan hidraulikus független 
rugózású első tengellyel is rendelhető 
(4. kép). A hidraulikus szervokormány-
zású első kerekek elfordítási szöge 55 
fok is lehet.

A hidraulikus tengelycsonk szervo-
kormányzást és a hidraulikus rugózást 
fejlett elektronikus vezérlőegység fel-
ügyeli. 

Sebességváltó, hátsó tengely
A sebességváltó és a hátsó ten-

gely Franciaországban, a Saint-Di-
zier-ben lévő YTO France válla-
latnál készül (5. kép). A négyfo-
kozatú PowerShift és a hidrauli-
kus működtetésű PowerShuttle 
terhelés alatt kapcsolható sebességvál-
tó 16 előre- és 12 hátrameneti fokozat-
tal rendelkezik. A traktorok opcioná-
lisan 32 előre és 24 hátra fokozatú, va-
lamint fokozatmentes VT-Drive (CVT) 
sebességváltóval is rendelhetők.

A traktor legnagyobb sebessége előre-
menetben 50 km/h, hátramenetben pe-
dig 21 km/h. A TLT-hajtás 540/540E, il-
letve opciósként 540/540E/1000/1000E 
fordulatszámú. Hidraulika-rendszer

A traktor korszerű, zárt hidrauli-
ka-rendszerrel rendelkezik. A terhe-
lésérzékelős hidraulikaszivattyú 128 
l/perc térfogatáramot szállít. A hátsó 
hidraulikus teheremelő szerkezet mel-
lett opcionálisan első emelőszerkezet 
is rendelhető.

Az elektronikus áramlásszabályo-
zással rendelkező négy hidraulikasze-
lepen keresztül működtethetők a kihe-
lyezett munkahengerek (6. kép). 

Vezetőfülke
A Mancel traktorok komfortos, kli-

matizált vezetőfülkével rendelkeznek 
(7. kép). A panorámás üvegezés nagy-
szerű kilátást biztosit a vezető számára. 
A maximális kényelmet az opcionálisan 
rendelhető légrugós üléssel lehet elér-
ni. Az ergonómiailag jól kialakított ke-
zelőszervek és a joystick (botkormány) 
használata segíti a vezető munkáját.

4. kép. Mancel F5-145 típusjelzésű traktor elülső nézete  
(forrás: www.meccagri.it..../wordpress/.../Mancel/)

5. kép. Sebességváltó-gyártás az YTO France vállalatnál  
(forrás: https://agriland.ie.../Mancel)

6. kép. Mancel F5-145 típusjelzésű traktor 
hátulsó nézete (forrás: www.meccagri.it..../
wordpress/.../Mancel/)

7. kép. Mancel F5-145 típusjelzésű traktor 
vezetőfülkéje  
(forrás: www.farmersjournal.ie)
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Horsch sekély és ultrasekély 
talajművelés
SZERZŐ: SZÁSZ ZOLTÁN, 30-7430302

A tavaszi munkálatok előtt állva elgondolkodunk, hogy mivel és mikor végezzük a talajművelést. 

Sokan simítóznak, kompaktoroz-
nak, rövidtárcsával készítik a mag- 
ágyat. Ha azonban az egész évet 

nézzük, van olyan gép, amelyik tavas�-
szal, amikor szármaradványmentes a 
föld felszíne, működik, de amikor na-
gyobb a szármaradvány mennyisége, 
különböző okoknál fogva bedugul. 
Ugyanígy az a nehézkultivátor, ame-
lyik ősszel akár sekélyen is tud dolgoz-
ni, a tavaszi munkákban nem nyújtja 
azt, amit tavaszi magágykészítésben el 
szoktak várni a gazdák. 

A Horsch két talajművelő gépet al-
kotott a sekély és ultrasekély talajmű-
velésre, ez a Cruiser és a Finer.

A Cruiser a régebbi, ez hatgeren-
delyes felépítésű, és Horsch által fej-
lesztett 150 kg-os kioldóerővel ellá-
tott rugós kapákkal van felszerelve, 
amelyek biztosan tartják a max. 15 cm 
mélységet, ill. 20 cm magasra képesek 
kiemelkedni, és biztosítani a kapa hos�-
szan tartó élettartamát. 

A Cruiser XL szabályszerűen ki-
vasalja a földet. Nagyon intenzíven 
bekeveri a szármaradványt a talajba, 
és a hat gerendelynek köszönhetően 
nagyon sokáig viszi magával, így az 
esetleges kombájn utáni egyenlőtlen 
szalmaterítést helyrehozza. 

A kapamező mögött kétfajta egyen-
getőt találunk: a tárcsás egyengetők a 
nehéz, kötött és középnehéz földekre, 
az Y egyengetők a nagyon laza, homo-
kos földekre ajánlottak. 

Lezáró hengerből is többféle van, 
amelyeket lehet cserélgetni is. Az a 

henger, amelyik a kiszáradt, nehéz ta-
lajon ősszel nagyon jó munkát végez, 
tavasszal általában túl sok, igen nehéz, 
ezért lehetőség van a hengerek relatív 
gyors cseréjével a Cruisert még flexibi-
lisebbé tenni.

A talaj minőségéhez, ill. a munka-
igényhez igazodva a gépet különböző 
orrbetétekkel szerelhetjük. A keskeny, 
5, 8, 10 cm vídeás orrbetétek az inten-
zív munkavégzésre ajánlottak, a vídeás 
lúdtalp kapa pedig a sekély réteg teljes 
munkaszélességű átvágásra. 

A mélységállítás a mellső támasztó-
kerekeken és a hengeren történik, igény 

esetén ez lehet hidraulikus is. A henger 
mögé egy gereblye is szerelhető, amel�-
lyel a talajfelszín még egyenletesebb 
lesz, és a kivágott zöld növényeket 
még a henger mögött kihúzza a föld 
felszínére, így ezek még egy esetleges 
eső után sem fognak visszagyökerezni. 

A másik ultrasekély munkagép a 
Finer, amelyet arra gyártottak, hogy 
a föld felszínét folyamatosan feketén 
tudjuk tartani. Ez lenne a totális gyom- 
irtó helyettesítő, ha netán kivonják a 
fontos szereket a forgalomból. A bio-
gazdaságok számára már most egy 
tökéletes megoldás. 

Műtrágya bedolgozása szántott földbe

Cruiser 4 SL: tavaszi magágykészítés 
függesztett géppel

Finer sekély talajművelés
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Cruiser 6 XL tarlóhántásban

Cruiser SteelFlex hengerrel

Tarlóápolás: nagy mennyiségű árvakelés 
sem okoz gondot 

A lúdtalp kapa teljes átfedéssel dolgozik



Jelenleg 7,5 m munkaszélességben, négygerendelyes ki-
vitelben, a kapamező mögött egy kétsoros gereblyével füg-
gesztett változatban kerül forgalomba. A hengeres lezáróval 
féligfüggesztett kivitelű, azaz futóművel rendelkezik. 

A laprugós ka-
pákkal  a maximá-
lis munkamélység 
10 cm. 

Aki dolgozott 
már hagyomá-
nyos kombinátor-
ral, az tapasztal-
hatta, hogy abban 
a pillanatban, 
amint a kapa be-
hatolt a földbe, a 

lúdtalp kapák egyből orra állnak. Ez azt eredménye-
zi, hogy sekélyen teljes átfedéssel nem igazán tudnak 
dolgozni. A Horsch egy okos megoldással elérte azt, 

hogy ez a kapa 
igen sekélyen is 
tud teljes átfe-
déssel dolgozni, 
ugyanis a rugós 
kapa felfogatását 
állíthatóvá tették. 
Amikor változik 
a talaj ellenállása, 
akkor a zártszel-
vényt, amelyre a 
rugós kapák van-
nak felfogatva, el 

lehet fordítani, ezáltal a rugót előfeszítjük, és a lúdtalp 
kapa teljesen átvágja a földet. A kapa húzástávolsága 
15 cm, a lúdtalp kapáé pedig 20 cm, így a teljes átfedés 

sokáig biztosított. 
Azok a terme-

lők, akik sekélyen 
vagy ultraseké-
lyen, akár ős�-
szel nagy men�-
nyiségű szárma-
radványt vagy 
tavasszal mag- 
ágykészítést sze-
retnének végezni, 
a Cruiser és Finer 

segítségével biztonságosan és nagy hatékonysággal tudják 
céljukat elérni. 

A Horsch termékei közül néhány gépet az Agrárgép- 
Show-n, az Axiál Kft. kiállítási területén a magyar termelők 
is láthatnak, ezenfelül minden információt megkapnak az 

értékesítőktől. Ta-
vasszal és a nyár 
folyamán pedig a 
gépeket saját kö-
rülmények között 
ki is lehet próbálni.

Találkozzunk a 
kiállításon – mi ott 
leszünk!

Őszi árpa tarlóhántása

Repce tartóhántása

A lezáró gereblye egyengeti a felszínt, és a 
növények a földfelszínen elszáradnak

Kisebb traktor is elhúzza
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A mobil mezőgazdasági gépek 
térhódítása
SZERZŐ: DR. VARGA VILMOS • SZIE GÉPÉSZMÉRNÖKI KAR, JÁRMŰTECHNIKA TANSZÉK, GÖDÖLLŐ

A mobil, magajáró mezőgazdasági gépek alkalmazása egyre népszerűbb a világ országaiban. Az új magajáró konstrukciók 
létrejöttében jelentős szerepet játszik az, hogy a nagy teljesítményű gépekkel vontatott formában nehézkesen 
lehet mozogni, és a bonyolult hajtásrendszerek kiszolgálása is problémát jelent. A mobil mezőgazdasági gépek 
energiafogyasztása is kedvezőbb, mint a traktorral üzemeltetett társaiké. A mobil mezőgazdasági gépek egy-egy 
újdonságát kívánjuk bemutatni.

HESSTON WR9980 mobil rendsodró 
fűkasza

Az amerikai Massey Ferguson által 
gyártott Hesston WR9900 új, nagy telje-
sítményű mobil rendsodrófűkasza-csa-
lád négy tagból áll. A legnagyobb gép 

WR9980 típusjelzésű. A gép hajtását 
AGCO Power 7,4 literes, 6 hengeres, 
turbótöltős, SCR (AdBlue) dízelmotor 
biztosítja, amelynek legnagyobb tel-
jesítménye 211 kW (282 LE). Az első 
kerekek elektronikus vezérlésű hid-
rosztatikus hajtásúak, a hátsó kerekek 
tengelycsonk-kormányzásúak, a gép 
haladási munkasebessége 0–28 km/h, 
országúti sebessége 0–40 km/h. A gép 
hossza (vágórész nélkül) 5 074 mm, 
tengelytávolsága 3 482 mm, szélessége 
a kerekeknél elöl 3 320 mm, hátul 3 277 
mm. A fülketető magassága 3 501 mm, 
a gép tömege 5 180 kg.

Az új, tágas VisionCab vezetőfülke 
klimatizált. A vezető munkáját az érin-
tőképernyős monitor segíti. A felhasz-
nálói felületen egyszerű a gép műkö-
désének megfigyelése és a vezérlések 

beállításainak elvégzése. A vágószerke-
zet fordulatszámának korrigálása, ter-
helésének ellenőrzése, magasságának 
állítása stb. automatikusan megvalósul. 

A vágórészhez a kettős hidraulikus 
csatlakoztatással a korábbi gépekhez 

képest 20%-kal több energia biztosít-
ható. A Hesston WR9980 mobil rend-
sodró géphez természetesen több új 
hatékony vágóegységet fejlesztettek 
ki, pl. a RazorBar tárcsás MF9216 mo-
dellt, amelynek a vágási szélessége 
4,9 méter.

VERMEER ZR5 mobil körbálázó
Az amerikai Vermeer vállalat ZR5 

típusjelzéssel forgalmazza a világ első 
mobil önjáró körbálázóját. A Cummins 
128 kW (174 LE) dízelmotorral hajtott 
gép a legkülönbözőbb talajviszonyok 
mellett képes a gyors munkavégzésre. 
A gép haladási sebessége országúton 
48 km/h lehet. 

A független kerékfelfüggesztésű, ru-
gózott első gumikerekek, valamint az 
ergonómiailag kialakított, klimatizált, 
kényelmes vezetőfülke és a rugózott 

1. kép. HESSTON-Massey Ferguson WR9980 mobil rendsodró fűkasza (forrás: https://www.
masseyferguson.us › products › hay-and-forage)
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2. kép. VERMEER ZR5 típusjelzésű mobil körbálázó (forrás: www.vermeer.com
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ülés a vezető számára jó kezelői ké-
nyelmet nyújt. 

Az elsőtengelycsonk-kormányzású 
– függőleges csappal elfordítható – ke-
rekek segítségével rendkívüli a manő-
verezhetőség, akár a sarkon fordulás is 
megvalósítható.

A ZR5 gép 183 cm átmérőjű és 155 
cm szélességű körbálát készít. A bálá-
zás folyamata automatizált, a beállított 
munkafolyamatok végrehajtását szen-
zorok ellenőrzik. A vezető videorend-

szeren keresztül figyelheti a bálázás 
egész folyamatát. A kész bála hátul 
rakható le, de a gép elfordításával a 
haladásra merőleges irányába is ki-
rakható.

SILOKING SelfLine 4.0 magajáró 
takarmánykeverő-kiosztó kocsi

A német SILOKING Mayer Maschi-
nenbau GmbH vállalat szálastakar-
mány-keverő és -kiosztó vontatott gé-
pek mellett az igényeknek megfelelően 

előállít mobil, magajáró gépeket, több 
kivitelben és méretben. A hazai elvá-
rásoknak megfelelő közepes nagyságú 
magajáró szálastakarmány-keverő és 
-kiosztó gép típusjelzése SILOKING 
SelfLine 4.0 Premium 2215. Ez a gép 
három feladatot lát el: a takarmány fel-
rakodását, a takarmány keverését és a 
takarmány felhasználási helyre szállí-
tását, kiosztását.

A SILOKING SelfLine 4.0 Premium 
2215 magajáró gép hajtását egy Vol-
vo 4 hengeres, 160 kW (218 LE) telje-
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4. kép. CASE IH Trident 5550 növényvédő/tápanyag-kijuttató gép hordozó (forrás: www.caseih.com)

3. kép. SILOKING SelfLine 4.0 magajáró takarmánykeverő-kiosztó kocsi (forrás: https://www.yumpu.com › view › siloking-40-product-overview-hu)



sítményű turbós dízelmotor végzi. A 
hidrosztatikus két fokozatú hajtómű 
az első kerekeket hajtja, a gép haladási 
sebessége 0–15 km/h vagy 0–25 km/h 
között folyamatosan változtatható. A 
gép minimális fordulási sugarát a hátsó 
ikerkerék hidraulikus szervokormánya 
biztosítja. A gép független kerékfelfüg-
gesztéssel is rendelhető. 

A SelfLine 4.0 Premium 2215 model-
lek marómagassága 5 m, és a gép 15 
m³, 19 m³ vagy 22 m³ térfogatú rozs-
damentes acéltartállyal rendelhető. A 
SILOKING keverőegysége a kúpgeo-
metriás tartályformában függőleges, 
turbó-csigás kialakítású, hajtását boly-
góhajtóműn keresztül kapja. A takar-
mánykiosztása keresztirányú szállító-
szalaggal, egyenletesen széles sávban 
valósítható meg. A gép rendelkezik 
„SILOKING Data” mérő-, vezérlő- és 
„SILOKING Feeding Management” ta-
karmánykezelést irányító rendszerrel. 
A biztonsági vezetőfülkében kényel-
mes körülmények között dolgozhat a 
gép kezelője.

A legnagyobb SelfLine 4.0 Premium 
2215-22 gép főbb adatai: tartály térfoga-
ta 22 m3; hosszúság 9 040 mm; szélesség 
2 550 mm; tengelytáv 5 110 mm; nyom-
táv elöl 1 920 mm; magasság 3 060 mm; 
üres gép önsúlya 13 400 kg.

CASE IH Trident™ 5550 
növényvédő/tápanyag-kijuttató 
gép hordozó

Az amerikai CASE IH vállalat 
Trident™ 5550 típusjelzéssel olyan mo-
bil eszközt készített, amely alkalmas a 
precíziós gazdálkodáshoz illeszkedő 
nedves/száraz anyagok kijuttatását 
végző gépek hordozására, kiszolgá-
lására.

A Trident 5550 tulajdonképpen 
egy négykerékhajtású és négykerék-
kormányzású speciális eszközhor-
dozó gép. A gépet FPT 8,7 literes, 6 
hengeres, turbós, Stage V osztályú 
dízelmotor működteti, amelynek 
maximális teljesítménye 310 kW 
(415 LE). Az erőátviteli rendszer 
hidrosztatikus, ezzel a gép hala-
dási sebessége 0–64 km/h között 
választható meg. A nyomtáv hid-
raulikusan, 305–406 cm között ál-
lítható. Az alapgép száraz tömege 
11 902 kg, ehhez jön még a hordozott 
gép tömege. Az alapgép hosszúsága 
972 cm, magassága 391 cm, szélessége 
421 cm, a tengelytávja 432 cm, a mini-
mális fordulási sugár 796 cm.

A Trident 5550-hez rendelhető ve-
zetőfülkék közül a Luxury Surveyor 
fülke kínálja a legjobb kényelmet és 
felszereltséget.
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5. kép. CASE IH Trident 5550 hordozóeszköz munkagéppel 
a) AIM Command FLEX™ permetezővel; 
b) New Leader® NL4500T G4 Edge szárazanyagszóró géppel (forrás: www.caseih.com)



Tanácsok a magágykészítők szezonra 
való felkészítéséhez
SZERZŐ: FARKAS IMRE

Bár még javában tart a tél, de néhány hét, és ismét előkerülnek a magágykészítők, kompaktorok. Cikkünkben a 
felkészítésükkel kapcsolatos legáltalánosabb feladatokat gyűjtöttük egy csokorba.

A sort érdemes a művelőelemek 
munkavégző, kopó alkatrésze-
inek átvizsgálásával kezdeni. 

Napjaink magágykészítőinek 90-95%-a 
cserélhető lándzsával szerelt rugóska-
pákkal végzi az intenzív művelést. 

A kapák zöménél a lándzsák szim-
metrikusak, és ezáltal megfordítha-

tóak. Ezek általában csavarkötéssel 
kapcsolódnak a kapaszárhoz. Első 
lépésként – legyen az hajlított vagy 
egyenesszárú kapa – mindegyik ka-
palándzsán ellenőrizzük a művelő-
hegyek kopását, és amennyiben az 
elhasználódás már akkora, hogy a 
művelési minőség rovására megy, 
akkor fordítsuk át a nem használt 
végét a művelési irányba. Amennyi-
ben a lándzsa mindkét vége elkopott, 
akkor nem tudjuk elkerülni a cserét, 
amelynél nagyon figyelnünk kell ar-
ra, hogy méretben és geometriában 
teljesen azonos cserelándzsákat sze-
reljünk fel. A kopott rögzítőcsavaro-
kat is cseréljük újakra! Ha visszasze-
reljük a kopott csavarokkal, akkor a 
legközelebbi lándzsaszerelésnél a sa-
ját dolgunkat nehezítjük meg, de így 
arra is esélyt adunk, hogy a lándzsát 
elhagyjuk.

Amennyiben sem megfordítani, sem 
pedig cserélni nem kell a lándzsákat, és 
a csavarok sem szorulnak cserére, ab-
ban az esetben is ellenőrizzük végig az 
összes lándzsa rögzítőcsavarját, hogy 
nincsenek-e meglazulva, és biztonsá-
gosan rögzítve van-e a lándzsa. Így 
megelőzhetjük a kopóelem elfordulá-

sát vagy rosszabb esetben elvesztését 
munka közben.

A rugós kapák kerethez való rögzí-
tésének ellenőrzése is legalább ennyire 

fontos feladat. Ezek is csavarkötéssel 
kapcsolódnak a kapatartó kerethez. 
A kapaszárak geometriáját, alakját is 
egyenként ellenőrizzük, ha valamelyik 
a terheléstől elhajlott vagy deformá-
lódott, akkor azt csak cserével orvo-
solhatjuk. Amennyiben a kapák előtt 
simítóval is fel van szerelve magágy-
készítőnk, úgy a megtámasztást biz-
tosító rugók feszítettségét is érdemes 
ellenőrizni és utánállítani, amennyiben 
szükséges. Ha a rugó elfáradt vagy tö-
rött, akkor nem segít más, csak a csere. 
A hajlított laprugós, Cross-Board simí-
tók már nem igényelnek különösebb 
karbantartást. 

A rugóskapa keretszekciók a meg-
felelő talajkövetés érdekében az egy-
szerűbb típusoknál általában csúszó-
hüvelyes megoldással vannak csatla-
koztatva a fővázhoz. A csőhüvelyes 
kapcsolódási pontoknak könnyű elfor-
dulást kell garantálniuk, nem szabad 
szorulniuk és a keret billegő, talajfel-
szín-követő mozgását akadályozni-
uk. A 3 méter munkaszélességű vagy 
afeletti modellek sok esetben mellső 
mélységhatároló kerékkel rendelkez-
nek. Ezek futásának, csapágyazásának 
ellenőrzése kiemelten fontos. Vannak 
már karbantartásmentes csapágyazású 

1. kép. Egy idősebb korú magágykészítő is megbízhatóan dolgozhat, és jó minőségű munkát 
végezhet gondos felkészítés mellett

2. kép. Ha egy papírvékonyra elkopott hengert nem cserélünk a szezon előtt, akkor ez munka 
közben így bosszulja meg magát
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kerékaggyal szerelt változatok, de ez 
nem azt jelenti, hogy ezeket nem kell 
ellenőrizni szezononként. A csúszóhü-
velyes felfüggesztésű, állítható mély-
séghatároló kerék pozíciója általában 
kétféle megoldással szabályozható. Az 
olcsóbb, csapszeg-furatos megoldásnál 
fokozatonként állítható a magasság, 
így ezeknél ellenőrizzük a rögzítősze-
gek épségét és a zártszelvényes csú-
szóhüvely mozgathatóságát is! Ha a 
rögzítőcsap elkopott vagy megnyúlt, 
illetve a rögzítőszeg furata is oválisra 
tágult a terheléstől, akkor ezt cserével 
orvosolni kell. A csavarorsóval állít-
ható, csúszóhüvelyes változatnál már 
fokozatmentesen, finomabban állítható 
a munkamélység. Itt viszont a kézzel 
tekerhető csavarorsót kell átnéznünk, 
hogy könnyen tekerhető-e. Ha kell, a 
menetes szár kenőanyaggal történő 
bevonásával és a csavarorsó mindkét 
irányba történő megjáratásával bizto-
sítsuk a könnyű beállítást lehetőségét! 

A korszerűbb magágykészítők 
mellső mélységhatároló kereke már 
karos felfüggesztésű, de szintén csa-
varorsós állítású, így ezek állíthatósá-
gát is a fentebb említett módon kell 
ellenőrizni. Fordítsunk figyelmet a 
mélységállító és a szállítást segítő ke-
rekek gumiabroncsainak állapotára 
is! Ellenőrizzük a guminyomást, és az 
útmutatónak megfelelően állítsuk be. 
A repedezett, elhasznált gumiköpenyt 
cseréljük újra vagy kevésbé viseltes, 
még biztonságosan használható pél-

dányra! A szállítókerekek biztonságos 
futásának ellenőrzése kiemelten fon-
tos, hiszen egy elhasználódott, ki nem 
cserélt kerékcsapágy a munkaeszköz 
súlya alatt, legsúlyosabb esetben, akár 
a kerék kieséséhez is vezethet.

A hazai talajszerkezeti viszonya-
inkhoz alkalmazkodva a gyártók leg-
nagyobb része különböző átmérőjű, 
szólóban vagy párban alkalmazott, spi-

rálrugós terhelésű, laposvaspálcás, ne-
hézfogas, illetve csőpálcás rögtörő hen-
gerekkel kínálja a felhasználók részére 
a magágykészítőket már hosszú évti-
zedek óta, így az állomány 90-95%-a 
is ilyen rögtörő lezáróegységekkel 
rendelkezik. Bár van néhány gyártó, 
amely rugós-pálcás boronafogakkal, 
illetve Cross-Kill és Cambridge henge-

rekkel szereli fel a kombinátorait, de 
nagy általánosságban a különféle ki-
képzésű pálcás henger a jellemző. 

Itt a hengerek állapotfelmérésével 
kezdjük a felkészítést! Főleg a lapos-
vaspálcás hengereknél fordul elő, 
hogy a jelentős kopás miatt elvéko-
nyodott lemezpálcák behegesztései a 
hengerkeretbe már nem stabilak, és a 
munka közben az igénybevételtől a 

pálcák eldeformálódnak, elhajlanak, 
végül pedig kitörnek a hengerkeret-
ből. Egy ilyen eset orvoslása kint a 
szántón szezon közben már több órás 
kiesést okozhat, a szerelés munkakö-
rülményeiről nem is beszélve. Sokan 
költségkímélő megoldásként ilyenkor 
az elvékonyodott pálcák helyett újat 

 FOLYTATÁS A 96. OLDALON

4. kép. A rögtörő hengerek menetes állítóorsóit is ellenőrizni kell

3. kép. Ha a járókerék abroncsának állapota igényli, inkább cseréljük!
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 FOLYTATÁS A 95. OLDALRÓL

hegesztenek be, vagy megpróbálják 
a pálcák hegesztéseit erősíteni. Hos�-
szabb távon egyik sem jelent meg-
nyugtató megoldást, mivel a pálcákkal 
együtt a hengerköz, illetve hengervég- 
elemek is kopnak, vékonyodnak. Ilyen 
esetben a komplett csere jelenti a ga-
rantált megbízhatóságot és a megfele-
lő munkaminőséget. 

A hengerek állapotfelmérését kö-
vetően ellenőriznünk kell a futásukat. 
Nem szorulhatnak, futásuknak ki-
egyensúlyozottnak kell lennie. Amen�-
nyiben mégis előfordulna az említett 
hiba, akkor azt csapágyak cseréjével 
megpróbálhatjuk orvosolni, de csak 
abban az esetben, ha a henger palást-
jában vagy a tengelyében nem történt 

elhajlás. Ha szemrevételezés során 
ilyen elváltozást is észlelnénk, akkor a 
csapágyakkal együtt a henger cseréjére 
is szükség lesz. 

A hengerek talajra mért terhelését 
a legtöbb esetben spirálrugós terhe-
lésű, csavarorsós mechanizmussal, 
általában tagonként lehet beállítani. 
Ezeket a rugókat is ellenőrizzük, és 
amennyiben valamelyik törött vagy 

kifáradt, akkor azokat is cseréljük! 
Járassuk meg a hengerek menetes 
állítóorsóit, ha nehezen csavarhatók, 
akkor kenőanyaggal segítsünk a kön�-
nyebb kezelhetőség érdekében, bár 
ennek mindig az a kockázata, hogy 
a poros, száraz munkakörülmények 
között teletapad szennyeződésekkel. 
A teljes vázkeretet is alaposan végig 
kell vizsgálnunk. Amennyiben vala-
hol valamilyen apró repedést is ész-
lelünk, azt hegesztéssel jobb a szezon 
előtt javítani, nehogy nagyobb töréssé 
forduljon át munka közben. Hidrauli-
kusan összecsukható változatoknál a 
hidraulikus rendszer csővezetékeinek 
állapotát is ellenőrizzük! Kapcsoljuk 
fel az erőgépre a kombinátort, csatla-
koztassuk a tömlőket a traktor hidra-
ulikakivezetéseihez, és nyissuk ki, il-
letve csukjuk össze szállítási helyzetbe 
néhányszor az eszközt. 

Ellenőrizzük nincs-e szivárgás a 
csőcsatlakozásoknál, munkahenge-
reknél. Főleg a szabad térben tárolt 

gépeknél előfordulhat repedezett 
hidraulikatömlő, ezeket inkább cse-
réljük újra, mivel szezonban a sűrűn 
egymást követő nyomásterheléskor 
egy nagyobb repedésen szivároghat 
vagy nagyobb mennyiségben elszök-
het az olaj. A magágykészítő kezelési 
utasításban megadott kenési pontjain 
az előírt kenőanyaggal frissítsük fel a 
kenést, és erről szezon közben se fe-
ledkezzünk meg!

Amennyiben függesztett vagy félig-
függesztett, illetve vontatott munkagé-
pünk rendelkezik kiegészítő fényjelző 
berendezésekkel, úgy ezek működését 
is ellenőrizzük!

Cikkünkben a klasszikus felépítésű 
magágykészítők legfontosabb, legál-
talánosabb felkészítéssel kapcsolatos 
momentumaira hívtuk fel a figyelmet. 
Ezek mellett nagyon fontos az üzemel-
tetési dokumentációban meghatáro-
zott kezelési és karbantartási felada-
tok pontos végrehajtása, azért, hogy 
magágykészítő gépünk meghibásodás 
nélkül, megbízhatóan, jó munkaminő-
ségben dolgozzon.

6. kép. A keretösszecsukás hidraulikus rendszerét többszöri nyitással, zárással ellenőrizzük!

Amennyiben apró repedést észlelünk, azt 
hegesztéssel jobb a szezon előtt javítani, nehogy 
nagyobb töréssé forduljon át munka közben

5. kép. Vizsgáljuk végig a rugóskapák szárainak állapotát is!
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Agritechnica 2019 – újdonság

Újgenerációs rakodókanalak
a Quicke-től
SZERZŐ: FM

A Quicke a rakodókanalak széles választékát gyártja az egészen kisméretű udvari homlokrakodók által használható 0,6 
m3-es kanalaktól a traktoros homlokrakodókhoz illeszkedő széles választékú, ill. a közepes és nagyteljesítményű önjáró 
homlokrakodókhoz használt, óriási méretű, 4-5 m3-es kanalakig. 

A svéd gyártó az Agritechnica 2019
kiállításon debütált az új rakodó-
kanál-családjaival. Az új rakodó-

kanalakat Dér Attila, a kanalak hazai 
forgalmazója, a Deraland Kft. tulajdo-
nosa mutatta be a kiállításon. 

A rakodókanalakat a legkorszerűbb 
CAD-CAM tervezési módszerek fel-
használásával tervezték, és korszerű 
technológiával, a gyártás során minő-
ségi anyagokat felhasználva állítják elő. 
Szimulációs és terhelési teszteknek ve-
tik alá, emellett megfelelő gondot fordí-
tanak a formatervezésre is. A kopásnak 
különösen kitett kanálrészeket 500 Bri-
nell keménységű lemezekből készítik. 
A vágóéleket és fogakat keményfém 
felrakással látják el, és cserélhető csa-
varozható kivitelben alakítják ki. 

A Quicke rakodókanalak három tí-
puscsaládba – „S” nehézfajsúlyú anya-
gokhoz, „G” univerzális alkalmazások-
hoz és „V” nagy térfogatú anyagokhoz –
és 14 típusvariációba sorolhatók be. A 
konstrukciós variációk száma pedig 
megközelíti a 600-at. Az „S” jelű kana-
lak három (SM+/SL+ és SXL+) típus-
variációban, 0,6 és 2,1 m3 közötti tér-
fogattal, ill. 158 és 294 cm-es kanálszé-

lességgel készülnek. A legszélesebb 
típusválasztékot a „G” jelű kanalak 
képviselik, amelyek négy (GS+/GM+/
GL+ és GXL+) típusvariációban, 0,35 
és 1,85 m3 közötti raktérfogattal, vala-
mint 88 és 258 cm-es kanálszélességgel 
készülnek. A „V” jelű kanalak egyelőre 
két (VL+ és VXL+) típusváltozatban, 
1,07 és 4,0 m3 közötti kanáltérfogattal, 

ill. 178 és 305 cm kanálszélességgel ké-
szülnek. 

A kanalak az egyedülálló M24, ill. 
M16 csavarozható felfogatásoknak 
köszönhetően könnyen illeszthetők 
szinten minden rakodógép típushoz, 
és természetesen EURO felfogatással 
is szállíthatók.
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KITE – Gépéletút-szolgáltatások
Egy adott gép megvásárlásának útja azzal kezdődik, hogy a gazdálkodó piaci áttekintés után megtalálja az ott fellelhető összes gép 
közül a számára legmegfelelőbbet. Ezek után, amennyiben lehetősége nyílik rá, kipróbálja a kiválasztott gépet. Majd megvizsgálja a 
finanszírozási lehetőségeket is, mielőtt a vásárlás mellett dönt. 

A történet azonban nem ér véget a gép-
vásárlással.  Fontos mérlegelni azt is, 
hogy rendelkezésre állnak-e a megvá-

sárolt beruházási eszközhöz képzések, ok-
tatások, hogy a gépekből és így a gazdasá-
gából a legtöbbet tudja kihozni; hogy van-e 
megfelelő szerviz- és alkatrészellátás, vala-
mint szükséges-e biztosítással csökkenteni a 
kockázatot.

Az új gépből pedig idővel használt gép lesz, 
amelyen ha gyorsan és kényelmesen tud túl- 
adni, ismét belevághat egy újabb gép megvá-
sárlásába. Gépberuházáskor érdemes a KITE 
Zrt.-t választania, hiszen olyan szolgáltatá-
sokkal állunk az Ön rendelkezésére, amelye-
ket a gépéletút teljes ideje alatt igénybe tud 
venni.

A FINANSZÍROZÁS AZ ÖN IGÉNYEIRE 
SZABVA

A KITE Hiteliroda segítségével a finanszí-
rozás gondját levesszük az Ön válláról, gyors, 
egyszerű és kényelmes ügyintézést biztosí-
tunk, és a folyamat teljes körű menedzselését 
is vállaljuk. 
A KITE Hitelirodával:

•	 2010 óta vagyunk a partnerek szolgála-
tában.

•	 150 Mrd Ft értékű gépfinanszírozást bo-
nyolítottunk le (2010–2019).

•	 Több mint 2000 elégedett partner válasz-
tott minket.

Új és használt gép vásárlásakor is lehe-
tősége van használtgép-beszámításra, így 
Önnek nem kell időt és energiát fektetnie 
használt gépének, gépeinek eladásába. A 
KITE Zrt. agronómia területén a vetőmag-, 
növényvédőszer- és műtrágya-kereskedelem 
mellett terménykereskedelemmel is foglal-
kozik. Ez azt jelenti, hogy Önnek lehetősége 
van a gépvásárláskor terménnyel is fizetni.

KITE ALKUSZ: GAZDASÁGÁRA SZABOTT 
BIZTOSÍTÁSI MEGOLDÁSOK

A piacon jelenlévő társaságok számos 
ajánlata között nehéz és időigényes megta-
lálni azt a biztosítást (gép-, növény-, állat-, 
vagyon-, felelősség- és baleset-), amely a 
mezőgazdasági termelést megfelelően tud-
ja támogatni. A KITE Alkusz célja, hogy a 
gazdaságára szabott és termeléséhez iga-
zított személyes ajánlattal időt, energiát és 
pénzt takarítson meg Önnek. Szakmailag 

hozzáértő tanácsadóink segítségével kínáljuk 
Önnek a jelenleg fellelhető biztosítások közül 
a legkedvezőbb ajánlatot.

OKTATÁS, KÉPZÉS
Annak érdekében, hogy partnereink 

maximális hatékonysággal és gazdaságo-
san tudják használni a tőlünk megvásárolt 
új gépeket, egy oktatási rendszert ala-
kítottunk ki, amelyben alap-, közép- és 
felsőszintű ismereteket sajátíthatnak el a 
gépkezelők.

Utóbbi a gödöllői Szent István Egyetem-
mel kötött együttműködésünknek köszön-
hetően emelt szintű oktatási anyagokat tar-
talmaz a GPS-rendszerek és a KITE-RTK-há-
lózat használatával kapcsolatban.

Amennyiben új gépkezelő kezd dolgozni 
a géppel, az oktatások újra felvehetők. Évente 
több mint 2 000 ember vesz részt az általunk 
szervezett kurzusokon. 2016-ban indult a 
KITE komplex szaktanácsadási szolgál-
tatás, amely megoldást nyújt a precíziós 
gazdálkodás eszközrendszerének teljes 
körű kiaknázására (precíziós gazdálkodási 
tanácsadás, gépüzemeltetési tanácsadás, ag-
ronómiai tanácsadás).

 
KITE SZERVIZSZOLGÁLTATÁS: TÖBB 
MINT 250 FŐS SZERVIZAPPARÁTUS

A KITE Zrt. által értékesített gépek a 
vevő nevén szerepelnek a gyártó garancia- 
rendszerében, és ez folyamatos szervizfel-
ügyeletet jelent a gazdálkodó számára. A 
több mint 300 fős, terv szerint képzett szer-
vizapparátusunk közvetlen gyártói háttértá-

mogatással segíti a gazdálkodókat a problé-
máik megoldásában.

A KITE Zrt., mint az új John Deere és JCB 
gépek hivatalos magyarországi forgalmazó-
ja, gyári jótállás ellátására és a termékfejlesztő 
programok elvégzésére kizárólagos jogokkal 
rendelkezik. A javításokhoz, karbantartások-
hoz európai szintű és rövid határidejű szer-
vizszolgáltatással, országos lefedettségű há-
lózattal, jelentős szervizműhelyi kapacitással 
állunk partnereink rendelkezésére.

ALKATRÉSZ-ÉRTÉKESÍTÉS: AZ ORSZÁG 
EGÉSZ TERÜLETÉRE, RÖVID SZÁLLÍTÁSI 
HATÁRIDŐVEL

A KITE Zrt. által forgalmazott valamen�-
nyi gépmárkához teljes körű alkatrészellátást 
biztosítunk. Átlagosan mintegy 60 000-féle 
cikk található raktárainkban. Logisztikai 
hátterünk lehetővé teszi, hogy raktárainkból 
az ország bármely pontjára rövid szállítási 
határidővel tudjunk alkatrészeket szállítani. 
24 órás alkatrészellátásunk hátterében saját 
raktárkészleteinken felül a John Deere és a 
JCB európai és amerikai raktárkészletei is a 
rendelkezésünkre állnak, melyekből naponta 
menetrend szerinti járataink szállítják az árut 
a vevőinkhez.

A különböző agronómiai szezonokban 
alkatrészellátási ügyeletet biztosítunk a 
partnereink számára, hogy a megrendelt 
alkatrészt minél gyorsabban eljuttassuk a 
meghibásodott géphez – legyen az akár a 
szántóföldön. Igény esetén szervizszerelő-
ink kiszállítják az alkatrészt, és szakszerűen, 
garanciával javítják a meghibásodott gépet.
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SPITZER SILO PÉCS KFT.

Innovatív hatás – hagyomány és haladás
Mi a megfelelő járművet kínáljuk Önnek! Szinte valamennyi tartálytípusunk megtalálható az MVM MGI mezőgazdasági 
géptámogatási listán.

SPITZER SILO cégcsoport Európa egyik 
piacvezető alumínium tartályos nyer-
ges félpótkocsi (SF), billenthető tartá-

lyos félpótkocsi (SK), alvázas silófelépítmény 
(API), pótkocsi- (SAPI, ZA), konténer- (CK) 
gyártója. 5 gyártóbázisa közül Pécsett épí-
tőanyag-ipari, élelmiszeripari, vegyipari, 
mezőgazdasági, por- és granulált áruk, ta-
karmányok, veszélyes anyagok (pl. cement, 
liszt, műanyag granulátum, tápok, takarmá-
nyok stb.) szállítására alkalmas tartályokat 
készítünk vagy forgalmazunk nyomástartó 
kivitelben.

Tartályos nyerges félpótkocsik (SF)
A tartálykocsik nyergesvontatóhoz kap-

csolódva elsősorban poranyagok (építőipari, 
élelmiszeripari, mezőgazdasági termékek) 
szállítására alkalmasak. A megrendelő egye-
di igényei szerint akár 2–5 leeresztőkúpos, 
2–8 osztott vagy vegyes kamrás változatban, 

20–62 m³ hasznos űrtartalommal, ADR-es ki-
vitelben is gyárthatók.

Billenthető tartályos félpótkocsik (SK)
A billenthető félpótkocsik is nyergesvon-

tatóhoz kapcsolódnak, de már jóval nagyobb 
térfogatméretben készülnek (40–89 m³). Ál-
talában nagy térfogatú, kis fajsúlyú anya-
gok (műanyag-granulátumok, fűrészpor, 
maláta, cukor stb.) szállítására alkalmazzák. 
Vákuum (felszívásra alkalmas), illetve veszé-
lyes anyagok szállításához ADR-es változat-
ban is készülnek.

Alvázas silófelépítmények (API), 
pótkocsik (SAPI, ZA), konténerek (CK)

A tartályos gépjárművek fixen, az alvázra 
szerelt 24 és 31 m³ térfogatúak, elsősorban az 
élelmiszeripar és a mezőgazdaság számára. 
Ezekhez a járművekhez kapcsolható egy 
18–33 m³-es tartályos pótkocsi is. 

Emellett gyártunk szabvány méretben 
hengeres konténertartályokat is, melyek 
konténerszállító félpótkocsira, vasútra, ha-
jóra is felrakhatók, méretük 20 láb/27 m³, 
30 láb/42 m³, 40 láb/58 m³. A pécsi gyárból 
évente mintegy 300-400 db tartályegység ke-
rül ki, melyek döntő részben Nyugat-Európa 
piacain találnak gazdára.

Műhelyünk, anyagraktárunk biztosítja a 
sérült, meghibásodott berendezések gyors és 
szakszerű javítását, alkatrésszel történő ellá-
tását. Telephelyünkön elvégezzük a magyar 
hatósági vizsgákra való felkészítést (nyo-
mástartó edény üzembe helyezés, időszakos 
átvizsgálás, műszaki vizsga, élelmiszeripari 
minősítés stb.) és annak lebonyolítását.

7634 Pécs, Szentlőrinci út 15/3.
Telefon: +36 72/552-380, fax: +36 72/552-399

E-mail: pecs@spitzer-silo.hu
www.spitzer-silo.com
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Ma már az innováció, a klímaválság és a korszerűsítés a döntő agrárgépvásárláskor

Géppiac: koncentráció és rekordsorozat
SZERZŐ: KOHOUT ZOLTÁN

Kisebb darabszámmal, de rekordösszegben vásároltak tavaly agrárgépet, -eszközt a magyar gazdaságok. Jó hír, hogy a 
beszerzéseket már döntően nem a támogatás határozza meg, hanem a valós fejlesztési-korszerűsítési szükséglet – vagyis 
szakmai szempontok. Ugyanakkor még intenzívebb a piaci koncentráció: a „géptermés” felét-nagyját 3-10 cég aratja le.

Noha a tavalyi év utolsó 3 hónapjá-
nak agrárgép-értékesítési adatai 
még nem ismertek/véglegesek, 

az nagy biztonsággal megjósolható, 
hogy 2019-ben is folytatódott a 2008-
2010-es gazdasági válság óta tartó nö-
vekedés. A hazai mezőgép-értékesítés a 
2010. évi jelentős visszaesés után 2014-
ig a korábbinál erőteljesebben emelke-
dett, 2014-ben hatalmasat „ugrott”, 160 
milliárd forint fölé. Két év pangás után 
2017-től megint folyamatos a növeke-
dés, ami tavalyra nézve – a 2018-as 175 
milliárdos rekord után – elérheti a 180 

milliárdot is. Az utolsó lezárt időszak: 
a 134 milliárdos első három negyedévi 
eredmény mindenesetre 3%-kal volt 
magasabb a 2018-asnál.

Traktorok húzzák
A forgalom zömét továbbra is az 

erőgépek adják: az agrárgép-gép-
beruházás összértékének csaknem 
60%-ában a traktorok 34, a gabonakom-
bájnok 13%-kal vannak jelen (adataink 
az első 3 negyedév számait mutatják – KZ). 
A legkeresettebbek az 50-100 LE-s, 

könnyű univerzális gépek, amelyekből 
814 darabot adtak el. Nő a sokoldalú, 
100-140 LE-s, farmra való és a 260 LE 
feletti nagyobb traktorok piaca, és 8 gu-
mihevederes és 4 lánctalpas járószerke-
zetű is vevőre talált.

A gabonakombájn-piac az idén 5%-
kal szűkült – állapítja meg a NAIK Ag-
rárgazdasági Kutatóintézet jelentése – 
a tavalyelőttihez képest, ami a 2018-
as 232 helyett 220 új arató-cséplőgép 
értékesítését jelenti. Ugyancsak, sőt, 
jelentősen csökkent a kombájnokhoz 

 FOLYTATÁS A 104. OLDALON

MEZŐHÍR  •  2020  •  JANUÁR

102� mezohir.hu

TECHNIKA



2020  •  JANUÁR  •  MEZŐHÍR

mezohir.hu� 103

TECHNIKA



vásárolt eszközök iránti kereslet: idén 
őszig a 2018-asnak csak a fele kelt el 
napraforgó- és harmadával kevesebb 
kukoricabetakarító-adapterből. Har-
madával kevesebb kelt el bálázógépből 
(448 darab); a 2018-astól szintén keve-
sebb (175) a bálacsomagológép-eladás. 
Nőtt viszont (13%-kal, 460 darabra) a 
rakodógépek eladása, különösen a 
teleszkópgémes rakodók iránt volt ér-
deklődés: a 7-9 m rakodási magasságú 
változatokból 216 darabot adtak el.

Nőtt és csökkent
Nem egyöntetű a munkagéppiac 

alakulása sem. A legnagyobb keres-
let a talajművelő gépekre volt – őszig 
3800-at értékesítettek –, ami így is 3%-
os visszaesés 2018-hoz képest. A talaj-
művelő gépek szegmensében szárzú-
zókból, rézsűkaszákból a 2018-ashoz 
közelítően alakult az értékesítés: ekékre 
13, tárcsás talajművelőkre 7, magágy-
készítőkre 10%-kal csökkent a kereslet. 
Ugyanakkor hengerekből 23, a szántó-
földi kultivátorokból 12%-kal több kelt 
el tavaly szeptemberig. Visszaesett a 
tápanyag-kijuttató gépek (-15%), a ve-
tőgépek (-12%), és a növényvédő gépek 
iránti kereslet is, 33%-kal. Az eladott 
892 permetezőgépből 30 önjáró, 199 

pedig ültetvénypermetező volt. Jelen-
tősen visszaesett a gyümölcs- és szőlő-
ápolás gépei iránti igény; kevesebbet 
adtak el (csaknem 20%-kal) mezőgaz-
dasági szállítójárművekből, ugyanak-
kor a tartálykocsikra való igény 7%-kal 
nőtt (162 darab).

Hitel, amit szeretünk
A forrást az utóbbi években már 

nemcsak az Európai Unió agrártámo-
gatásai biztosítják, hanem a kedvező 

hazai hitel- és lízingkonstrukciók. A 
vásárolt gépek, eszközök jelentős része 
államilag támogatott konstrukciókban 
talált vevőre. A tavaly januárban indí-
tott, kedvezményes kamatozású NHP 
fix összes kihelyezésének csaknem 
negyedét – bő 52 milliárd forintot – a 
mezőgazdaságban használták fel, ami 
egyben azt is jelenti, hogy ez a nagy 
nemzetgazdasági ágazat várta és al-
kalmazta a legnagyobb arányban ezt a 

lehetőséget. Nem csoda, hogy az állam 
nyáron újraindította a mezőgazdasági 
vállalkozások új gépek és technológiai 
berendezések lízingeléséhez kapcsoló-
dó támogatási programját, ősszel pe-
dig bejelentették, hogy 3 évvel, 2022-ig 
meghosszabbítják az Agrár-vállalko-
zási Hitelgarancia Alapítvány (AVH-
GA) és az Európai Beruházási Alap 
(European Investment Fund, EIF) 
együttműködését, így további 125 mil-
liárd forintnyi hitelhez juthatnak az ag-
rárvállalkozók. A legkedveltebb konst-

rukció egyébként a Magyar Nemzeti 
Bank által refinanszírozott Növekedési 
hitelprogram volt az elmúlt években.

Forrásbővítéssel modernizáció
Az állami forrásbővítés sokkal töb-

bet eredményez, mint pusztán a vá-
sárlások financiális könnyítését. Az 
EU-támogatások kapcsán évekig 
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Érdeklődők egy szántóföldi bemutatón. Nőtt a kereslet hengerekre, tartálykocsikra, de csökkent például a növényvédő gépek forgalma

Folytatódhat az ötéves felívelő pálya: 
feltehetőleg 2019-ben is rekordforgalom 
születhetett a géppiacon
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arra panaszkodtak gépkereskedők 
és agrotechnológiai szempontból 
nyilatkozó szakmai források, hogy a 
pusztán támogatásfüggő gépbeszer-
zések torz piaci mozgásokat és torz 
fejlődést okoznak. A vételi döntések 
ugyanis nem (elsősorban) a valós 
szakmai-gépesítési igényből indul-
tak ki, hanem a pályázati kiírások 
adta merítésből – sokan nem azt vet-

ték, amire a gazdaságuk jellegéből, 
mérethatékonysági mutatóiból, fej-
lettségük szintjéből valóban szüksé-
gük volt/lett volna, hanem azt, amit 
kínáltak. A nem pályázatfüggő, sok 
esetben szabad felhasználású hitel- 
és lízingkonstrukciók révén a gazda-
ságok valóban abba az irányba vihe-
tik beruházásaikat, amelyek a fenti 
szempontoknak felelnek meg. Ez 
egyre több esetben a digitálisan fel-

szerelt gépeket jelenti, természetesen 
alapvető az automata kormányzás, 
de már a műtrágyaszórók esetében 
és a differenciált termesztést lehető-
vé tévő eszközöknél is ez figyelhető 
meg. A beruházási kedv növekedése 
a támogatott hitelprogramok és az 
előnyös finanszírozási lehetőségek 
mellett gazdálkodói szemléletvál-
táshoz segíti az ágazatot.

Három cégé a piac fele
Az adatokból kiolvasható má-

sik markáns trend a mezőgazdasá-
gigép-forgalmazók piacának kon-
centrációja. A fenti számokat összesen 
152, a gazdák-gazdaságok felé már 
közvetlenül értékesítő mezőgép-ke-
reskedő és gépgyártó statisztikai ada-
tai szolgáltatták.  A szóban forgó 170-
180 milliárdos agrárgéppiac 70%-a 10 
gépforgalmazó kezében van, és a kör 
tovább is szűkíthető: a három legna-
gyobb vállalat – az Agrotec, az Axiál 
és a KITE – uralja a piac több mint 
felét, azaz 53%-át. A koncentráció 
ugyan nem túl gyors, de egyértelmű 
irányú: a vezető cégek idén 2 száza-
lékponttal növelték részesedésüket a 
korábbi időszakhoz képest.

Potenciális vevők egy hazai gépgyártó kiállítási standján. A mezőgazdaság fogadta legnagyobb arányban a kedvező állami hitelkonstrukciókat

* A 2019-as adat nem végleges: a 4. negyedévi értékesítéseket még nem tartalmazza! 

A megadott értékek millió forintban értendők!
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